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Το Πάσχα του καλοκαιριού

«P»

O
Ελληνισμός και η Χριστιανοσύνη σε όλα τα μή-
κη και τα πλάτη του πλανήτη σήμερα γιορτά-
ζουν με ιδιαίτερη λαμπρότητα την Κοίμηση της

Θεοτόκου και τη μετάστασή της προς τους ουρανούς.
Γιορτάζει το τέλος της επίγειας ζωής που μεταστρέφε-
ται αμέσως σε χαρμόσυνη συνάντηση. Η ζωή θριαμ-
βεύει για άλλη μια φορά και «ο θάνατος δεν είναι πλέον
θάνατος. Ο θάνατος ακτινοβολεί αιωνιότητα και αθανα-
σία. Ο θάνατος δεν είναι πλέον ρήξη αλλά ένωση. Δεν
είναι λύπη αλλά χαρά. Δεν είναι ήττα αλλά νίκη. Αυτά εί-
ναι όσα εορτάζουμε την ημέρα της Κοιμήσεως της Πα-
ναγίας Παρθένου, καθώς τα προεικονίζουμε, τα προ-
γευόμαστε και τα απολαμβάνουμε από τώρα στην αυγή
της μυστικής και αιώνιας ημέρας», κατά τον Αλέξανδρο
Σμέμαν, ο οποίος συγκαταλέγεται στις μεγάλες μορφές

της Θεολογίας του 20ού αιώνα. Το πρόσωπο της Πανα-
γίας όμως για τους Έλληνες έχει μεγάλη εθνική σημα-
σία, αφού έχει συνδεθεί άρρηκτα με τους αγώνες του
έθνους και έτσι ο ελληνικός λαός την τιμά και τη σέβεται
περισσότερο από κάθε άλλο ιερό πρόσωπο. Αυτή η ιδι-
αίτερη σχέση που έχει ο ελληνικός λαός με την Παναγία
φαίνεται και από τα εκατοντάδες προσωνύμια που της
έχουν αποδώσει αλλά και από τα αναρίθμητα προσκυ-
νήματα ανά την επικράτεια.

Κάθε χρόνο το επίκεντρο των εορταστικών εκδηλώ-
σεων βρίσκεται στην Παναγία της Τήνου, όπου έχει και
εθνικό χαρακτήρα, αφού εκτός από την Παναγία τιμάται
και η μνήμη αυτών που χάθηκαν κατά τον τορπιλισμό
του πολεμικού πλοίου «Έλλη» από τους Ιταλούς μέσα
στο λιμάνι του νησιού ανήμερα την εορτή της Παναγίας.

Η Κοίμηση της Θεοτόκου αποτελεί μια από τις μεγα-
λύτερες γιορτές της Χριστιανοσύνης και στην Ελλάδα
γιορτάζεται από τη μια άκρη στην άλλη με ιδιαίτερη
λαμπρότητα και ευλάβεια. Χιλιάδες πιστών με την ψυχή
γεμάτη ελπίδα και κατάνυξη προστρέχουν στα αμέτρη-
τα προσκυνήματα, όπου λιτανεύονται οι θαυματουργές
εικόνες της Παναγίας για να μαρτυρήσουν την πίστη
τους στο πρόσωπό της και να την ικετεύσουν να μεσο-
λαβήσει στον Υιό της για τη σωτηρία της ψυχής τους,
αφού, σύμφωνα με τη θρησκευτική παράδοση, η Πανα-
γία λίγο πριν από τη μετάστασή της στους ουρανούς
υποσχέθηκε ότι δεν θα σταματήσει να φροντίζει για όλο
τον κόσμο και πως θα γίνει η «μεσίτρια» στον Υιό της για
τη σωτηρία της ανθρωπότητας.
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Η
αντιμετώπιση των συνεπειών των
καταστροφικών πυρκαγιών αλλά
και τα μέτρα που θα εξαγγείλει ο

πρωθυπουργός στη ΔΕΘ θα βρεθούν στο
επίκεντρο των κυβερνητικών συσκέψεων

από τις αρχές της επόμενης
εβδομάδας, οπότε ξεκινά η
αντίστροφη μέτρηση για
την έναρξη της νέας πολιτι-
κής περιόδου.

Στην αιχμή του κυβερνη-
τικού αφηγήματος θα βρε-
θεί ο οδικός χάρτης για την
αντιμετώπιση της ακρίβει-

ας, η οποία παραμένει σταθερά το πιο κρί-
σιμο από τα στοιχήματα της συγκυρίας. Ο
πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του
έχουν απόλυτη συνείδηση του μεγέθους
και της έντασης του προβλήματος, για αυ-
τό και το μήνυμα που στέλνει με κάθε ευ-
καιρία το Μέγαρο Μαξίμου είναι ότι η κα-
ταπολέμηση της ακρίβειας αποτελεί από-
λυτη προτεραιότητα για την κυβέρνηση.
Στο Μέγαρο Μαξίμου και τα συναρμόδια
υπουργεία επικρατεί συγκρατημένη αι-
σιοδοξία για την τύχη της νέας πρωτοβου-
λίας που έλαβε πριν από τις ευρωεκλογές
ο κ. Μητσοτάκης με την επιστολή του προς
την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για τις αθέ-
μιτες πρακτικές. «Η Φον ντερ Λάιεν δε-
σμεύτηκε πριν ακόμα από την επανεκλογή
της στο τιμόνι της Κομισιόν ότι θα αναλη-
φθούν πρωτοβουλίες για την αναχαίτιση
των αθέμιτων πρακτικών πολυεθνικών με
πρόσχημα τους γεωγραφικούς περιορι-
σμούς, όπως ζήτησε πριν από τις ευρωε-
κλογές ο πρωθυπουργός», σημειώνει
υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή.

Δύσκολο στοίχημα
Βεβαίως, όπως έχει σπεύσει να υπο-

γραμμίσει ο κ. Μητσοτάκης, πρόκειται για
ένα δύσκολο στοίχημα που θέλει χρόνο και
συστηματική προσπάθεια, γνώση της
πραγματικότητας και ρεαλισμό. Για αυτό
και η κυβέρνηση έχει ρίξει το βάρος στα
στοχευμένα μέτρα στήριξης του εισοδήμα-
τος, παράλληλα με τις πολιτικές για την πά-
ταξη της αισχροκέρδειας. Ως προς το δεύ-
τερο η πολιτική της κυβέρνησης είναι συγ-
κεκριμένη και στοχεύει σε μόνιμες αυξή-
σεις στους μισθούς και τις συντάξεις, οι
οποίες θα υφίστανται και όταν ο υψηλός
πληθωρισμός θα είναι πλέον παρελθόν. Για
αυτό και η παρουσίαση του οδικού χάρτη,
που στο τέλος της τετραετίας θα φέρει τον
μέσο μισθό στα 1.500 ευρώ και τον κατώτα-
το στα 950, θα βρεθεί στην αιχμή της ομι-
λίας του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ.

Οι μισθοί
Ο πρωθυπουργός αναμένεται να δώσει

έμφαση στην αύξηση των μισθών, τονί-

ζοντας ότι αποτελεί τη μεγάλη προτεραι-
ότητα της κυβέρνησης και μια δική του
προσωπική δέσμευση προς τους πολίτες.
Ο ίδιος άλλωστε έχει δηλώσει ουκ ολίγες
φορές ότι η ακρίβεια κάποια στιγμή θα
φύγει, αλλά οι αυξήσεις των μισθών θα
μείνουν και στο πλαίσιο αυτό θέλει να αρ-
χίσουν να μπαίνουν στέρεες βάσεις. Στό-
χος της κυβέρνησης είναι ο μέσος μισθός
να φτάσει στα 1.500 ευρώ και ο κατώτατος
στα 950 έως το τέλος της τετραετίας προ-
κειμένου να βελτιωθεί η ζωή των νοικο-
κυριών αλλά και των νέων.

Συντάξεις
Μεταξύ των παρεμβάσεων που δρομο-

λογούνται είναι και οι αυξήσεις στις συν-
τάξεις, καθώς αποτελεί κοινό μυστικό ότι
τα εισοδήματα των απόμαχων της ζωής
δεν είναι αρκετά για να αντεπεξέλθουν
στις υποχρεώσεις τους. Το ποσοστό της
αύξησης δεν έχει ακόμη «κλειδώσει»,
αλλά θα δοθεί με τη σύνταξη του Ιανουα-

ρίου, ενώ για όσους έχουν ακόμη προσω-
πική διαφορά θα υπάρξει μια έκτακτη οι-
κονομική ενίσχυση.

Επαγγελματίες
Ανάσες θα υπάρξουν και για τους ελεύθε-

ρους επαγγελματίες, καθώς δρομολογούν-
ται αλλαγές στον τεκμαρτό τρόπο φορολόγη-
σής τους με στόχο το σύστημα να γίνει πιο
αποτελεσματικό και κυρίως πιο δίκαιο.

Οι αλλαγές θα κινηθούν στους εξής άξο-
νες:

• στην ελάχιστη τεκμαρτή αμοιβή που εν-
δεχομένως θα μειωθεί,

• θα λαμβάνεται υπόψη το οικογενειακό
εισόδημα,

• θα γίνει πιο εύκολη διαδικαστικά η αμ-
φισβήτηση των τεκμηρίων.

Οι ασφαλιστικές εισφορές θα μειωθούν
από τις αρχές του 2025 κατά μισή ποσοστιαία
μονάδα και θα ακολουθήσει άλλη μια ίδια το
2027 ώστε οι εισφορές εργοδότη και εργα-
ζομένου να διαμορφωθούν στο 35,16%.

Στέγαση
Στις προτεραιότητες της κυβέρνησης εί-

ναι και η αντιμετώπιση του Δημογραφικού,
που είναι πρόβλημα ύψιστης εθνικής ση-
μασίας, καθώς μια σημαντική μερίδα της
νέας γενιάς δεν μπορεί να κάνει οικογένεια
λόγω του υψηλού κόστους ζωής.

Τα προγράμματα έχουν αρχίσει να «τρέ-
χουν» και η εκτίμηση που κυριαρχεί είναι
ότι μέσω των χαμηλών επιτοκίων και του
εισοδήματος των οικογενειών θα αυξηθεί
και θα αρχίσει να λύνεται το στεγαστικό
πρόβλημα της χώρας.

Ταυτοχρόνως, μετά το «πράσινο φως»
από την ΕΕ ο πρωθυπουργός αναμένεται
να ανακοινώσει την επανεκκίνηση του
προγράμματος «Σπίτι μου» μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης.

Το νέο «Σπίτι  μου 2» θα προβλέπει
υψηλότερα ηλικιακά όρια (για δικαιού-
χους 30-50 ετών), καθώς και διευρυμένα
εισοδηματικά κριτήρια (έως 40.000 ευ-
ρώ) ώστε να περιλαμβάνουν περισσότε-
ρους δικαιούχους.

Αναμένεται να αρθεί και το σκέλος της
παλαιότητας κτηρίων που ήταν μέχρι 15
χρόνια και να διευρυνθεί στα 30 χρόνια
λόγω της αδυναμίας της αγοράς ακινήτων
να καλύψει τις ανάγκες.

Αρχής γενομένης από την επούλωση των συνεπειών 
της φωτιάς στην Αττική και την αντιμετώπιση της ακρίβειας, 

η οποία παραμένει το πιο κρίσιμο στοίχημα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι κυβερνητικές 
προτεραιότητες 

των επόμενων μηνών
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Ν
έα ψήφο εμπιστοσύνης στους
ήρωες των πυροσβεστικών αερο-
σκαφών μαζί με ξεκάθαρα μηνύμα-

τα απέναντι στις επικοινωνιακές πομφόλυ-
γες της αντιπολίτευσης έδωσε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος

επισκέφτηκε το πρωί της
Τετάρτης την Αεροπορική
Βάση Ελευσίνας όπου
εδρεύουν πυροσβεστικά
αεροσκάφη της 383 Μοί-
ρας Ειδικών Επιχειρήσεων
και Αεροπυρόσβεσης και
της 355 Μοίρας Τακτικών
Μεταφορών.

Ο πρωθυπουργός διεμήνυσε για ακόμη
μια φορά: «Αυτό το οποίο δεν θέλω σε καμία
περίπτωση είναι στα πλαίσια μιας πολιτικής
αντιπαράθεσης να απαξιωθεί όλη η δουλειά
του κρατικού μηχανισμού. Να αντιληφθούμε
ότι αυτή είναι μια συνολική προσπάθεια σε
μια εποχή μεγάλης κλιματικής κρίσης, την
οποία νομίζω τη βιώνουμε όλοι. Πρέπει
διαρκώς να γινόμαστε καλύτεροι. Και απ’
όποια αστοχία μας ή απ’ όποια φωτιά ξεφεύ-
γει, πάντα να κοιτάμε να μαθαίνουμε τι μπο-
ρούμε να κάνουμε καλύτερο».

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε: «Το έχω πει
πολλές φορές, προσπαθούμε πάντα να γί-
νουμε καλύτεροι. Δεν περιμένουμε η λύση
να έρθει μόνο από τον αέρα. Χρειάζεται πολύ
σημαντική δουλειά να γίνει στο κομμάτι της
πρόληψης. Νομίζω ότι έχουμε βάλει κάποια
πρώτα σημαντικά θεμέλια σε αυτή την κα-
τεύθυνση». Όπως υπογράμμισε, οι ίδιοι οι
πιλότοι, οι πυροσβέστες και οι εθελοντές
έχουν κάνει τη δουλειά αυτή: «Άρα και από
κάθε φωτιά η οποία ξεφεύγει παίρνουμε τα
μαθήματά μας, ειδικά, θα έλεγα, για τις πολύ
δύσκολες ζώνες στις οποίες και εσείς πρα-
κτικά δεν μπορείτε να επιχειρήσετε, που
αφορούν την επαφή του δάσους με τον αστι-
κό ιστό», αναγνώρισε ο πρωθυπουργός.

Θα ενταχθούν νέα αεροσκάφη
Συνομιλώντας με τους πιλότους των πυρο-

σβεστικών αεροσκαφών, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τόνισε: «Εγώ να σας πω ένα πολύ
μεγάλο ευχαριστώ. Ξέρω πόσο δύσκολο εί-
ναι αυτό το οποίο κάνετε, θα έλεγα ειδικά για
τους χειριστές των CL-215, έχω πλήρη αί-
σθηση του τι σημαίνει να πετάς με αεροπλά-
να τα οποία είναι αρκετά καταπονημένα. Και
βέβαια ξέρω και πόσο μεγάλη δουλειά γίνε-
ται και από τους τεχνικούς υποστήριξης για
να μπορείτε να τα κρατάτε τα αεροσκάφη
στον αέρα».

Σε αυτό το πεδίο υποστήριξε πως από την
πλευρά της η κυβέρνηση κάνει ό,τι μπορεί για
να εντάξει στον πυροσβεστικό στόλο όσο το δυ-
νατόν νωρίτερα τα καινούργια Canadair 515:
«Έχουμε υπογράψει τη σχετική σύμβαση.
Πρωταγωνιστήσαμε στο να υπάρχει μια μεγάλη

παραγγελία από πλευράς Ευρώπης ώστε να
μπει μπροστά η γραμμή παραγωγής. Γιατί όλοι
όσοι παραπονιούνται ότι δεν τα έχουμε νωρίτε-
ρα, πολύ απλά δεν γνώριζαν ότι τα αεροπλάνα
αυτά δεν παράγονται και πρέπει να υπάρχει μια
μεγάλη παραγγελία για να μπορέσουν να
μπουν μπροστά». Πρόσθεσε δε: «Ξέρουμε
όμως ότι για τα επόμενα χρόνια ακόμη -σίγου-
ρα για τα επόμενα τρία χρόνια- θα πρέπει να
αρκεστούμε σε αυτά τα οποία έχουμε. Και θέ-
λω να γνωρίζετε πόσο όλη η κοινωνία εκτιμά
αυτό το οποίο κάνετε σε εξαιρετικά δύσκολες
και αντίξοες συνθήκες».

Ενημέρωση από τους τεχνικούς
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, συνοδευόμε-

νος από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δη-
μήτριο Χούπη, και τον αρχηγό ΓΕΑ, αντι-
πτέραρχο Δημοσθένη Γρηγοριάδη, ενημε-
ρώθηκε για τις αποστολές των πυροσβε-
στικών αεροσκαφών Canadair CL-215 και
CL-415 που συμβάλλουν στο απαιτητικό
έργο κατάσβεσης των πυρκαγιών, ενώ επι-
σκέφτηκε και τη Μοίρα Συντήρησης Αερο-
σκαφών, όπου συνομίλησε με τους τεχνι-
κούς που συντηρούν τα αεροσκάφη καθ’
όλη τη διάρκεια του 24ώρου για να αντα-

ποκρίνονται με αποτελεσματικότητα στις
αποστολές τους. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συνομίλησε επίσης με τους Αμερικανούς
πιλότους των ελικοπτέρων Erickson που
χρησιμοποιούνται σε επιχειρήσεις αερο-
πυρόσβεσης, καθώς και τους Ιταλούς πι-
λότους πυροσβεστικών αεροσκαφών
Canadair και τους Γάλλους πιλότους του
ελικοπτέρου Super Puma που έχουν έλ-
θει στην Ελλάδα μέσω του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας
(rescEU) για να συνδράμουν στην αντιμε-
τώπιση των δασικών πυρκαγιών. 

Μητσοτάκης προς
πιλότους: «Ένα πολύ
μεγάλο ευχαριστώ»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Κυβερνητικές πήγες: Τον Σεπτέμβριο
στη Βουλή η συζήτηση για τις πυρκαγιές

Η κυβέρνηση σήκωσε το γάντι που της πέταξε το ΠΑΣΟΚ, το οποίο διά του προέδρου
του Νίκου Ανδρουλάκη ζήτησε τη διεξαγωγή προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη
Βουλή για τις πυρκαγιές. Κυβερνητικές πηγές ανέφεραν ότι, όπως κάθε χρόνο, έτσι
και φέτος η κυβέρνηση θα ζητήσει να γίνει συζήτηση στη Βουλή τον Σεπτέμβριο: «Μό-
λις περάσει η ένταση και η πίεση από τις πυρκαγιές του Αυγούστου και η αντιπυρική
περίοδος βαίνουν προς το τέλος τους ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί και ο σχετι-
κός απολογισμός». Οι ίδιες πηγές ενημέρωσης μάλιστα εξέπεμπαν ξεκάθαρο μήνυμα
προς τη Χαριλάου Τρικούπη αλλά και προς την Κουμουνδούρου ότι «η συζήτηση θα γί-
νει επί τη βάσει στοιχείων και πραγματικών δεδομένων και όχι με πολιτικά τσιτάτα».

Ο πρωθυπουργός επισκέφτηκε
την Αεροπορική Βάση 

Ελευσίνας, όπου εδρεύουν 
πυροσβεστικά αεροσκάφη 

της 383 Μοίρας Ειδικών 
Επιχειρήσεων και 

Αεροπυρόσβεσης και
της 355 Μοίρας Τακτικών 

Μεταφορών
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O
πως συνηθίζει να αντιμετωπίζει
τα περισσότερα θέματα έκανε και
με τις φωτιές στην Αττική ο Στέ-

φανος Κασσελάκης. Ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αν και αρχικά έδωσε την εντύπωση
ότι δεν πρόκειται να εργαλειοποιήσει τις
φωτιές για αντιπολιτευτικούς λόγους, τε-
λικά έκανε ακριβώς αυτό, προσθέτοντας
λίγο σόου με μαγειρέματα σε εθελοντι-
κές κουζίνες και την υιοθεσία διασωθέν-
τος ζώου από καταφύγιο, ενώ τέλος τρο-
φόδοτησε συνωμοσιολογικές θεωρίες
πως η Πυροσβεστική υποστηρίζει ότι πε-
τούσαν 36 εναέρια μέσα επιχειρώντας
στις φωτιές, την ώρα που εκείνος ισχυρί-
ζεται πως είδε μόνο τρία.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανάμεσα στις
διακοπές του, τις εσωκομματικές ίντριγ-
κες της Κουμουνδούρου και την αγωνιώ-
δη του προσπάθεια να γίνει βουλευτής,
καλώντας πέντε επιλαχόντες να παραιτη-
θούν για να συμβεί αυτό, βρήκε λίγο χρό-
νο για να κάνει αντιπολίτευση με τον πλέ-
ον λάθος τρόπο. 

Οι επισκέψεις του Στέφανου
Θέλοντας να αποδείξει ότι είναι «πάντα

εκεί που πρέπει», ο Στέφανος Κασσελά-
κης επισκέφτηκε το Συντονιστικό της
Πολιτικής Προστασίας, όπου ξεναγήθη-
κε από τον υπουργό Βασίλη Κικίλια. Λίγο
αργότερα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ζη-
τούσε τόσο την αποπομπή του υπουργού
όσο και στοιχεία για τα εναέρια μέσα που
επιχειρούσαν στην Αττική.

Σε αίτημα λοιπόν που κατέθεσε ο βου-
λευτής Συμεών Κεδίκογλου, κατ’ εντολή
του Στέφανου Κασσελάκη, ανέφερε:
«Τόσο από ρεπορτάζ σε μέσα ενημέρω-
σης όσο και από μαρτυρίες κατοίκων,
αμφισβητείται ο αναφερόμενος αριθμός
των εναέριων μέσων που επιχειρούσαν.
Για να υπάρξει πλήρης ενημέρωση του
ελληνικού λαού που δικαιούται να γνω-
ρίζει, σας μεταφέρω, ως αρμόδιος Τομε-
άρχης της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, το αίτημα
της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, και
προσωπικά του Προέδρου Στ. Κασσελά-
κη, όπως μας χορηγηθεί το υλικό από το
σχετικό καταγραφικό σύστημα, καθώς
και το αρχείο με τις σχετικές άδειες πτή-
σεων, από την έναρξη της πυρκαγιάς
στην Αττική, μέχρι και τις 21.30, οπότε και
τα εναέρια μέσα σταμάτησαν να πετούν
λόγω σκότους».

Ταυτόχρονα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,
αφού επισκέφθηκε το Πολιτιστικό και
Αθλητικό Κέντρο της Νέας Μάκρης και
τη βιοτεχνία στην οποία έχασε τη ζωή της

η εργαζόμενη στο Πάτημα Χαλανδρίου,
κάλεσε τον πρωθυπουργό να αποπέμψει
τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια. «Η
πολιτική ευθύνη προσδιορίζεται από τα
αποτελέσματα των πολιτικών πράξεων
και των πολιτικών επιλογών. Το να δια-
σχίζει μία φωτιά 40 χιλιόμετρα στην ήδη
μισοκαμένη Αττική και να μπαίνει και να
καίει τον αστικό ιστό είναι κάτι που ται-
ριάζει στην Καμπούλ και όχι στην Αθήνα.
Συνεπώς, πρέπει να υπάρξει άμεση απο-
πομπή του κ. Κικίλια από τον πρωθυ-
πουργό. Είναι το αυτονόητο. Σε όλα τα
υπόλοιπα, τη λογοδοσία που πρέπει να
υπάρξει απ’ όλη την κυβέρνηση και πρω-
τίστως από τον πρωθυπουργό, θα ανα-
φερθώ τις επόμενες μέρες». 

Επικοινωνιακά «κλικ» με ποδιά
Μετά την αντιπολίτευση στην κυβέρνη-

ση ακολούθησε το προσωπικό σόου του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος το βράδυ

της Τρίτης βρέθηκε μαζί με τον υποψή-
φιο ευρωβουλευτή του κόμματος «Sur-
vivor» Νάσο Παπαργυρόπουλο στο Εθε-
λοντικό Συντονιστικό Κέντρο της ανθρω-
πιστικής εθελοντικής οργάνωσης «Hu-
manity Greece» στο Μεταξουργείο όπου
έβαλαν τις ποδιές τους και ετοίμασαν
γεύματα -δηλαδή έκατσαν φορώντας την
ποδιά για τις απαραίτητες φωτογραφίες-
και μίλησαν με τους εθελοντές. Η «Hu-
manity Greece» προσφέρει έργο αλλη-
λεγγύης, αλλά σε επείγουσες καταστά-
σεις εξασφαλίζει φρέσκο φαγητό για τα
κλιμάκια που επιχειρούν στα πύρινα μέ-
τωπα, ενώ συνδράμει και τους πυρόπλη-
κτους. Την ίδια μέρα και στο πλαίσιο των
συγκεκριμένων δράσεών του ο Στέφα-
νος Κασσελάκης επισκέφθηκε και τη δο-
μή φιλοξενίας κατοικίδιων ζώων από τις
πληγείσες περιοχές. Η δομή βρίσκεται
στο Γαλάτσι και φροντίζει κατοικίδια
ζώα, τα οποία περισυνελέγησαν από πυ-
ροσβέστες και εθελοντές από τις περιο-

χές που επλήγησαν από τη φωτιά. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης συνομίλησε με τους
υπεύθυνους της δομής και τους ευχαρί-
στησε για το έργο τους, ενώ προσέφερε
και τροφές στη δομή για τα διασωθέντα
ζώα. Επειδή αυτό όμως θα ήταν πολύ...
mainstream, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
προχώρησε και στην υιοθεσία ενός σκύ-
λου, αν και λίγο μετά η ιστοσελίδα Dog
Voice διέψευσε πως έγινε η υιοθεσία
«αδειάζοντας» τον Στέφανο.

Την ίδια ώρα, με το βλέμμα στις εσω-
κομματικές εκλογές του Οκτωβρίου, ο
Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να εκμε-
ταλλευτεί με κάθε τρόπο το γεγονός ότι
διατηρεί τη θέση του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ, εκμεταλλευόμενος μικροπολιτικά
τον πόνο των πυρόπληκτων της κατα-
στροφικής πυρκαγιάς στην Αττική. Το αί-
τημά του για προ ημερησίας διατάξεως
συζήτηση σε επίπεδο αρχηγών το επιβε-
βαιώνει.

Πέραν της προσπάθειας να πλειοδοτή-
σει σε σχέση με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
αναφορικά με τις καταγγελίες για κυβερ-
νητικές ευθύνες επιχειρεί να βγει μπρο-
στά, αφού η Βουλή είναι ένα πεδίο στο
οποίο ο Κασσελάκης δεν μπορεί να εμ-
πλακεί. Έτσι θα έχει, όπως εκτιμά, τον
πρώτο λόγο σε επίπεδο αντιπολίτευσης,
ενώ θα έχει και την ευκαιρία να κάνει μια
ακόμη εμφάνιση πριν από τις εσωκομ-
ματικές εκλογές και να δείξει ότι αντιπα-
ρατίθεται με τον πρωθυπουργό.

Αν δει κανείς και τους λόγους που επι-
καλείται για την προ ημερησίας συζήτη-
ση στη Βουλή, θα κατανοήσει εύκολα ότι
πρόκειται για μια επικοινωνιακή κίνηση
του Ανδρουλάκη που εύκολα μπορεί να
συνδεθεί με τα εσωκομματικά ζητήματα
και τις επικείμενες εκλογές για την ανά-
δειξη νέου αρχηγού στο ΠΑΣΟΚ. 

Πετούν την μπάλα στην εξέδρα
Όπως ήταν αναμενόμενο, προκλήθη-

καν έντονες αντιδράσεις από τους συνυ-
ποψήφιούς του, οι οποίοι για να μη μεί-
νουν έξω από το παιχνίδι εξαπολύουν
επιθέσεις κατά της κυβέρνησης για να
δείξουν παρουσία ή για να «παίξουν» οι
όποιες δηλώσεις τους. Έτσι, βλέπουμε
να δημιουργείται ένα κλίμα πολιτικής αν-
τιπαράθεσης που ουδείς γνωρίζει ποιον
εξυπηρετεί σε αυτήν τη φάση πέραν των
Κασσελάκη-Ανδρουλάκη. Και τους εξυ-
πηρετεί διότι τους επιτρέπει να πετούν
την μπάλα στην εξέδρα και να διατηρούν
χαμηλούς τόνους ως προς τα μεγάλα
εσωκομματικά προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν.

Βρόμικα παιχνίδια
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
πάνω στα καμένα

Κασσελάκης και Ανδρουλάκης για μικροπολιτικές 
σκοπιμότητες εργαλειοποιούν την πυρκαγιά στη Βορειανατολική

Αττική δίνοντας σόου πάνω στις φωτιές
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Μ
ε εντατικούς ρυθμούς συνεχίζονται από κλιμάκια
των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής της Περιφέρει-
ας Αττικής οι αυτοψίες πυρόπληκτων επιχειρήσε-

ων, καθώς έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι έλεγχοι σε 28 εταιρι-
κές μονάδες των περιοχών Χαλανδρίου και Μαραθώνα,
προκειμένου να καταβληθούν άμεσα οι προβλεπόμενες
αποζημιώσεις.

Είναι χαρακτηριστικό πως χθες, από τις πρώτες πρωινές
ώρες, τριμελή κλιμάκια των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής της
Περιφέρειας Αττικής πραγματοποιούσαν αυτοψίες στις επιχει-
ρήσεις που υπέστησαν σοβαρές ζημιές από την πυρκαγιά της
11ης Αυγούστου, προκειμένου να αποζημιωθούν άμεσα οι ιδιο-
κτήτες τους, κατ’ εφαρμογή της κρατικής αρωγής, όπως αυτή
ανακοινώθηκε από την κυβέρνηση.

Στον τομέα ευθύνης της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Βορείου Τομέα Αθηνών, τα κλιμάκια, υπό τη
συνοδεία της αντιπεριφερειάρχου Βορείου Τομέα Αθηνών
Λουκίας Κεφαλογιάννη, έχουν ολοκληρώσει τους ελέγχους 20
επιχειρήσεων που υπέστησαν ζημιές στην περιοχή του Χαλαν-
δρίου. Χθες, εντός της ημέρας αναμενόταν να ολοκληρωθούν οι
σχετικές αυτοψίες και στην περιοχή της Πεντέλης.Στον τομέα

ευθύνης της Διεύθυνσης Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενό-
τητας Ανατολικής Αττικής, τα κλιμάκια, υπό τη συνοδεία της
αντιπεριφερειάρχου Βίκυς Καβαλλάρη, έχουν ολοκληρώσει
τους ελέγχους σε οκτώ επιχειρήσεις που υπέστησαν ζημιές
στην περιοχή του Μαραθώνα, εκ των οποίων επτά αφορούν
θερμοκήπια και μία κτηνοτροφική μονάδα.

Οι αυτοψίες ολοκληρώνονται σήμερα, καθώς συνεχίστη-
καν με εντατικούς ρυθμούς. Από την προβλεπόμενη
διαδικασία, τα μέλη των επιτροπών αρχικά πραγ-
ματοποιούν τον διά ζώσης έλεγχο για την κατά-

σταση στην οποία βρίσκεται κάθε επιχείρηση, συγκεντρώ-
νουν τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά από τους νόμιμους
ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων, εκδίδουν το πόρισμα με την
εκτιμώμενη ζημιά και ακολούθως προσκομίζουν τα στοιχεία
στις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, ώστε να καταβληθούν οι αποζη-
μιώσεις.

«Θα συνεχίσουμε με αφοσίωση  και διαφάνεια»
«Από την πρώτη στιγμή έχει ενεργοποιηθεί ολό-

κληρος ο μηχανισμός κρατικής αρωγής της Περι-
φέρειας Αττικής. Δεσμευόμαστε να στηρίξουμε
τους πληγέντες με τον πιο άμεσο και αποτελεσματι-

κό τρόπο. Η καταγραφή και η αποτίμηση των ζημιών
αποτελούν προτεραιότητά μας. Κάθε επιχείρηση που

υπέστη ζημίες θα αποζημιωθεί χωρίς καθυστέρηση. Θα συ-
νεχίσουμε με αφοσίωση και διαφάνεια, μέχρι την πλήρη απο-
κατάσταση των επιπτώσεων της πυρκαγιάς», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά σε δήλωσή του ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς.

Μίλτος  Σακελλάρης

Περιφέρεια Αττικής: «Τρέχει» αυτοψίες σε πυρόπληκτες επιχειρήσεις

«E
χουν γίνει τεράστια βήματα και προ-
σπάθεια, έχουν επενδυθεί χρήματα
του ελληνικού λαού και έχει γίνει

πολύ μεγάλη προσπάθεια να πάμε απέναντι
στην κλιματική κρίση», επισήμανε ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας μιλώντας στο κεντρικό δελτίο
ειδήσεων της τηλεόρασης του ΑΝΤ1.

Παρουσιάζοντας εικόνες από το κέντρο επι-
χειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας το 2019,
όπως το παρέλαβε η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη, και εικόνες από το πώς είναι σή-
μερα, τόνισε: «Αυτό είναι αυτό το οποίο παρέ-
λαβε ο Κυριάκος Μητσοτάκης το 2019. Αυτό
ήταν το ΕΣΚΕΔIΚ (Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο
Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων), δή-
θεν το κέντρο της Πολιτικής Προστασίας, μια
Γενική Γραμματεία. Αυτό εδώ με drones, εναέ-
ρια μέσα, τεχνητή νοημοσύνη, διαλειτουργικό-
τητα και όλα τα συστήματα μαζί είναι το νέο
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και η καρδιά
της Πολιτικής Προστασίας».

«Είναι μη αποδεκτό»
Ο κ. Κικιλίας, κληθείς να σχολιάσει τις δηλώ-

σεις του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου Κασ-
σελάκη, σημείωσε ότι «ο κ. Κασσελάκης κάνει
“μαύρη προπαγάνδα” απέναντι στο Πυροσβεστι-
κό Σώμα και αυτό είναι μη αποδεκτό». Όπως
εξήγησε, «ο κ. Κασσσελάκης ήρθε στο ΕΣΚΕΔΙΚ
σε μια δύσκολη στιγμή επιχειρησιακά για εμάς,
γιατί εκείνη την ώρα επέλεξε. Τον φιλοξενήσα-
με, τον ξεναγήσαμε, καλή τη πίστει του δώσαμε
από το αυτοματοποιημένο σύστημα, το οποίο
χρησιμοποιεί πλέον στη νέα εποχή η Πολιτική
Προστασία, όλα τα στοιχεία για τα 20 εναέρια
μέσα που πέταγαν πάνω από τη φωτιά του Βαρ-
νάβα εκείνη την ώρα που ο ίδιος ήταν στο ΕΣΚΕ-
ΔΙΚ και τα 36 στο σύνολο. Παρ’ όλα αυτά, στη δή-

λωσή του ανέφερε για “μόλις τρία”». «Δεν κατα-
λαβαίνει; Κάνει πως δεν καταλαβαίνει;», ανα-
ρωτήθηκε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας και υπογράμμισε: «Η
κριτική σε εμένα δεν με απασχολεί, μπορεί να

γίνεται καλόπιστα ή κακόπιστα από τον οποι-
οδήποτε. Και είναι μέσα στα πλαίσια της πολιτι-
κής αντιπαράθεσης. Όμως, εδώ πέρα μιλάμε
για μαύρη προπαγάνδα απέναντι στο Πυροσβε-
στικό Σώμα και είναι μη αποδεκτό».

«Να σταματήσει τη μικροπολιτική»
Στη συνέχεια ο κ. Κικίλιας ανέφερε: «Είναι

λαϊκισμός, είναι προσβλητικό. Θεωρώ ότι το
κάνει ο κ. Κασσελάκης μήπως καταφέρει και
στεριώσει στη θέση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.
Δεν το βλέπω, αν συνεχίσει έτσι». Ερωτηθείς
εκ νέου για τα εναέρια μέσα, ο Βασίλης Κικί-
λιας κάλεσε τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ «να στα-
ματήσει τη μικροπολιτική που προσβάλλει τους
πολίτες» και ανέφερε: «Αναγκάστηκε το Πυρο-
σβεστικό Σώμα να ξαναβγάλει για δεύτερη συ-
νεχόμενη μέρα ανακοίνωση διαψεύδοντας τον
κ. Κασσελάκη. Σας είπα ότι μπορείτε να τα επι-
βεβαιώσετε και από τους πύργους ελέγχων
των αεροδρομίων. Αυτά τα πράγματα στη σύγ-
χρονη εποχή είναι τυποποιημένα, αυτοματο-
ποιημένα και δεν κρύβονται. Αναρωτιέμαι τι
ψυχοσύνθεση μπορεί να έχει κάποιος ο οποίος
με λαϊκίστικο τρόπο και τυχοδιωκτικά βάλλει
απέναντι στο Πυροσβεστικό Σώμα».

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Ο Κασσελάκης κάνει
μαύρη προπαγάνδα κατά 

της Πυροσβεστικής»

Τον κατηγόρησε ότι σπέρνει fake news 
γιατί «θέλει να στεριώσει στη θέση 
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ» - Αποκάλυψε 
το δήθεν κέντρο επιχειρήσεων της Πολιτικής
Προστασίας όπως το παρέλαβε η κυβέρνηση
Μητσοτάκη το 2019 και πώς 
είναι σήμερα πλήρως εξοπλισμένο 

Το κέντρο 
επιχειρήσεων
της Πολιτικής
Προστασίας 
το 2019 όπως 
το παρέλαβε 
η κυβέρνηση
Μητσοτάκη

Η εικόνα
του κέντρου 
επιχειρήσεων
της Πολιτικής
Προστασίας
σήμερα, 
εξοπλισμένου
με συστήματα
τεχνητής 
νοημοσύνης
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Ποιοι βρίσκονται
στο πλευρό
του Χάρη Δούκα
Α

ν και βρισκόμαστε στην καρδιά του Αυ-
γούστου, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας προετοιμάζεται εντατικά για την

εσωκομματική μάχη του Σεπτεμβρίου στο ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. 

Το ενδιαφέρον είναι ότι στο πλευρό του έχουν
ήδη στρατευτεί στελέχη που ουδέποτε στο παρελ-
θόν είχαν βρεθεί στην ίδια εσωκομματική πλευρά,
όπως ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος και ο Απόστολος Πάνας, ενώ,
σύμφωνα με πληροφορίες, έτοιμοι να δηλώσουν
την υποστήριξή τους στον υποψήφιο για την ηγε-
σία φέρονται οι βουλευτές Ανδρέας Πουλάς, Χρι-
στίνα Σταρκά και  Ευαγγελία Λιακούλη. Όπως είναι
ήδη γνωστό, άλλωστε, στους στενούς συνομιλητές
του δημάρχου περιλαμβάνονται και γνωστά στελέ-
χη της «παλιάς φρουράς», όπως οι Δημήτρης Ρέπ-
πας, Πέτρος Ευθυμίου, Κώστας Σκανδαλίδης και
Χάρης Καστανίδης, ενώ κομβικό ρόλο στην εκ-
στρατεία του έχουν οι Χρήστος Πρωτόπαπας και
Τόνια Αντωνίου. 

Πού θα κάνουν
Δεκαπενταύγουστο
οι πολιτικοί αρχηγοί
Χθες πήρε φωτιά το τηλέφωνό μου. Έμαθα όσα
μπορούσα. Σας τα μεταφέρω. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα βρίσκεται σήμερα στα Χανιά. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης στο Ηράκλειο. Ο Στέφα-
νος Κασσελάκης θα βρεθεί στην Ιερά Μόνη
της Πεντέλης, απ’ όπου δεν ζήτησε κάλυψη
από τα ΜΜΕ, όπως είπε ο ίδιος. Ο Δημήτρης
Νατσιός θα είναι στην Παναγία Σουμελά. Όσο
για τους Κυριάκο Βελόπουλο, Δημήτρη Κου-
τσούμπα, Αλέξη Χαρίτση, Ζωή Κωνσταντοπού-
λου και Βασίλη Στίγκα, δεν έδωσαν… στίγμα.
Όμως αύριο θα σας έχω περισσότερα.

Σε χλωρό κλαρί
Πολλά θετικά σχόλια
συνοδεύουν τα ανα-
κλαστικά του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου.
Ο Παύλος Μαρινάκης
δεν αφήνει σε χλωρό
κλαρί τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος θέ-
λει να βγει μπροστά
με την αντιπολίτευση
του Facebook. Ο «ψη-
λός» της κυβέρνησης
όμως αντιμετωπίζει
τον Στέφανο Κασσε-

λάκη εξουδετερώνοντας άμεσα και με επι-
χειρήματα τα fake news του.

Χ
ρο
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Απίστευτο: Ο κ. Τουρνάς 
είπε «όχι» στη συνδρομή 

15 πυροσβεστικών οχημάτων
Πληροφορούμαστε μια πολύ θλιβερή και
εξοργιστική είδηση, η οποία αφορά τον υφυ-
πουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Ευάγγελο Τουρνά. Από έγκυρες
πηγές μαθαίνουμε ότι την ώρα που καιγόταν η
Αττική και οι άνθρωποι έχαναν τις περιου-
σίες τους, του προτάθηκε να συνδράμουν
στην κατάσβεση 15 οχήματα ιδιωτικής πρω-
τοβουλίας, τα οποία θα πλήρωνε εταιρεία του
Δημοσίου, και ο υφυπουργός, πρώην αρχη-
γός ΓΕΑ, είπε το απίστευτο «δεν τα θέλω!».
Ο κ. Τουρνάς, όπως μου λένε, ενημερώθηκε
τηλεφωνικά από μεγάλο στέλεχος ΔΕΚΟ, η
οποία προσφέρθηκε να πληρώσει την ενοι-
κίαση των οχημάτων πυρόσβεσης, και όχι
μόνο δεν μπήκε στη διαδικασία να το εξετά-
σει, αλλά είχε και ιδιαίτερα σκωπτικό και ει-
ρωνικό ύφος προς τον συνομιλητή του... Πτέ-
ραρχε, θερμά συγχαρητήρια. Να σας προ-
σφέρουν βοήθεια κι εσείς να την κλοτσάτε
την πιο κρίσιμη ώρα; Κύριε πρωθυπουργέ, να
τον χαίρεστε.

Οι αφανείς ήρωες
Ο πρωθυπουργός και σε αυτή την επίσκεψή του
στην αεροπορική βάση της Ελευσίνας δεν ξέχα-
σε τους αφανείς ήρωες, τους μηχανικούς της
Πολεμικής Αεροπορίας που δίνουν τη δική τους
μάχη δουλεύοντας όλη τη νύχτα προκειμένου τα
πυροσβεστικά αεροσκάφη Καναντέρ, ειδικά ο
παλαιότερος τύπος 215, να είναι αξιόπλοα.

Η ευγενική Μαρέβα

Στα Χανιά εντόπισε το Κεντρί τη Μαρέβα Γκραμπόφσκι, η
οποία μαζί με την παρέα της επέλεξε ένα από τα πολύ ωραία
καφενεία-μεζεδοπωλεία στα Μεγάλα Χωράφια. Εκεί, στην
πλατεία του χωριού. Χαλαρή και ευγενική, η σύζυγος του
πρωθυπουργού δοκίμασε μερικά από τα παραδοσιακά πιάτα
απολαμβάνοντας τη βραδιά και την ηρεμία της περιοχής.

Γκρίνιες
Καθόλου δεν άρεσαν κάποιες εικόνες και φάλτσα

που τις τελευταίες μέρες τής πύρινης κρίσης έδωσαν
δικαιώματα στην αντιπολίτευση. Ζητούμενο βέβαια
δεν είναι τι λέει ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά ποιος είναι ο αξιακός
κανόνας για την κυβέρνηση και «η εντολή του πρωθυ-
πουργού», όπως υπενθύμιζε στο Κεντρί υψηλόβαθ-
μος παράγοντας.

Η πιο μεγάλη επιχείρηση
Ολοκληρώθηκε χθες η πρωτοφανής σε έκταση επι-

χείρηση ελέγχων του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, η οποία πραγματοποιήθηκε μετά τον
εντοπισμό κρουσμάτων πανώλης σε κτηνοτροφικές μο-
νάδες. Σύμφωνα με πηγές του ΥΠΑΑΤ, ελέγχθηκαν πάνω
από 400.000 ζώα σε τουλάχιστον 2.000 κτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις σε ολόκληρη την επικράτεια.
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Ένας από τους αθόρυβους αλλά ουσιαστικούς
υπουργούς της κυβέρνησης είναι ο Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Χρήστος Στυλιανίδης. Χθες, στο
πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού του υπουργείου
του για ασφαλή πρόσβαση στα νησιά, αναβάθμιση των
λιμενικών υποδομών και ενίσχυση της εδαφικής και
κοινωνικής συνοχής, ανακοινώθηκε πως εντάσσονται
στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Συμβάσεων Στρατηγικής
Σημασίας 17 λιμενικά έργα συνολικού προϋπολογισμού
110 εκατ. ευρώ. Τα έργα αυτά χρηματοδοτούνται από το

Τομεακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ «Μεταφορές 2021-
2027», μέσω του οποίου έχουν δρομολογηθεί κρίσιμες
παρεμβάσεις σε πάνω από 30 λιμάνια, από τα Διαπόν-
τεια Νησιά έως το Καστελόριζο και από τη Γαύδο έως τη
Σαμοθράκη, προϋπολογισμού άνω των 180 εκατ. ευρώ.
Στόχος είναι η βελτίωση της ασφάλειας και της διασυν-
δεσιμότητας των νησιωτικών περιοχών -ειδικά των πιο
απομακρυσμένων- και η βελτίωση της επικοινωνίας με
τα κέντρα των αντίστοιχων περιφερειών και τα μητρο-
πολιτικά κέντρα της ηπειρωτικής χώρας.

Ο Στυλιανίδης και τα 17 λιμενικά έργα κόστους 110 εκατ. ευρώ

Τo
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Σε λειτουργία βρίσκεται από τις
12/8 το νέο υπερσύγχρονο Κέντρο
Υγείας Μουζακίου Καρδίτσας, που
είχε υποστεί σοβαρότατες ζημιές λό-
γω της κακοκαιρίας «Ιανός», με απο-
τέλεσμα να κριθεί ακατάλληλο και
άμεσα κατεδαφιστέο. Η ανέγερση
του νέου υπερσύγχρονου Κέντρου
Υγείας Μουζακίου πληροί όλες τις
τεχνικές προδιαγραφές που δόθη-
καν από την τεχνική υπηρεσία του
υπουργείου Υγείας και την 5η Υγει-
ονομική Περιφέρεια, ενώ ήδη από
τον Απρίλιο είχε ολοκληρωθεί η προ-
μήθεια νέου ιατροτεχνολογικού, ξε-
νοδοχειακού, πληροφοριακού εξο-
πλισμού, παράλληλα με την πρόοδο
των κατασκευαστικών εργασιών.

Λειτουργεί ξανά
το Κέντρο Υγείας
στο Μουζάκι

Στέφανε, πότε  
θα πληρώσεις τους
εργαζόμενούς σου;

Συνεχίζουν την απεργία τους οι εργα-
ζόμενοι της «Αυγής». Παραθέτω την
ανακοίνωση της ΕΣΗΕΑ: «Τα Διοικητι-
κά Συμβούλια της ΕΣΗΕΑ και της ΕΠΗ-
ΕΑ αποφάσισαν την κήρυξη 24ωρης
απεργίας από τις 6 πμ της Παρασκευής
16 Αυγούστου έως τις 6 πμ του Σαββά-
του 17 Αυγούστου στην εφημερίδα “Η
ΑΥΓΗ” και στην ιστοσελίδα avgi.gr,
διεκδικώντας: την άμεση καταβολή των
δεδουλευμένων αποδοχών των εργα-
ζομένων του μηνός Ιουλίου 2024 και
του επιδόματος αδείας. Τη δέσμευση
του βασικού μετόχου ΣΥΡΙΖΑ για την
καταβολή του μισθού του μηνός Αυ-
γούστου. Την ανάκληση της απόφασης
για αναστολή έκδοσης του ημερησίου
φύλλου της εφημερίδας “Η ΑΥΓΗ”. Την
έναρξη διαβούλευσης του βασικού με-
τόχου ΣΥΡΙΖΑ με τα Διοικητικά Συμ-
βούλια των Σωματείων των εργαζομέ-
νων στην εφημερίδα και στην ιστοσελί-
δα της. Τα Διοικητικά Συμβούλια στηλι-
τεύουν τη στάση του κ. Κασσελάκη, ο
οποίος μέχρι σήμερα δεν έχει ανταπο-
κριθεί στο επαναλαμβανόμενο αίτημα
των σωματείων για πραγματοποίηση
συνάντησης, προκειμένου να συζητη-
θούν οι τεκμηριωμένες προτάσεις που
έχουν καταθέσει οι εργαζόμενοι για το
μέλλον των Μέσων Ενημέρωσης του
ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ. Αναμένουμε από την πολι-
τική ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ να αντιληφθεί
το ηθικό χρέος που τη βαραίνει και να
πράξει επιτέλους τα δέοντα. Τέλος, ζη-
τούμε να ενημερωθούν οι εργαζόμενοι
και τα σωματεία τους για το σχέδιο βιω-
σιμότητας των ΜΜΕ του κόμματος, το
οποίο ανακοίνωσε η LEFT MEDIA ότι
έχει καταθέσει».

Πρόεδρε, σκοπεύεις να τους πληρώ-
σεις τους ανθρώπους επιτέλους;

Σ
άλος προκλήθηκε χθες στα
social media μετά την ανάρ-
τηση της «Αυγής» πως ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ υιοθέτησε
σκύλο από ένα σημείο όπου βρί-
σκονταν εθελοντές. Η ιστοσελίδα
Dog Voice διέψευσε πως έγινε η
υιοθεσία, προκαλώντας για ακόμη
μια φορά γέλιο στο ευρύ κοινό. Και
η σοβαρή αντιπολίτευση της χώρας
έφτασε στο σημείο να εκδώσει ανα-
κοίνωση: «Επισκεπτόμενος, την Τρίτη, τη
δομή φιλοξενίας κατοικίδιων ζώων από τις
πληγείσες περιοχές, η οποία βρίσκεται στο
Γαλάτσι, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφα-
νος Κασσελάκης εξέφρασε τη θέληση να
φιλοξενήσει ένα σκυλάκι με την προοπτική
να το υιοθετήσει. Φυσικά υπάρχει σχετική

διαδικασία για αυτό, η οποία και θα ακολου-
θηθεί. Ήδη ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
κινήσει τη διαδικασία για τη φιλοξενία και
άμεσα θα ακολουθήσει τις διαδικασίες που
απαιτούνται για την υιοθέτηση». Να ’σαι κα-
λά, πρόεδρε, δεν σταματάς να τους γλεντάς,
ούτε τον Αύγουστο. 

Τελικά υιοθέτησε...
πυρόπληκτο σκύλο;

Μιας και λέγαμε για το σκυλάκι
που υποτίθεται ότι υιοθέτησε ο
Στέφανος Κασσελάκης στο Γαλά-
τσι, είχαμε αντίδραση από τον εκ-
πρόσωπο Τύπου της ΝΔ Νίκο
Ρωμανό: «Ο κ. Κασσελάκης το
έχει τερματίσει. Η λογική του in-
fluencer με την οποία πολιτεύεται
τον οδήγησε, κατά την επίσκεψή
του σε δομή φιλοξενίας πυρό-
πληκτων ζώων, στο σημείο να
μοιράσει στα ΜΜΕ στημένη επαγ-
γελματική φωτογράφιση με σκύ-
λο από τις περιοχές που επλήγη-
σαν για να τη συνοδεύσει με διαρ-
ροή ότι δήθεν υιοθέτησε το πυρό-
πληκτο σκυλάκι. Μια μέρα αργό-
τερα ήρθε η διάψευση από την εν
λόγω ΜΚΟ για την προστασία και
υιοθεσία σκύλων, η οποία ξεκα-
θάρισε ότι “αυτό δεν ισχύει. Δεν

δόθηκε κανένα ζώο για
υιοθεσία από τον σταθ-
μό του Γαλατσίου. Προ-
σφέρθηκε πράγματι ο
κ. Κασσελάκης να φι-
λοξενήσει ένα ζώο, το
οποίο δεν δόθηκε γιατί
πρέπει να τηρηθεί η
διαδικασία που τηρού-
με πάντα με τον εκάστοτε δήμο
στον οποίο φέρει ηλεκτρονική
σήμανση, με τον οποίο και θα τρέ-
ξει η αντίστοιχη διαδικασία. Αυτή
η ανακρίβεια προσβάλλει το έργο
εκατοντάδων εθελοντών στη δο-
μή που προσπαθούμε να βοηθή-
σουμε τα ζώα σοβαρά και υπεύ-
θυνα”». Επιπλέον, τόνισε πως «το
ότι ο κ. Κασσελάκης πολιτεύεται
με fake news είναι γνωστό. Το ότι
αντιλαμβάνεται τον ρόλο του ως

κακής ποιότητας in-
fluencer με μοναδικό
στόχο το ψηφιακό πε-
ριεχόμενο και τα likes
είναι αναφαίρετο δι-
καίωμά του. Το πόση
υποκρισία κρύβει όλο
αυτό το αντιλαμβάνεται
κάθε λογικός άνθρω-

πος. Το να λειτουργεί έτσι όμως
στην πλάτη των φιλόζωων, των
εθελοντών και των ανθρώπων
που όλες αυτές τις μέρες έδωσαν
μια υπεράνθρωπη μάχη είναι βα-
θύτατα προσβλητικό για όλους
αυτούς που ο κ. Κασσελάκης αν-
τιμετωπίζει απλώς ως φόντο για
τις αναρτήσεις του. Fake news,
fake υιοθεσία πυρόπληκτου σκύ-
λου, fake ενσυναίσθηση… όλα
για τα likes!».

Γλέντι Ρωμανού σε Κασσελάκη
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Η
ρθε από τη Μύκονο άρον άρον αφήνοντας στη μέση τις διακοπές του. Αποφάσισε και να πάει στο Γαλάτσι σε

δομή φιλοξενίας ζώων που περισυνελέγησαν από τις περιοχές που επλήγησαν από τη φωτιά. Σαν πρόεδρος

κόμματος όμως ή σαν μοντέλο, αφού στήθηκε και φωτογραφήθηκε σε φορητές στουντιακές εγκαταστάσεις;

Το μόνο που δεν είχε μαζί του ήταν η μακιγιέρ. Ερώτημα: Αυτά τα πληρώνει το κόμμα;     

Ρεζίλι των σκυλιών 
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X θες, παραμονή Δεκαπενταύγουστου, διάβασα δύο πολύ ενδια-
φέροντα άρθρα για το ίδιο θέμα. Το ένα προσπαθούσε να αποδεί-
ξει (με πολλές λέξεις) ότι ο Βασίλης Κικίλιας φορούσε λάθος όλα

αυτά που φορούσε όταν έκανε την τηλε-
οπτική ενημέρωση για τη φωτιά στην
Αττική. Το άλλο έγραφε (με πολλές λέ-
ξεις) το ιστορικό του τραυματισμού του
Βασίλη Κικίλια, πότε χτύπησε και πό-
σες ημέρες αποθεραπεία θα χρειαστεί.
Πλήρες ρεπορτάζ. 

Λίγο πιο δίπλα, στα social media
υπήρχαν οι φωτογραφίες του Στέφανου
Κασσελάκη να μαγειρεύει και να φωτο-
γραφίζεται (με επαγγελματικό φωτι-
σμό) στο κέντρο με τα πυρόπληκτα ζώα.
Και πιο δίπλα, πέρα από το όποιο αστείο,
πολύ σοβαρές αναλύσεις για τα γένια
του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Κικί-
λια και τη σημειολογία του «αξύριστου
look». 

Η υψηλή τέχνη 
του αντιπερισπασμού

Πέραν του ότι ουδόλως μας απασχο-

λεί αν και πότε χτύπησε ο κύριος Κικί-

λιας ή αν φοράει τον επίδεσμο για στιλ·

πέραν του ότι κάποιος ξέχασε να πει

στον Κασσελάκη ότι δεν είναι παίκτης

του NBA ή ροκ σταρ, αλλά πρόεδρος της

αξιωματικής αντιπολίτευσης και η

αξιωματική αντιπολίτευση πρέπει να

ασκήσει αυτήν τη στιγμή τον θεσμικό

της ρόλο· πέραν του ότι το «βγαίνω τα-

λαιπωρημένος στην τραγωδία» είναι

πάγια πρακτική των πολιτικών παγκο-

σμίως εδώ και δεκάδες χρόνια· πέραν

όλων αυτών, το πιο εντυπωσιακό είναι

ότι ο κόσμος στ’ αλήθεια ασχολείται με

όλα αυτά. 

Και ασχολείται φανατικά και βέβαια όπως του βολεύεται το αφήγη-
μα. Οι ίδιοι άνθρωποι που θα κατηγορήσουν τον Κικίλια ότι βγήκε «τα-
λαιπωρημένος» για προπαγάνδα, θα πάνε να αποθεώσουν τον Κασσε-
λάκη που βγήκε ως «μήνας Αύγουστος» για το ημερολόγιο της Pirelli,
με τους ωραίους γκόμενους που είναι κι ευαίσθητες ψυχές. Οι ίδιοι
που θα κράξουν τον Κασσελάκη, θα αφιερώσουν κόπο και χρόνο για
να αποδείξουν ότι ο Κικίλιας πονάει, ή ότι εκεί που έκανε διακοπές ο
κύριος Μητσοτάκης είχαν τελειώσει τα ξυραφάκια. 

Στο μεταξύ, η μεν κυβέρνηση δεν έχει κάνει μια επίσημη ανακοίνωση για

την υπόθεση (να μας μιλήσει ο πρωθυπουργός, δηλαδή), όπως κατά την
άποψή μου θα όφειλε, διότι θέλει προς ώρας να υποβαθμίσει το γεγονός.
Σωστά θέλει. Στο μέσον της τουριστικής περιόδου και με φρέσκες τις ευ-

ρωεκλογές, δεν θέλει να «σηκώσει» το
θέμα. Κάνει διαχείριση και damage
control. 

Κι εγώ στη θέση της το ίδιο θα έκανα. 

Το θέμα δεν είναι τι θα έκανα εγώ,
όμως, αλλά τι κάνει η αντιπολίτευση.
Μαγειρεύει φασολάκια, σκάει αστρα-
φτερά χαμόγελα παντού, λέει κάτι εκ
του προχείρου για τα αεροπλάνα και
φτιάχνει το ατομικό πορτφόλιο του αρ-
χηγού της, ο οποίος έκλεισε την «Αυ-
γή» και κάνει αντιπολίτευση με τα προ-
σωπικά του photoshootings. 

Μας νοιάζουν όλα αυτά; 
Ο ένας παλεύει να κάνει την πολιτική

ένα ατελείωτο Instagram, με φόκους
τον εαυτό του και χιλιοπαιγμένες λε-
ζαντούλες τύπου «έχουμε μόνο ο ένας
τον άλλον» (και όλοι μαζί έχετε μόνο
εμένα) και ο άλλος αντιστέκεται τόσο
που περνάει στην εσωστρέφεια. 

Κάηκαν δεκάδες χιλιάδες στρέμμα-
τα, η φωτιά έφτασε στις πόρτες μας κι
εμείς κουβεντιάζουμε ποιος είναι
αξύριστος και ποιος αγαπάει τα αδέ-
σποτα. Σε ένα επικοινωνιακό παιχνίδι
προσώπων που δεν θα έπρεπε να αφο-
ρά κανέναν μας. Εμάς θα έπρεπε να
μας αφορά τι συνέβη και κυρίως τι θα
κάνουμε για να μην ξανασυμβεί. 

Δεν ξέρω πόσοι άνθρωποι επηρεά-
ζονται πραγματικά από την εικόνα των
πολιτικών, πιστεύω όμως ότι στην
πραγματικότητα είναι λίγοι. Οι περισ-

σότεροι ξέρουν ότι δεν πρέπει να μπαίνουν σε αυτό το παιχνίδι,
δεν είναι πολιτική αυτό, δεν οδηγεί πουθενά, αλλά τελικά πέφτουν
στην παγίδα που στήνουν οι ίδιοι στους εαυτούς τους: σχολιάζον-
τας κάτι που οι ίδιοι απαξιώνουν, το μετατρέπουν σε μείζον και
«σοβαρό» θέμα.

Εκπαιδεύουμε σιγά σιγά τους εαυτούς μας σε αυτό: στην εικόνα,
την ανάλυση πρώτου και ανούσιου επιπέδου, στους αντιπερισπα-
σμούς. Κι απομακρυνόμαστε από την ουσία. 

Μαντέψτε ποιοι κερδίζουν τελικά απ’ αυτό. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γένια, 
αδέσποτα 

και νάρθηκες
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Τ
ο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών και το υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας εξέδωσαν

κοινό δελτίου Τύπου για την αποκατάσταση της
αλήθειας για το εθνικό πρόγραμμα «Αιγίς» μετά
από δημοσιεύματα περί «καθυστέρησης» στην
απορρόφηση πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας σχετικά με την υλοποίηση έργων
πυροπροστασίας.

Τα δύο υπουργεία επισημαίνουν ότι το 55% του
προγράμματος «Αιγίς», που υλοποιείται από το
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας μέσω του ΤΑΙΠΕΔ, έχει ήδη συμβασιοποι-
ηθεί ή βρίσκεται προς τελική υπογραφή με οριστι-
κούς αναδόχους.

Αναλυτικότερα, το 17,7% του προγράμματος που
υλοποιείται από το ΤΑΙΠΕΔ έχει συμβασιοποιηθεί
και το 37,6% βρίσκεται σε φάση τελικής υπογρα-
φής των συμβάσεων, ενώ για το υπόλοιπο 45% οι
σχετικοί διαγωνισμοί βρίσκονται σε φάση ολοκλή-
ρωσης με αξιολόγηση των προσφορών που έχουν
κατατεθεί.

Αυστηροί κανόνες
Συνολικά, από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης

και Πολιτικής Προστασίας έχουν δημοπρατηθεί
έργα και εξοπλισμοί πυρόσβεσης και πυροπρο-
στασίας, προϋπολογισμού 1,66 δισ. ευρώ, από τα
οποία το 1,5 δισ. ευρώ δημοπρατήθηκε μετά την 1η
Ιουλίου του 2023.

Σημειώνεται ότι πρόκειται για διεθνείς διαγωνι-
σμούς που υπόκεινται σε αυστηρούς κανόνες και
προδιαγραφές διαφάνειας, ανελαστικές προθε-
σμίες, δυνατότητα ενστάσεων και υποχρέωση
ελέγχου και έγκρισης από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Στο κοινό δελτίο Τύπου τα δύο υπουργεία ανα-
φέρουν: «Επιπλέον τονίζουμε ότι κατά την περίο-
δο 2022-2024 στο πλαίσιο της πρόληψης και προ-
στασίας των δασικών εκτάσεων, το Υπ. Περιβάλ-
λοντος έχει υλοποιήσει δια του ΤΑΙΠΕΔ και του
ΔΕΔΔΗΕ ένα μεγάλο πρόγραμμα πρόληψης και
αντιπυρικής προστασίας, με πόρους και του Τα-
μείου Ανάκαμψης για το πρόγραμμα Anti-nero,
που προσεγγίζει τα 476 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων
έχουν συμβασιοποιηθεί και εκταμιευθεί ήδη τα
243 εκατ. ευρώ.

Ειδικά για τις περιοχές της Ανατολικής Αττικής
έχουν υπογραφεί συμβάσεις ύψους 35,8 εκατ. ευ-
ρώ και έχουν γίνει παρεμβάσεις με καθαρισμούς
δασών, διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών και δασικών
δρόμων σε εκτάσεις 36.300 στρεμμάτων. Αναλυτι-
κότερα τα στοιχεία έχουν ως εξής:

Πρόγραμμα «Αίγις»
* Στο σκέλος του προγράμματος που υλοποιεί-

ται από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας διά της Μονάδας Συμβάσεων
Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ, προϋπολογι-
σμού 979 εκατ. ευρώ, έχουν ήδη υπογραφεί συμ-
βάσεις ύψους 116,4 εκατ. ευρώ. Τα έργα αφορούν
την προμήθεια αεροσκαφών εναέριας επιτήρη-
σης, ελικοπτέρων, πυροσβεστικών οχημάτων δια-
φόρων τύπων, σύγχρονων κινητών επιχειρησια-
κών κέντρων για τις 13 περιφέρειες κ.λπ. 

Οι ανωτέρω συμβάσεις βρίσκονται ήδη στο στά-
διο της εκτέλεσης. Προς υπογραφή σύμβασης με
τους αναδόχους βρίσκονται επίσης έργα ύψους
56,8 εκατ. ευρώ που αφορούν την αγορά επιπλέον

πυροσβεστικών οχημάτων, λοιπά βοηθητικά οχή-
ματα για το Πυροσβεστικό Σώμα, πτυσσόμενες με-
ταλλικές γέφυρες τύπου Bailey για την αντιμετώ-
πιση πλημμυρών και άλλων φυσικών καταστρο-
φών κ.λπ. Οι ανωτέρω συμβάσεις αντιστοιχούν
συνολικά στο 17,7% του προγράμματος που υλο-
ποιείται από το ΤΑΙΠΕΔ.

* Για συμβάσεις ύψους 368 εκατ. ευρώ, που αν-
τιστοιχούν σε ποσοστό 37,6% επί του εκτελούμε-
νου από το ΤΑΙΠΕΔ σκέλος του προγράμματος «Αι-
γίς», έχουν ήδη ανακηρυχθεί ανάδοχοι και συνε-
πώς αναμένεται να υπογραφούν το αμέσως επό-
μενο διάστημα. Οι συμβάσεις αυτές αφορούν την
προμήθεια πυροσβεστικών οχημάτων, εξοπλι-
σμού για το Πυροσβεστικό Σώμα, αμφίβιων πυρο-
σβεστικών αεροσκαφών, μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών (UAVs) για εναέρια επιτήρηση, συστη-
μάτων πυρανίχνευσης για τους αρχαιολογικούς

χώρους, αναβάθμιση ελικοπτέρων κ.λπ.
* Συνεπώς, το 55% του προγράμματος «Αιγίς»

που υλοποιείται μέσω του ΤΑΙΠΕΔ είτε έχει ήδη
συμβασιοποιηθεί είτε είναι προς τελική υπογραφή
με οριστικούς αναδόχους.

* Πέντε διαγωνισμοί ύψους 418 εκατ. ευρώ βρί-
σκονται σε στάδιο ολοκλήρωσης, δηλαδή σε φάση
αξιολόγησης προσφορών, ενώ ένας ακόμα προ-
ϋπολογισμός 18,5 εκατ. ευρώ αναμένεται να εκκι-
νήσει σύντομα. Οι διαγωνισμοί αυτοί αποτελούν το
υπόλοιπο 45% του προγράμματος.

* Το «Αιγίς» χρηματοδοτείται από το Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα
2.0 και το ΕΣΠΑ, ενώ αποτελεί το μεγαλύτερο πρό-
γραμμα ενίσχυσης του μηχανισμού Πολιτικής
Προστασίας και μια πρωτόγνωρη διαδικασία μαζι-
κής προμήθειας ειδικών επιχειρησιακών μέσων
με ανοιχτές διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες.

Πρόγραμμα Προστασίας 
Δασών Anti-Nero και 
Εθνικό Σχέδιο Αναδάσωσης

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας
του ΤΑΙΠΕΔ στο πλαίσιο του προγράμματος Anti-
Nero που υλοποιεί το υπουργείο Περιβάλλοντος,
το οποίο χρηματοδοτείται από το Εθνικό Σχέδιο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 έχει
ωριμάσει, διενεργήσει τις σχετικές διαγωνιστικές
διαδικασίας και υπογράψει 160 συμβάσεις ύψους
321 εκατ. ευρώ την περίοδο 2022-2024.

Ειδικότερα: To 2022 υπεγράφησαν 39 συμβά-
σεις ύψους 52 εκατ. ευρώ. Το 2023 47 συμβάσεις
ύψους 69 εκατ. ευρώ. Το 2024 74 συμβάσεις αξίας
200 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τις περιοχές της Ανατολικής Αττι-
κής, στο πλαίσιο του προγράμματος έχουν υπο-
γραφεί συμβάσεις ύψους 35,8 εκατ. ευρώ και
έχουν γίνει παρεμβάσεις (καθαρισμοί δασών, συν-
τήρηση και διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών και δασι-
κών δρόμων) σε εκτάσεις περίπου 36.300 στρεμ-
μάτων σε περιοχές αρμοδιότητας των δασαρχείων
Πάρνηθας, Πεντέλης, Λαυρίου και Καπανδριτίου.
Ειδικότερα: 

Δασαρχείο Πάρνηθας: Συνολική αξία σύμβασης
6,72 εκατ. ευρώ. Συνολική επιφάνεια παρέμβασης
9.800 στρέμματα.

Δασαρχείο Πεντέλης: Συνολική αξία σύμβασης
15,22 εκατ. ευρώ. Συνολική επιφάνεια παρέμβα-
σης 14.000 στρέμματα.

Δασαρχείο Λαυρίου: Συνολική αξία σύμβασης
5,45 εκατ. ευρώ. Συνολική επιφάνεια παρέμβασης
5.600 στρέμματα.

Δασαρχείο Καπανδριτίου: Συνολική αξία σύμ-
βασης 8,41 εκατ. ευρώ. Συνολική επιφάνεια πα-
ρέμβασης 6.900 στρέμματα.

Όλες οι συμβάσεις που αφορούν έργα πρόλη-
ψης και πυροπροστασίας στην Αττική για τη φετινή
αντιπυρική περίοδο υπεγράφησαν έως τον Μάρτιο
του 2024, αρκετές εβδομάδες πριν από την έναρξη
της αντιπυρικής περιόδου.

Στο πλαίσιο του προγράμματος Anti-Nero υλο-
ποιούνται και έργα που εντάσσονται στο Εθνικό
Σχέδιο Αναδάσωσης. Ειδικότερα, έχουν υπογρα-
φεί οι ακόλουθες συμβάσεις συνολικής αξίας 42
εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ) με συνολική επιφάνεια
αναδάσωσης 57.000 στρεμμάτων.

Επίσης, για πρώτη φορά το ΤΑΙΠΕΔ σε συνεργα-
σία με τη Γενική Διεύθυνση Δασών ενεργοποίησε
σύμβαση αξίας 4,8 εκατ. για τη διαχείριση έκτα-
κτων συνθηκών για την Αττική και τις όμορες πε-
ριοχές, κινητοποιώντας ειδικά μηχανήματα διά-
νοιξης αντιπυρικών ζωνών, συνδράμοντας στο έρ-
γο του πυροσβεστικού σώματος.

Νέα ανακοίνωση εξέδωσε η Πυροσβεστική σχετικά με την επιχειρησιακή
δραστηριότητα των εναέριων μέσων τις μέρες της πυρκαγιάς στη Βορειοα-
νατολική Αττική. Η νέα ανακοίνωση εκδόθηκε για να διαψεύσει ουσιαστικά
τα σενάρια που ακούστηκαν, κυρίως από τον ΣΥΡΙΖΑ με σειρά ανακοινώσε-
ων και αναρτήσεων, όσον αφορά τον αριθμό των εναέριων μέσων που επι-
χείρησαν για να αντιμετωπίσουν την πύρινη λαίλαπα.

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση του Πυροσβεστικού Σώματος, τη
Δευτέρα επιχείρησαν συνολικά 36 εναέρια μέσα και ειδικότερα το χρονικό
διάστημα από τις 19.30 έως τις 21.00 επιχειρούσαν 20 εναέρια μέσα. Παράλ-

ληλα, σημειώνει ότι τα στοιχεία αυτά είναι επί-
σημα καταγεγραμμένα στο σύστημα Engage
του Πυροσβεστικού Σώματος, καθώς και
στους πύργους ελέγχου των αεροδρομίων
και δεν δέχονται αμφισβήτηση. Τέλος, στην
ανακοίνωση τονίζεται πως «η επιμονή στην
αμφισβήτηση των εν λόγω στοιχείων θίγει την
αξιοπιστία της επιχειρησιακής μας αφοσίωσης ως
προς την αποστολή μας».

Τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Κλιματικής 
Κρίσης διαψεύδουν τα περί «καθυστέρησης» 

στην απορρόφηση πόρων - Έχουν δημοπρατηθεί έργα 
πυρόσβεσης και πυροπροστασίας 1,66 δισ. ευρώ

Το 55% του «Αιγίς» έχει
ήδη συμβασιοποιηθεί

Νέα απάντηση της Πυροσβεστικής: «Τη Δευτέρα επιχειρούσαν
στην Αττική 36 εναέρια μέσα - Τα στοιχεία δεν αμφισβητούνται»



ΠΕΜΠΤΗ 15 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

E
ντονες αντιδράσεις έχει προκαλέσει η
απόφαση των τουρκικών Αρχών να
αναβάλουν τη λειτουργία που επρό-

κειτο να γίνει σήμερα, ανήμερα τον Δεκαπεν-
ταύγουστο, στη Μονή της
Παναγιάς Σουμελά στην
Τραπεζούντα λόγω πιέσεων
από εθνικιστικούς κύκλους
στην Τουρκία κατά του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου,
μετά μάλιστα και τη συμμε-
τοχή του στη Σύνοδο για την
Ειρήνη στην Ουκρανία, αλλά
και γιατί, όπως ισχυρίζονται,

είναι πρόκληση για την Τουρκία ο εορτασμός
της Παναγίας εκείνη τη μέρα, επειδή συμπί-
πτει με την επέτειο της Άλωσης της Τραπε-
ζούντας από τους Οθωμανούς το 1461.

Έτσι, ύστερα από 11 χρόνια οι τουρκικές
Αρχές δεν έδωσαν άδεια για να τελεστεί η
Θεία Λειτουργία στην εορτή της Κοιμήσεως
της Θεοτόκου αλλά μια εβδομάδα αργότερα,
στις 23 Αυγούστου. Το μνημείο ανήκει στο
τουρκικό υπουργείο Πολιτισμού, αλλά είθι-
σται να παραχωρείται μια φορά τον χρόνο στο
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Υπενθυμίζεται ότι
πέρυσι οι τουρκικές Αρχές έδωσαν άδεια την
τελευταία στιγμή για να τελεστεί η λειτουργία
ύστερα από παρέμβαση του Ταγίπ Ερντογάν.

Το ερώτημα που τίθεται είναι γιατί φέτος,
που υποτίθεται υπάρχουν «ήρεμα νερά» στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις, η Άγκυρα φαίνε-
ται τόσο ανένδοτη στην απόφαση που έχει
πάρει να μεταφέρει σε άλλη ημερομηνία μια
από τις σημαντικότερες γιορτές της Ορθοδο-
ξίας και δείχνει να σκληραίνει τη στάση της
απέναντι στον χριστιανικό κόσμο.

«Βρόμικη ποντιακή παράσταση»
Καθοριστικό ρόλο σε αυτή την άσχημη

εξέλιξη έχουν παίξει χωρίς αμφιβολία τουρ-
κικοί εθνικιστικοί κύκλοι. Τρανταχτή απόδει-
ξη, οι δηλώσεις του προέδρου της τοπικής
οργάνωσης Τραπεζούντας του κόμματος Iyi
Parti (Καλό Κόμμα) Muhammet Erkan, ο
οποίος μιλώντας στον ιστότοπο Gune bakis
έβγαλε όλο το μένος του κατά της Ορθοδο-
ξίας, χαρακτηρίζοντας τη λειτουργία στη μο-
νή της Σουμελάς ως «βρόμικη ποντιακή πα-
ράσταση», ενώ υποστήριξε ότι η απόφαση
μετάθεσής της μια εβδομάδα μετά «ελήφθη
προκειμένου να μην πραγματοποιηθεί η τε-
λετουργική παράσταση που εξυπηρετεί βρό-
μικους σκοπούς την ημέρα της κατάκτησης
της Τραπεζούντας».

Επίσης, προσπάθησε να απαξιώσει τον Οι-
κουμενικό Πατριάρχη και στάζοντας φαρμά-
κι υποστήριξε ότι η χρήση του τίτλου «Οικου-
μενικός» από τον Πατριάρχη Φαναρίου Βαρ-
θολομαίο αντιτίθεται στη Συνθήκη της Λω-
ζάννης. «Και πάλι ο ιερέας θα έρθει, θα παί-
ξει το βρόμικο παιχνίδι του Πόντου και θα
φύγει. Το λέω για άλλη μια φορά: Το να επι-

τραπεί το τελετουργικό, το οποίο αποτελεί
επίδειξη ισχύος των Ελλήνων, είναι μεγάλη
προδοσία εναντίον της Τραπεζούντας και
επιπλέον της Δημοκρατίας της Τουρκίας. Αυ-
τή η άδεια αποτελεί παραβίαση της Λωζάν-
νης. Πρόκειται για την υποστήριξη των ιδανι-
κών των Ελλήνων. […] Τι θα αλλάξει μετά από
μια εβδομάδα; Θα εγκαταλείψει ο Ρωμιός
Πατριάρχης το οικουμενιστικό του σόου; Θα
αναγνωρίσει τους νόμους του τουρκικού
κράτους; Φυσικά όχι. Πρόκειται για μια πλή-
ρη εξαπάτηση. Η χρήση του τίτλου “Οικουμε-
νικός” από τον Ρωμιό Πατριάρχη Φαναρίου
Βαρθολομαίο είναι αντίθετη με τη Συνθήκη
της Λωζάννης και τους νόμους της Τουρκι-
κής Δημοκρατίας» και ότι «αντιτίθεται στη
Συνθήκη της Λωζάννης κάθε φορά που ταξι-
δεύει στο εξωτερικό και κυκλοφορεί ως εκ-
πρόσωπος της Μεγάλης Ιδέας και του φαντα-
στικού Ποντιακού Κράτους». Υπογραμμίζει
δε ότι «η απόδοση του τίτλου του “Οικουμενι-
κού Πατριάρχη” στον Πατριάρχη Φαναρίου
από όποιον ή όποιους τον αποδέχονται ως
“πατριάρχη του κόσμου”, είναι απαράδεκτη

και αποτελεί δυναμίτη με υψηλή καταστρο-
φική δύναμη που τοποθετείται στα θεμέλια
της Τουρκικής Δημοκρατίας. Είναι η αποδο-
χή ενός αμερικανικού και ελληνικού ονείρου
που συνεχίζεται εδώ και χρόνια».

«Απαγόρευση εισόδου»
Το Οικουμενικό Πατριαρχείο με ανακοί-

νωσή του καυτηρίασε τη στάση των τουρ-
κικών εθνικιστικών κύκλων που αντιδρούν
όλα αυτά τα χρόνια στην τέλεση της Θείας
Λειτουργίας στην Παναγία Σουμελά και
ασκούν συνεχώς πιέσεις στο τουρκικό
κράτος να μη δώσει άδεια πραγματοποί-
ησής της.

Μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι η λειτουργία
για την Κοίμηση της Θεοτόκου «είναι και ένα
βάλσαμο στην ψυχή των μουσουλμάνων οι
οποίοι έχουν την ποντιακή διάλεκτο, τα ρω-
μαίικα, ως μητρική γλώσσα και περιμένουν
κάθε χρόνο το καλοκαίρι τα αδέλφια της καρ-
διάς του να μιλήσουν μαζί τους, να γλεντή-
σουν στους ήχους της ποντιακής λύρας, να
πουν μέσα από τα λόγια και τους στίχους τα

βάσανα, τους καημούς και τις χαρές της
ζωής που πριν από 100 χρόνια διακόπηκαν
βίαια με την υποχρεωτική ανταλλαγή των
πληθυσμών λόγω θρησκεύματος με τη Συν-
θήκη της Λωζάννης».

Όπως υποστηρίζει η ανακοίνωση, αυτή η
επικοινωνία δεν αρέσει στους εθνικιστικούς
κύκλους της Τουρκίας αλλά και του Ευξείνου
Πόντου και κάνουν ό,τι είναι δυνατόν ώστε να
διαρραγεί. «Η Τουρκία τα τελευταία χρόνια
σκληραίνει τη στάση της και χαρακτηρίζει ως
ανεπιθύμητους απογόνους προσφύγων οι
οποίοι επισκέπτονται τον Πόντο και τους
απαγορεύει την είσοδο».

Επίσης, και το Παγκόσμιο Συμβούλιο Πον-
τιακού Ελληνισμού απέστειλε επιστολή προς
τον πρόεδρο της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν,
τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη και τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο
Γεραπετρίτη για τη λειτουργία στην Παναγία
Σουμελά. Όπως τονίζουν, «είναι η πρώτη φο-
ρά μετά την Πατριαρχική Θεία Λειτουργία
στην Παναγία Σουμελά στον Πόντο, το 2010,
όπου δεν παρίσταται ο Οικουμενικός Πα-
τριάρχης κ. Βαρθολομαίος, και της Θείας
Λειτουργίας θα προστεί ο Σεβασμιώτατος
Μητροπολίτης Καλλιουπόλεως και Μαδύτου
κ. Στέφανος».

Απογοήτευση
Στη συνέχεια, το Παγκόσμιο Συμβούλιο

ανέφερε ότι συμπληρώθηκαν 102 χρόνια από
την ημέρα που οι πρόγονοί τους έπεσαν θύ-
ματα της γενοκτονίας λόγω της εθνικο-θρη-
σκευτικής διαφορετικότητάς τους και αναγ-
κάστηκαν να εγκαταλείψουν «την ιστορική
τους πατρίδα τον Πόντο…», ενώ υπενθύμισε
πως «ύστερα από σειρά πρωτοβουλιών και
ενεργειών μας και μετά και το αίτημα του Οι-
κουμενικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλε-
ως κ. Βαρθολομαίου, το αρμόδιο υπουργείο
Πολιτισμού και Τουρισμού της Τουρκίας πα-
ρεχώρησε, 88 χρόνια μετά την εγκατάλειψη
της Μονής, σχετική άδεια για την πραγματο-
ποίηση λειτουργίας στις 15/8/2010, ενώ ξα-
ναπροχωρήσατε σχετική άδεια τα τελευταία
τρία χρόνια για τη λειτουργία της στις 15 Αυ-
γούστου».

«Και ενώ περιμέναμε την παραχώρηση
από το αρμόδιο υπουργείο σας και εφέτος
της σχετικής άδειας για τη λειτουργία της
Μονής στις 15 Αυγούστου, για να επισκε-
φτούμε τα χώματα που έζησαν οι πρόγονοί
μας και να ανάψουμε ένα κερί για την ανά-
παυση των ψυχών τους, σε μια περίοδο μά-
λιστα που φαινομενικά υπάρχει ύφεση στις
σχέσεις μεταξύ των χωρών μας, δυστυχώς
ενημερωθήκαμε ότι εφέτος θα παραχωρη-
θεί σχετική άδεια για λειτουργία στις
23/8/2023. Για την απόφαση αυτή δεν θα κά-
νουμε κάποιο σχετικό σχόλιο, αφού μας εκ-
φράζει η ανακοίνωση του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου». 

Γιατί με τουρκικό
φιρμάνι αναβλήθηκε

η Θεία Λειτουργία
στην Παναγία Σουμελά

Έντονες διαμαρτυρίες από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και 
το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ποντιακού Ελληνισμού για τη μεταφορά

της εορτής για την Κοίμηση της Θεοτόκου στις 23 Αυγούστου 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Η
15η Αυγούστου αποτελεί μια ιδιαι-
τέρως ξεχωριστή και σημαντική
μέρα για την πατρίδα μας. Η Ορθο-

δοξία εορτάζει την Κοίμηση της Θεοτόκου,
ενώ οι Ένοπλες Δυνάμεις
μας τιμούν τους πεσόντες
στον τορπιλισμό της « Έλ-
λης», στις 15 Αυγούστου
1940, στην Τήνο.

Τον Δεκαπενταύγουστο
των Ελλήνων, το «Πάσχα
του καλοκαιριού», τιμάται
με λαμπρότητα η Κοίμηση
της Θεοτόκου. Η ημέρα,

δηλαδή, κατά την οποία η Παναγία μας εγ-
κατέλειψε, ως άνθρωπος, αυτή τη ζωή και
ετάφη στη Γεσθημανή από τους Αγίους
Αποστόλους. Όπως χαρακτηριστικά ανα-
φέρει ο υμνογράφος, «μετέστη προς την
ζωήν μήτηρ υπάρχουσα της ζωής». Μετέ-
βη δηλαδή στην αληθινή ζωή, κοντά στον
Υιό της, διότι δεν θα μπορούσε να παραμεί-
νει στον θάνατο αυτή που γέννησε τη ζωή. 

Στα πεδία των μαχών
Η Υπεραγία Θεοτόκος είναι η Υπέρμαχος

Στρατηγός του γένους των Ελλήνων, η προ-
στάτιδα του φιλοχρίστου και ενδόξου στρα-
τού μας, που θέτει το έργο, την αποστολή
και την επιτυχία του, υπό τη σκέπη της. 

Από τα βυζαντινά χρόνια άλλωστε, η
Παναγία μας, ως Υπέρμαχος Στρατηγός,
καθοδηγεί τα ελληνικά όπλα και υπερα-
σπίζεται το ορθόδοξο χριστιανικό ελλη-
νικό έθνος. Όντας υπό την προστασία της
Μητέρας του Θεού, οι Ένοπλες Δυνάμεις
έχουν καταγράψει σελίδες δόξας και
ηρωισμού στα διάφορα πεδία των μαχών
και όχι μόνο.

Ήταν η Παναγία που έσωσε την Πόλη από
σίγουρη ήττα από τους Αβάρους μέσω ενός
δυνατού ανεμοστρόβιλου που συνέτριψε
τα πλοία τους, κατά την απουσία του αυτο-
κράτορα Ηρακλείου και του μεγαλύτερου
μέρους του στρατού στα βάθη της Περσίας.
Τότε ακούστηκε για πρώτη φορά το κοντά-
κιο «Τη Υπερμάχω Στρατηγώ». 

Το λάβαρο της επανάστασης, που
υψώθηκε στην Αγία Λαύρα το 1821, δεν
ήταν τίποτε άλλο παρά κεντητή εικόνα

της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Για να δη-
λώσει ασφαλώς ότι όπως εκείνη η Κοί-
μηση προμήνυε την αληθινή ζωή, έτσι
και το υπόδουλο έθνος θα αποκτούσε την
ελευθερία του.

Αλλά και στο έπος του ’40, μαρτυρίες Ελ-
λήνων στρατιωτών κάνουν λόγο για μια γυ-
ναικεία μορφή που κυριαρχούσε πάνω από
τα βουνά της Βορείου Ηπείρου. Ήταν η
Υπεραγία Θεοτόκος που ευλογούσε τα ελ-

ληνικά στρατεύματα, τα οποία αντιστάθη-
καν με σθένος, ξεπερνώντας τα ανθρώπινα
όρια και τις επιταγές του πολέμου.

Επομένως, στιγμές όπως το 626 στην
Πόλη, το 1821 στην Ελλάδα και το 1940 στο
ελληνοαλβανικό μέτωπο αποτελούν απο-
δείξεις της αγάπης της Παναγίας. Απόδει-
ξη ότι ο τίτλος Υπέρμαχος Στρατηγός δεν
είναι κενός περιεχομένου αλλά πραγματι-
κότητα. 

Πάντοτε στο πλευρό των στρατιωτών μας 
Η ταύτιση των Ενόπλων Δυνάμεων με την

Παναγία είναι κάτι μη αμφισβητήσιμο και
αποτελεί παράδοση ακόμα και σήμερα. Εί-
ναι στο μπράτσο των πιλότων της Πολεμι-
κής Αεροπορίας, μέσα σε κάθε μαχητικό
μαζί με τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, είναι στις
γέφυρες των πολεμικών μας πλοίων και
των υποβρυχίων μαζί με τον Άγιο Νικόλαο,
είναι σε κάθε λόχο του Στρατού Ξηράς, σε
κάθε άρμα μάχης, στο στήθος των πιλότων
της Αεροπορίας Στρατού μαζί με τον Προ-
φήτη Ηλία, τον Άγιο Γεώργιο και την Αγία
Βαρβάρα. Καθοδηγεί, εμπνέει, προστα-
τεύει τα στελέχη των ελληνικών Ενόπλων
Δυνάμεων. 

Υπό τη σκέπη της Παναγίας οι τρεις κλά-
δοι προστατεύουν την ελληνική κυριαρχία
από τον Έβρο μέχρι τη Γαύδο και από το
Καστελόριζο μέχρι τα Διαπόντια Νησιά στο
βορειοδυτικότερο άκρο της πατρίδας. Πα-
ράλληλα, φωτίζει το πολύτιμο κοινωνικό
έργο και τη σπουδαία βοήθεια προς την
Πολιτεία. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τιμή των Ενόπλων 
Δυνάμεων στην 

Υπέρμαχο Στρατηγό

Ο ελληνικός στρατός γιορτάζει
σήμερα την Κοίμηση 
της Θεοτόκου, προστάτιδάς
του που τον εμπνέει, 
τον καθοδηγεί και 
τον ενθαρρύνει στη σημαντική
αποστολή της φύλαξης 
των συνόρων μας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Η
προσφορά των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάμεων εκδηλώνεται με
κάθε μορφής συμμετοχή και δρα-

στηριότητα, όπως η νοσηλευτική αρωγή, η
συνδρομή στη βελτίωση της ζωής κατοί-
κων απομακρυσμένων περιοχών, η συν-
δρομή στην αντιμετώπιση φυσικών κατα-
στροφών, η συνεισφορά στην οικονομική
δραστηριότητα των περιοχών όπου
εδρεύουν, και ειδικότερα στις ακριτικές
περιοχές, όπου πλέον των άλλων είναι με-
γάλη η προσφορά τους και στον ηθικό-ψυ-
χολογικό τομέα.

Τιμούν τον όρκο που έδωσαν
Ευτυχώς για την πατρίδα μας, υπάρχουν

κάποιοι που εξακολουθούν να αγωνίζονται
και να τιμούν τον όρκο που έδωσαν για την
πατρίδα. Είναι αυτοί που δίνουν καθημερι-
νές μάχες δεμένοι στο κάθισμα ενός μαχη-
τικού αεροσκάφους, χιλιάδες πόδια πάνω
από τη Γη, για τη διατήρηση της εθνικής
μας κυριαρχίας. Είναι αυτοί που καταδύον-
ται στα βάθη της θάλασσας μέσα σε «ατσά-
λινους σωλήνες», στα υπερσύγχρονα ελ-
ληνικά υποβρύχια. 

Είναι αυτοί που βρίσκονται εν πλω τις μι-
σές μέρες του χρόνου αντιμετωπίζοντας τις
προκλήσεις των Τούρκων και δίνοντας το
«παρών» σε κάθε συμμαχική αποστολή,
από τον Ατλαντικό Ωκεανό μέχρι τον Περ-
σικό Κόλπο και τη Μαύρη Θάλασσα. 

Είναι αυτοί που δημιουργούν τον «σιδε-
ρένιο θώρακα» των Ενόπλων Δυνάμεων
μέσα σε θηριώδη άρματα μάχης. Είναι αυ-
τοί που με τον πράσινο μπερέ στο κεφάλι
πηδούν με αλεξίπτωτα μέρα και νύχτα. Εί-
ναι αυτοί που έχουν κάνει σπίτι τους τις
βραχονησίδες του Αιγαίου, που με ψυχή
και σώμα δυνατό βρίσκονται πάντα στην
πρώτη γραμμή. 

Είναι αυτοί που μεταφέρουν ασθενείς
όλο τον χρόνο από κάθε γωνιά της Ελλά-
δας, υπό αντίξοες καιρικές συνθήκες. Εί-
ναι αυτοί που μεταφέρουν τρόφιμα και
φάρμακα στους ακρίτες μας, στα απομα-
κρυσμένα νησιά και τους κάνουν να νιώ-
θουν ασφαλείς. 

Είναι αυτοί που σπεύδουν να βοηθήσουν
με προσωπικό και μέσα σε κάθε φυσική
καταστροφή. Από τις πυρκαγιές στον Έβρο,

την Κρήτη και την Πελοπόννησο, μέχρι τις
πλημμύρες στα χωριά της Θεσσαλίας. 

Πίστη και αφοσίωση
Είναι αυτοί που σε πείσμα των καιρών

συνεχίζουν να χαίρουν της εμπιστοσύνης

της πλειοψηφίας των Ελλήνων, της εκτίμη-
σης, του σεβασμού τον οποίο έχουν κερδί-
σει με το σπαθί τους, με τη δουλειά τους, με
την πίστη και την αφοσίωση στο λειτούργη-
μα που επιτελούν.

Αυτούς έχει υπό τη σκέπη της η Υπεραγία

Θεοτόκος, που σήμερα εορτάζουμε την
Κοίμησή της. Αυτούς εμπνέει, αυτούς κα-
θοδηγεί και ενθαρρύνει να συνεχίσουν το
σπουδαίο έργο τους. Για αυτό και η Πανα-
γία μας τιμάται από τις Ένοπλες Δυνάμεις
σε κάθε περίσταση. 

Υπό τη σκέπη της Μεγαλόχαρης

Μήνυμα Δένδια για τα 50 χρόνια από τον «Αττίλα ΙΙ»: «Δεν ξεχνάμε, 
συνεχίζουμε  την προσπάθεια για δίκαιη λύση του Κυπριακού»

Μήνυμα για την επέτειο έναρξης της β’ φάσης της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο ανήρτησε χθες
στα social media o υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, στο οποίο ανέφερε τα εξής. «Πενήν-
τα χρόνια από τη β’ φάση της εισβολής του “Αττίλα”, παραμένουμε στο πλευρό της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Τιμάμε τους Ελλαδίτες και Κυπρίους αδελφούς μας οι οποίοι έπεσαν στο καθήκον, τους
αγνοούμενους και όσους υπερασπίσθηκαν την ελευθερία της νήσου. Δεν ξεχνάμε. Συνεχίζουμε να
στηρίζουμε την προσπάθεια για δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού, αλλά και να επισημαίνουμε
στη διεθνή κοινότητα ότι πρόκειται πρωτίστως για ζήτημα κατοχής ανεξάρτητου κράτους και κράτους-
μέλους της ΕΕ», έγραψε στον προσωπικό λογαριασμό του στο Χ ο υπουργός Εθνικής Άμυνας.
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Μ
ε δήλωσή του ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, ανήμερα τα 50 χρό-

νια από τη δεύτερη φάση της τουρκικής ει-
σβολής, έστειλε το μήνυμα πως «είμαι έτοι-
μος να προσέλθω ακόμη και αύριο στο τρα-
πέζι του διαλόγου, στη βάση του συμφωνη-
μένου πλαισίου για αναζήτηση λύσης, του
διαπραγματευτικού κεκτημένου και ασφα-
λώς των αρχών και αξιών της ΕΕ, στην οποία
η Κύπρος είναι κράτος-μέλος και θα συνεχί-

σει να είναι και μετά τη λύση του Κυπριακού».
«Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι η δικαίωση θα

έρθει μόνο μέσω της συνολικής επίλυσης του
Κυπριακού, της απελευθέρωσης, της επανέ-
νωσης, όταν στην Κύπρο επικρατήσουν
πραγματικές συνθήκες ειρήνης και ασφάλει-
ας. Η παρούσα κατάσταση πραγμάτων δεν εί-
ναι και δεν μπορεί να αποτελέσει το μέλλον
της Κύπρου και των παιδιών μας. Η μη λύση
δεν είναι λύση», είπε ακόμη ο κ. Χριστοδου-
λίδης. 

«Δεν συμβιβαζόμαστε 
με την κατοχή»

Στη συνέχεια ο κ. Χριστοδουλίδης ανέφερε
πως «δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή, πα-
ραμένουμε μαχητικά αισιόδοξοι για μια επανε-
νωμένη Κύπρο όπως μας αξίζει. Από την πρώ-
τη μέρα ανάληψης των καθηκόντων μου, εργά-
ζομαι άοκνα για να σπάσει το αδιέξοδο και να
επαναρχίσουν οι συνομιλίες, με στόχο την επί-
λυση του Κυπριακού το συντομότερο δυνατόν.
Μοναδικός στόχος, η επιτυχής κατάληξη της
προσπάθειας που βρίσκεται σε εξέλιξη
τους τελευταίους μήνες από τον γενικό
γραμματέα των ΗΕ, ως αποτέλεσμα και
της αναγνώρισης της ξεκάθαρης πολιτι-
κής μας βούλησης από τη διεθνή κοινό-
τητα, για επίλυση του προβλήματος. Οι
όποιες προκλήσεις και οι αδιάλλακτες
τοποθετήσεις δεν πρέπει να μας απο-
θαρρύνουν. Αντίθετα, μας πεισμώνουν περισ-
σότερο, ώστε να εργαστούμε πιο επίμονα και
μεθοδικά, αξιοποιώντας κάθε ευκαιρία και δη-
μιουργώντας προϋποθέσεις και ευκαιρίες». 

Αλλά και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας ανέφερε ότι η Ελλάδα συνεχίζει να
στηρίζει την προσπάθεια για δίκαιη και βιώσι-
μη επίλυση του Κυπριακού, αλλά και να επιση-
μαίνει στη διεθνή κοινότητα ότι πρόκειται πρω-
τίστως για ζήτημα κατοχής ανεξάρτητου κρά-
τους και κράτους-μέλους της ΕΕ. 

Σε ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ με
αφορμή την επέτειο επεσήμανε πως «παραμέ-
νουμε στο πλευρό της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Τιμάμε τους Ελλαδίτες και Κυπρίους
αδελφούς μας οι οποίοι έπεσαν στο καθήκον,
τους αγνοούμενους και όσους υπερασπίστη-
καν την ελευθερία της νήσου». 

«Στηρίζουμε την προσπάθεια»
«Δεν ξεχνάμε», σημείωσε και πρόσθεσε

πως «συνεχίζουμε να στηρίζουμε την προ-
σπάθεια για δίκαιη και βιώσιμη επίλυση του
Κυπριακού, αλλά και να επισημαίνουμε στη
διεθνή κοινότητα ότι πρόκειται πρωτίστως για
ζήτημα κατοχής ανεξάρτητου κράτους και
κράτους-μέλους της ΕΕ». 

Η Λευκωσία πάντως συμφώνησε στην πα-
ρουσία του υπουργού Εξωτερικών της Τουρ-
κίας, Χακάν Φιντάν, στο άτυπο Συμβούλιο
Εξωτερικών Υποθέσεων στις Βρυξέλλες στις
29 Αυγούστου. Κάτι που δεν έγινε στο άτυπο

Συμβούλιο του Φεβρουαρίου. Και ο
λόγος που η Κύπρος τότε μπλόκαρε
την παρουσία του Φιντάν ήταν ουσια-
στικά γιατί εκκρεμούσε να συζητη-
θούν σε επίπεδο ηγετών οι ευρωτουρ-
κικές σχέσεις, των οποίων η πορεία -

με πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας- διασυνδέθηκε άμεσα με την

πρόοδο στο Κυπριακό. Αυτό έγινε τον περα-
σμένο Απρίλιο. 

Πάντως αυτή η χρονική συγκυρία παρου-
σίας του επικεφαλής της τουρκικής διπλω-
ματίας στις Βρυξέλλες έχει τη σημασία της,
ενόψει και των εξελίξεων που αναμένονται
στο Κυπριακό, ειδικά τώρα. Τον Σεπτέμβριο
αναμένουμε τόσο το αν θα γίνει τελικά μια
τριμερής συνάντηση στη Νέα Υόρκη, στο πε-
ριθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ,
όσο και το ποιο θα είναι τελικά το μέλλον της
αποστολής της προσωπικής απεσταλμένης
του Αντόνιο Γκουτέρες. 

Η παρουσία του Φιντάν σε γεύμα στο άτυπο
Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων είναι,
λοιπόν, άλλη μια ευκαιρία ανάδειξης του ρό-
λου που μπορεί να διαδραματίσει η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση στη διαδικασία επίλυσης του Κυ-
πριακού. Είναι άλλωστε κάτι που έχει επανα-
λάβει αρκετές φορές και ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας.

«Η μη λύση 
του Κυπριακού 
δεν είναι λύση»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

«Είμαι έτοιμος να προσέλθω ακόμη και αύριο στο τραπέζι 
του διαλόγου», ήταν το μήνυμα του Προέδρου της Κύπρου 

ανήμερα τα 50 χρόνια από τον «Αττίλα ΙΙ»
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Κ
αι τώρα που έσβησε η φλόγα (των

ΟΑ) και θα ξαναθυμηθούμε -πλην

Λακεδαιμονίων- αυτά τα παιδιά σε

τέσσερα χρόνια λίγο πριν από το ΛΑ το 2028,

ας το ξαναπάρουμε αλλιώς. Γιατί δεν λέω,

διασκεδαστικό είναι να απολαμβάνεις 900

ώρες θεάματος με πίτσα και μπίρα ανα-

παυόμενος στον καναπέ, κάτι σαν τη Eurovi-

sion ένα πράμα ή κάποια κορεατική σαπου-

νόπερα στο Netflix (μερικές είναι όντως

ωραίες, για να μην είμαι άδικος), αλλά μερι-

κές φορές η καβλάντα η δικιά μας, με τα κι-

λά του ιδρώτα που έχουν χαλάσει αυτά τα

παιδιά για να κριθούν από μια γ@μημένη

στιγμή, απέχει όσο η Θεσσαλονίκη από το

Λος Άντζελες. Και ακόμη παραπέρα...
Ποιος είναι ο κοινός παρονομαστής όλων

των παραπόνων, διαφωνιών, διαμαρτυριών
που ακούστηκαν από τους αθλητές στη μο-
ναδική ευκαιρία που τους δόθηκε να δημο-
σιοποιήσουν τον -όποιον- πόνο τους; Αυτή
ακριβώς η στιγμή που ήξεραν ότι τους παρα-
κολουθούμε. Αυτήν επέλεξε ο Ντούσκος για
να ξιφουλκήσει εναντίον του Ποστιλιόνε, αυ-
τήν η Γκούσιν για να μάθουμε ότι ανάμεσα
στις προπονήσεις της έπρεπε να δουλεύει σε
γηροκομείο για να βγάλει τα προς το ζην, αυ-
τήν ο Γκολομέεβ για να πληροφορηθούμε ότι
οι δύο συμμετοχές σε τελικό ΟΑ και η πέμπτη
θέση δεν του αρκούν για να ζήσει με την οι-
κογένειά του, άρα ήρθε η στιγμή να
ασχοληθεί σοβαρά (και) με αυτήν,
αυτήν ο Χρήστου μετά την 4η θέση
στα 100μ. γνωρίζοντας ότι οι ΟΑ εί-
ναι η στιγμή του και το δικαίωμα
που έχεις στην ευκαιρία και αυτές
οι ευκαιρίες σπανίως σου ξαναέρ-
χονται -κι ευτυχώς που πείστηκε
να πέσει και στα 200μ.-, αυτήν ο
Κυνηγάκης που, αν κατάλαβα κα-
λά, τα είχε με τη στήριξη που (δεν)
είχε αλλά θα περίμενε να έχει και
αυτήν ο προπονητής του Γιαννιώ-
της, ο οποίος επέλεξε να τον
«αδειάσει» λειτουργώντας όχι ως
προπονητής του αλλά ως τεχνικός
σύμβουλος και θεματοφύλακας της ομο-
σπονδίας. Διότι, Σπύρο Γιαννιώτη, είσαι
αθλητάρα και ψυχάρα, αλλά μάλλον εσύ
πρώτος θα όφειλες να γνωρίζεις ότι τον
αθλητή σου ως προπονητής δεν τον αδει-

άζεις, ακόμη και αν θεωρείς ότι έχει άδικο,
ειδικώς τη στιγμή του τερματισμού του στα
σ&ατά του Σηκουάνα, για να μη δυσαρεστή-
σουμε τον πρόεδρο της ΚΟΕ... Ή παπάς - πα-
πάς, ή ζευγάς - ζευγάς... Διάλεξε...

Και ποιος είναι ο κοινός παρονομαστής
όλων αυτών των παραπόνων; Ο νόμος περί
προνομίων. Διότι, ας μη γελιόμαστε, αν γνώ-
ριζαν ότι με τις διακρίσεις τους αθλητάρες
της εξάδας αλλά όχι των μεταλλίων σε ΟΑ
όπως η Αναστασιάδου, η Μπούρμπου, ο Γκο-
λομέεβ, η Γκουντούρα, ο Καραλής προτού
πάρει το χάλκινο τώρα, η Κατζουράκη θα εί-
χαν τη δυνατότητα μιας μίνιμουμ εξασφάλι-

σης, δεν θα σκέφτονταν να σταμα-
τήσουν τον αθλητισμό στα 20 στα 25
ή και στα 30, ενδεχομένως και ο
Ντούσκος θα γλίτωνε τη... μουρ-
μούρα. Πότε ένας αθλητής χρειάζε-
ται την οικονομική στήριξη; Στην
πορεία του μέχρι την ολοκλήρωσή
του ή όταν θεωρηθεί φτασμένος;
Προφανώς στην πρώτη περίπτωση.
Ας πάρουμε, για παράδειγμα, τη
Μαρία Στρατουδάκη, αθλήτρια της
άρσης βαρών, για να διαλέξω και
ένα άθλημα στο οποίο για πρώτη
φορά στην ιστορία των ΟΑ δεν είχα-
με ελληνική εκπροσώπηση. Η Μα-
ρία από τα Χανιά είναι 16 χρόνων,

θεωρείται ίσως το μεγαλύτερο ταλέντο στο
άθλημα. Πέρυσι στο Ευρωπαϊκό της Μολδα-
βίας κατέκτησε τρία χρυσά καταρρίπτοντας
τρία ρεκόρ Ευρώπης. Μαθήτρια Α’ Λυκείου
που τυγχάνει να είναι και καλή. Ποιος είναι ο

χορηγός της; Η οικογένειά της... Μαμά ή
μπαμπάς, στην καλύτερη και οι δυο μαζί... Τη
βλέπουμε και τη θαυμάζουμε και λέμε «τι
λαμπρό μέλλον έχει!». Νομίζετε... Διότι αν η
Μαρία φτάσει στα 17-18, με ποια εξασφάλιση
θα προπονείται 10 και 12 ώρες τη μέρα για να
φτάσει την ολοκλήρωσή της; Θα πρέπει να
είναι μεταλλιούχος ΟΑ. Σαν τη Μαρία υπάρ-
χουν και άλλα παιδιά... Το αναφέρω ως case
study, που λένε και στο χωριό του πατέρα
μου, τη Λευκοπηγή Κοζάνης.

Πάμε στον νόμο... Στα 90s, στη μετα-Πα-
τουλίδου και Δήμα εποχή και ενόψει Αθή-
νας 2004, η αθλητική πολιτική ηγεσία μοίρα-
ζε χρήμα αφειδώς, ξεπερνώντας τα όρια της
σπατάλης. Τα χρόνια λοιπόν που δέναμε τα
σκυλιά με τα λουκάνικα και η παραμικρή
διάκριση, ακόμη και σε επίπεδο συνοικια-
κού εσωτερικού πρωταθλήματος, συνιστού-
σε παροχή και διορισμούς στα Σώματα
Ασφαλείας έπρεπε να εξορθολογιστεί... Μέ-
χρις εδώ συμφωνούμε... Αλλά όταν το 2008
πλησίαζε η κρίση αφενός κι αφετέρου ξέ-
σπασαν τα σκάνδαλα ντόπινγκ κυρίως στην
άρση βαρών, η τότε κυβέρνηση βρήκε την
αφορμή και αποφάσισε «προνόμια τέλος»!
Και επειδή, ως γνωστόν, είμαστε χώρα των
άκρων, δηλαδή μέση λύση και εξορθολογι-
σμός είναι έννοιες ασύμβατες με την παρά-
δοξη ελληνική ιδιοσυγκρασία, περάσαμε
από το ζενίθ στο ναδίρ. Διορισμός στο Δημό-
σιο; Μόνο οι μεταλλιούχοι των ΟΑ. Την ίδια
στιγμή όμως παρέμεινε η εξάδα ως εύρος
για τους διακεκριμένους παραολυμπιονί-
κες! Τιμή και δόξα στους παραολυμπιονίκες,

αλλά την ισότητα την αντιλαμβανόμαστε μό-
νο από τη μια πλευρά και όχι από την άλλη;
Γιατί δεν διευρύνεται η εξάδα και για τους
Ολυμπιονίκες και περιορίζεται στους μεταλ-
λιούχους; Γιατί ο Καραλής να είναι άνεργος
δηλαδή και να ζητάμε από εκείνον να συνα-
γωνίζεται ή ανταγωνίζεται τον... Ντουμπλάν-
τις; Πώς ελεεινολογούμε τον Γκολομέεβ που
«έχασε» το μετάλλιο (λες και το είχε στην
τσέπη του και του έπεσε) για δύο ή επτά εκα-
τοστά του δευτερολέπτου όταν μετρώντας τα
πλακάκια όφειλε να σκέφτεται ότι πίσω του
πρέπει να θρέψει και μια οικογένεια; Μεθύ-
σαμε λοιπόν από το κρασί και για τιμωρία
σπάσαμε το μπουκάλι...

Να πάρουμε και άλλη στρέβλωση; Λέει ο
(παράλογος) νόμος: Για την εγγραφή διακρι-
θέντος αθλητή στον ειδικό πίνακα για διά-
κριση σε Παγκόσμιο ή Πανευρωπαϊκό Πρω-
τάθλημα απαιτούνται η συμμετοχή στη διορ-
γάνωση εθνικών ομάδων από οκτώ τουλάχι-
στον χώρες για τα ομαδικά αθλήματα (ΣτΕ
156/2010) και η συμμετοχή οκτώ τουλάχι-
στον αθλητών ανά αγώνισμα από οκτώ του-
λάχιστον χώρες στο αγώνισμα που σημει-
ώθηκε η διάκριση για τα ατομικά αθλήματα.
Να το κάνουμε δεκαρικάκι; Είμαι εγώ σε ένα
άλλο σύμπαν 100άρης και μετέχω σε Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα και στην οκτάδα τρέχουν
μαζί μου τρεις Τζαμαϊκανοί, τρεις Αμερικα-
νοί και ένας Ευρωπαίος ή Αφρικανός -δια-
λέξτε ό,τι θέλετε- και κατά σατανική σύμ-
πτωση έχω κλέψει από αυτό που πίνει ο
Αστερίξ και τους νικάω. Θα έχω προνόμια;
Όοοχι... Δεν υπάρχουν οκτώ διαφορετικοί
αθλητές από οκτώ διαφορετικές χώρες...

Και πόσοι, σάματις, είναι οι διακριθέντες
σε ΟΑ που μπαίνουν στην εξάδα ή οκτάδα
πλην μεταλλιούχων σε κάθε διοργάνωση;
Τέσσερις; Πέντε; Οκτώ; Δηλαδή, σε εύρος
πέντε διοργανώσεων, σε είκοσι χρόνια δη-
λαδή, να μπουν στο Δημόσιο ή στα Σώματα
Ασφαλείας είκοσι αθλητές; Τριάντα; Αυτοί
θα οξύνουν το δημοσιονομικό πρόβλημα της
Ελλάδας; Και άντε πάνω στην κρίση να το δε-
χτώ κυρίως για επικοινωνιακούς λόγους
γιατί ουσιαστικοί δεν υφίστανται. Τώρα δεν
επαίρονται οι κυβερνήσεις ότι η κρίση πέρα-
σε και ότι η Ελλάδα είναι υπόδειγμα εξορθο-
λογισμού μέσα στην ΕΕ; Πάλι ο ερασιτεχνι-
κός ή, έστω, ο υψηλός αθλητισμός θα πλη-
ρώσει το μάρμαρο; Ας ξαναδείτε λίγο (δεν
είναι τίποτα, μπείτε για κανένα δίωρο στη Δι-

του
Δημήτρη

Δραγώγια

Δημοσιογράφος,
σύμβουλος

έκδοσης
εφημερίδας
«Karfitsa»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Περί προνομίων, αθανάτων, 
«αθανάτων» και Muppet Show... 
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αύγεια για να φρίξετε) τις δημόσιες
προμήθειες, τις απευθείας αναθέσεις
σε εργολάβους του Δημοσίου, τους μι-
σθούς των αιρετών της κεντρικής πο-
λιτικής σκηνής, των συνεργατών τους
ή του Ευρωκοινοβουλίου και των συ-
νεργατών τους και να συγκρίνουμε λί-
γο το ποιος εκτροχιάζει (αν εκτροχιά-
ζει) τους κρατικούς προϋπολογισμούς
ή τα ευρωπαϊκά κονδύλια.

Το επιχείρημα ότι έπειτα από έναν
διορισμό ο αθλητής βαριέται ή τα πα-
ρατάει γιατί έδεσε τον «γάιδαρό του»
είναι έωλο και είναι το μόνο εύκολο να
διασφαλιστεί: α) ότι θα είναι εν ενερ-
γεία αθλητής και β) μετά το πέρας του
αθλητικού βίου του θα ασχοληθεί
ενεργά με την υπηρεσία του. Ένα σω-
ρό δεξιότητες έχουν, δεν μπορεί για
παράδειγμα η Κατζουράκη και ο Μίτας
να εκπαιδεύσουν στη σκοποβολή αν-
θρώπους των Σωμάτων Ασφαλείας
που αν πας σε πεδίο βολής σήμερα και
δεις νεοσυλλέκτους να σημαδεύουν
θα σκάβεις πρόχωμα να ταμπουρω-
θείς; Σύμφωνοι, υπερβολές, αλλά μεί-
νετε στην ουσία. There is a will there’s
a way που λένε και στο άλλο το χωριό
της συγχωρεμένης της μάνας του, την
Πλατανιά των Ευζώνων.

Η φορολόγηση των στοιχηματικών
εταιρειών δίνει στο κράτος έναν πολύ-
τιμο πόρο 60 και βάλε εκατομμυρίων
ευρώ ετησίως. Για ποιον λόγο να δί-
δονται σε ΑΕ; Όποια ΠΑΕ ή ΚΑΕ δεν
λειτουργεί με οικονομοτεχνικά κριτή-
ρια ας διαλυθεί. Γιατί αυτοί οι πόροι
στερούνται από τον ερασιτεχνικό
αθλητισμό και κυρίως τον υψηλό πρω-
ταθλητισμό.

Και επειδή εκεί στην ΕΟΕ πρωτί-
στως θα όφειλαν να τους απασχολούν
αυτού του είδους τα ζητήματα και όχι
να σφάζονται ο Στάτλερ και ο Γουόλν-
τορφ (ξέρετε, οι υπερήλικες γκρινιά-
ρηδες του Muppet Show, οι της γενιάς
μου τους αγαπήσαμε, να με συμπαθά-
τε, κύριε Ισίδωρε και κύριε Σπύρο και
οι υποστηρίζοντες αυτών) για το ποιος
να κερδίσει μια θέση ανάμεσα στους
«αθανάτους» της ΔΟΕ, εγώ ένα πράγ-
μα έμαθα με το φτωχό μου το μυαλό
έπειτα από 30 και βάλε χρόνια ενασχό-
λησής μου με τον αθλητισμό: Ότι η μο-
ναδική «αθανασία» που γνωρίζω είναι
η υστεροφημία και η μνημόνευση κα-
τορθωμάτων που υπερβαίνουν τον αν-
θρώπινο νου. Και αυτή κατακτιέται και
υπογράφεται -ευτυχώς δηλαδή- μόνο
από τους υπεραθλητές μιας χώρας και
εκείνους που μοχθούν για αυτήν...

Π
ριν από έναν μήνα υπερψηφίστηκε από την Ολομέλεια της Βουλής το νομο-
σχέδιο του υπουργείου Τουρισμού, το οποίο στοχεύει στη βιώσιμη και ποιοτι-
κή τουριστική ανάπτυξη και καταρτίσθηκε με το βλέμμα στην αειφορία του.

Οι νέες αυτές ρυθμίσεις εισήχθησαν σε μια περίοδο συμπυκνωμένων θετικών μη-
νυμάτων για τον ελληνικό τουρισμό. Ήδη από τις απαρχές του 2024, τα στοιχεία κα-
ταδεικνύουν ιδιαίτερη δυναμική, καταγράφοντας την εμπιστοσύνη της παγκόσμιας
ταξιδιωτικής αγοράς και την αυξανόμενη προτίμηση των ταξιδιωτών στους ελληνι-
κούς προορισμούς, τα τελευταία χρόνια μάλιστα, και κατά τους χειμερινούς μήνες.

Ωστόσο οι κίνδυνοι της υπερτουριστικοποίησης για την οποία έχουν χυθεί τόνοι
μελάνης είναι υπαρκτοί και οι συνέπειές της δεν αγνοούνται από την κυβέρνηση, η
οποία ήλθε να επέμβει σε ένα κομβικό σημείο, ώστε να συνεχίσει να λειτουργεί ως
παράγοντας εξωστρέφειας, διασφαλίζοντας εκείνες τις προϋποθέσεις, που θα τον
καταστήσουν μακροπρόθεσμα ωφέλιμο για την εθνική οικονομία. 

Με έμφαση στη βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα και την ανταγωνιστικότητα των
προορισμών και του τουριστικού προϊόντος, με στοχευμένη επίλυση σε υπαρκτά

προβλήματα της αγοράς, στηρίζοντας τους επαγγελματίες και
ενθαρρύνοντας τις βιώσιμες επενδύσεις που θα αφήσουν θετι-
κό οικονομικό αποτύπωμα στις τοπικές κοινωνίες. Χτίζοντας
πάνω στην παρούσα δυναμική και αξιοποιώντας όλα τα συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα της χώρας μας. 

Έτσι πρέπει να πορευτούν και να επιχειρούν και στον τόπο
καταγωγής μου, τη Λακωνία. Κάθε ένας από τους πέντε δήμους
της Λακωνίας έχει κάτι ξεχωριστό να πει στον επισκέπτη. Η
Σπάρτη αποσπά διαχρονικά το παγκόσμιο ενδιαφέρον ιστορι-
κών και μελετητών, προσελκύοντας διαχρονικά επισκέπτες,
λόγω του ονόματος και της ιστορίας της, που είναι συνδεδεμέ-
νο με την αρχαία ελληνική ιστορία. Η Μονεμβάσια με το «Πέτρι-
νο Καράβι» της στο οποίο συρρέει διαχρονικά πλήθος επισκε-
πτών, δήμος ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, η Ανατολική Μάνη,
με τα προσηλιακά και αποσκιερά διαμαντάκια της, την άγρια
φύση, την απόκοσμη ομορφιά, το αρχιτεκτονικό αποτύπωμα
των πυργοπολιτειών, ο Ευρώτας με τον ανεκτίμητο φυσικό

πλούτο και τα σπουδαία μνημεία και η σμαραγδένια Ελαφόνησος με το μαγευτικό
φυσικό τοπίο και το βυθισμένο προϊστορικό οικισμό του Παυλοπετρίου, ένα εξαιρε-
τικό πεδίο έρευνας για την ενάλια αρχαιολογία.

Τα τελευταία χρόνια και η Λακωνία εμφανίζει ήπιες ανοδικές τουριστικές τά-
σεις, οι οποίες αφενός μπορούν να αυξηθούν περαιτέρω, αφετέρου να μετου-
σιωθούν σε ένα προσφερόμενο προϊόν με χαρακτήρα βιωσιμότητας, που θα
αξιοποιεί και κεφαλαιοποιεί τους πολιτισμικούς πόρους, τα παραδοσιακά χω-
ριά, τη λαογραφία και γαστρονομία της και θα είναι για τον επισκέπτη και την το-
πική κοινωνία αμοιβαία επωφελές.

Και αυτή πρέπει να είναι φυσικά γενικά η μέριμνά μας. Γιατί σήμερα σχεδιάζουμε
και υλοποιούμε πολιτικές και δράσεις για τον ελληνικό τουρισμό των επόμενων δε-
καετιών. Με γνώμονα το μέτρο και την ισορροπία, τη μέριμνα για την προστασία του
φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος, τον σεβασμό στον άνθρωπο και τις το-
πικές κοινωνίες.

Και μιας και βρισκόμαστε στην καρδιά του καλοκαιριού, μήνα όπου παραδοσιακά
το εθνικό προϊόν αναπτύσσεται, τα τελευταία χρόνια έχω την ανάγκη να γυρνώ με τη
σκέψη μου στο παλιό ελληνικό καλοκαίρι, το οποίο πριν και πάνω από όλα ήταν συ-
νυφασμένο με την ξεκούραση, την επαφή με τη φύση, την επανένωση με τους δι-
κούς μας ανθρώπους. Ήταν και η εποχή που η γενιά της αστυφιλίας επέστρεφε
στους τόπους που γεννήθηκε ή καταγόταν με μια γλυκιά αναμονή. Τότε που πρώτα
ζούσες τη στιγμή, την κάθε στιγμή, και ίσως κατόπιν την αποτύπωνες σε λιγοστά
φωτογραφικά στιγμιότυπα, περνώντας αστραπιαία από ένα καλοκαίρι, όπου συνέ-
λεγες αναμνήσεις, με το συναίσθημα μιας γλυκιάς νοσταλγίας που σου ζέσταινε την
ψυχή όλο τον χειμώνα.

Ο βιώσιμος τουρισμός, η Λακωνία
και το παλιό ελληνικό καλοκαίρι

του
Νεοκλή

Κρητικού 

Βουλευτής
Λακωνίας 
με τη ΝΔ, 
δρ ιατρός

χειρουργός

της Ασημίνας Σκόνδρα
Βουλευτής Καρδίτσας με τη ΝΔ

Κ
αταμεσής του Αυγούστου, κορυφώνεται η λα-
τρεία του ελληνικού λαού στη θεογεννήτρια.
Όλος ο χριστιανισμός στρέφει τα μάτια στην

υπεραγία Θεοτόκο, όχι για να θρηνήσει τον θάνατό της,
αλλά για να γευθεί τη χαρά του δοξασμού της Κοίμησε-
ώς της.

Οικουμενική μητέρα και ακοίμητη πρέσβειρα του αν-
θρωπίνου γένους η Θεοτόκος. Ακοίμητη φρουρός για
τον καθένα μας, εορτάζεται με λαμπρότητα σε κάθε γω-
νιά της Ελλάδας, αλλά και σε όσα μέρη στέκουν ευλαβι-
κά οι ναοί και τα ξωκλήσια της. Στο πρόσωπό της συγ-
κεντρώνονται εδώ και αιώνες οι αξίες και τα ιδανικά αυ-
τού του τόπου. Οι αξίες και τα ιδανικά της Ορθοδοξίας
και του Ελληνισμού που κράτησαν όρθιο το γένος. 

Ο φετινός εορτασμός της σεπτής Κοιμήσεως και της
εις ουρανούς μεταστάσεώς της είναι διαφορετικός.
Ζούμε πλέον στην πραγματικότητα της κλιματικής κρί-
σης και βιώνουμε καταστάσεις κρίσιμες και επικίνδυ-
νες. Οι πυρκαγιές και ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως
οι περσινές πλημμύρες στη Θεσσαλία, «δοκιμάζουν» τη
χώρα μας. Στις δοκιμασίες αυτές, η Παναγία Μητέρα εί-
ναι βέβαιο ότι βρίσκεται στο πλευρό της Ελλάδας. Στο
πλευρό εκείνων που εργάζονται στην πρώτη γραμμή και
κάθε μέρα, με αυταπάρνηση, δίνουν τον δικό τους αγώ-
να και διακινδυνεύουν για να σώσουν ανθρώπους, περι-
ουσίες και περιβάλλον. Τους είμαστε ευγνώμονες. Στο
πλευρό της κυβέρνησης, που με ισχυρή θέληση, υπευ-
θυνότητα και ψυχραιμία χειρίζεται και αντιμετωπίζει
ένα ένα τα ζητήματα, εμπνέοντας εμπιστοσύνη και
ασφάλεια στις Ελληνίδες και τους Έλληνες.

Ενωμένοι οι Έλληνες, αναδεικνύοντας στο μέγιστο
την ατομική μας ευθύνη και με οδηγό την αποτελεσματι-
κή ηγεσία της χώρας μας, συνεχίζουμε με θάρρος, κου-
ράγιο και αισιοδοξία την πορεία της ζωής μας. Η Μητέρα
του Κυρίου μας και Μητέρα όλων μας θα μας σκέπει με
την ακαταίσχυντη αγάπη και την αμετάθετη ελπίδα της. 

Ενώνουμε τις προσευχές μας στη Μεγαλόχαρη, να
φτερώσει την πίστη μας, να αντικαταστήσει τη θλίψη
με τη χαρά, να σκεπάσει με στοργή και αγάπη τους νέ-
ους μας.

Όπως μέχρι σήμερα στάθηκε η Υπέρμαχος Στρατηγός
για το γένος μας, έτσι να ηγηθεί και τώρα στην όποια δυ-
σκολία μας.

Εύχομαι χρόνια πολλά σε όσες και όσους γιορτάζουν!
Χρόνια πολλά σε όλους!

Ο ελληνισμός τιμά 
την υπεραγία Θεοτόκο



Ο
στρατός της Ρωσίας κατάφερε να ανα-

κόψει την πορεία των ουκρανικών στρα-

τευμάτων που εισέβαλαν στη χώρα τις

προηγούμενες ημέρες προκαλώντας αναταραχή

στο Κρεμλίνο. Σύμφωνα με υψηλόβαθμο Ρώσο

αξιωματούχο, οι επιθέσεις με πυραύλους και μη

επανδρωμένα αεροσκάφη κατάφεραν να ανα-

χαιτίσουν τη μεγαλύτερη εισβολή που έχουν

πραγματοποιήσει οι Ουκρανοί σε ανεξάρτητο

ρωσικό έδαφος από την αρχή του πολέμου. «Τα

χτυπήματά μας απέτρεψαν τις προσπάθειες του

εχθρού να κινηθεί χρησιμοποιώντας τεθωρακι-

σμένα οχήματα βαθιά μέσα στη ρωσική περιφέ-

ρεια σε κατοικημένες περιοχές όπως το Όμπσκι

Κολοντέζ, το Σναγκόστ και το Αλεξέφσκι», δήλω-

σε ο Ρώσος υπουργός Άμυνας. Οι Ουκρανοί ξε-

καθάρισαν πως δεν έχουν καμία πρόθεση να θέ-

σουν το Κουρσκ υπό τον έλεγχό τους και πως η

επιχείρηση έχει ως μοναδικό στόχο να δημιουρ-

γήσει προβλήματα οικονομικής και στρατηγικής

φύσης στον ρωσικό στρατό, εμποδίζοντάς τον να

στείλει και άλλους στρατιώτες στην Ανατολική

Ουκρανία. «Σε αντίθεση με τη Ρωσία, η Ουκρανία

δεν θέλει τις περιουσίες των ανθρώπων. Η Ου-

κρανία δεν ενδιαφέρεται να καταλάβει τα εδάφη

του Κουρσκ, θέλουμε όμως να προστατέψουμε

τις ζωές και τον λαό μας», δήλωσε εκπρόσωπος

του ουκρανικού υπουργείου Εξωτερικών.

Ένταλμα σύλληψης 
για Ουκρανό δύτη

Η Φινλανδία που πρόσφατα έγινε μέλος του

ΝΑΤΟ «στηρίζει την Ουκρανία και το δικαίωμα

να υπερασπιστεί τον εαυτό της, συνεπώς να

διεξαγάγει στρατιωτική επιχείρηση στην πε-

ριοχή Κουρσκ της Ρωσίας», όπως δήλωσε ο

Πέτερι Όρπο, πρωθυπουργός της χώρας. Το

Κίεβο ισχυρίζεται πως αυτή τη στιγμή έχει υπό

τον έλεγχό του 1.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα

ρωσικού εδάφους. Σύμφωνα με τον πρόεδρο

Βολοντίμιρ Ζελένσκι, η Ρωσία έχει χρησιμο-

ποιήσει αυτή την περιοχή ως βάση από την

οποία πραγματοποίησε περισσότερα από 2.000

χτυπήματα τους τελευταίους τρεις μήνες.

Την ίδια στιγμή, γερμανικά μέσα ενημέρω-

σης γνωστοποίησαν ότι η γερμανική δικαιοσύ-

νη είχε εκδώσει ένταλμα σύλληψης σε βάρος

ενός Ουκρανού που ήταν ύποπτος ότι συνδέε-

ται με τη δολιοφθορά, τον Σεπτέμβριο 2022,

των αγωγών αερίου Nord Stream 1 και 2 στη

Βαλτική. Εκπρόσωπος του γραφείου του Πο-

λωνού γενικού εισαγγελέα υποστήριξε ωστόσο

ότι το Βερολίνο δεν περιέλαβε τον ύποπτο στο

μητρώο καταζητουμένων, πράγμα που επέτρε-

ψε στον τελευταίο να επιστρέψει στις αρχές

Ιουλίου στην Ουκρανία χωρίς να τον σταματή-

σουν στα σύνορα. Το γεγονός ότι οι Γερμανοί

δεν περιέλαβαν το όνομά του στο μητρώο κατα-

ζητούμενων «σημαίνει ότι οι Πολωνοί συνοριο-

φύλακες δεν ήταν ενημερωμένοι και δεν είχαν

κανένα λόγο για να θέσουν υπό κράτηση τον

“Βολοντίμιρ Ζ”», υπογράμμισε η εκπρόσωπος

Άννα Αντάμιακ. Η γερμανική δικαιοσύνη υπο-

ψιάζεται ότι ο «Βολοντίμιρ Ζ» ήταν αναμειγμέ-

νος στο σαμποτάζ των αγωγών αερίου μαζί με

άλλους δύο Ουκρανούς δύτες, οι οποίοι αναφέ-

ρονται ως «Ζεβχέν Ου» και «Σβιτλάνα Ου».

ΣΣύγκρουση Rafal
στον αέρα,
σώος ένας πιλότος, 
αναζητούνται δύο 
Δύο αεροσκάφη Rafale της γαλλι-
κής Πολεμικής Αεροπορίας ενε-
πλάκησαν σε ατύχημα -συγκρού-
στηκαν στον αέρα- στο Μερτ-ε-
Μοζέλ, ανατολικά του Παρισιού,
χθες Τετάρτη (14/8). Το περιστατι-
κό έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια
εκπαίδευσης, σύμφωνα με το
AFP.
Η γαλλική Πολεμική Αεροπορία
ενημέρωσε ότι δύο πιλότοι βρί-
σκονταν στο ένα αεροπλάνο και
ένας στο άλλο. Σε ανάρτησή του
στο X ο υπουργός Άμυνας Σεμπα-
στιάν Λεκορνί ανέφερε πως ο
ένας από τους πιλότους βρέθηκε
και είναι ασφαλής, καθώς εκτι-
νάχθηκε πριν από τη σύγκρουση.
Ο εκπαιδευτής και ο εκπαιδευό-
μενος πιλότος που επέβαιναν στο
δεύτερο αεροσκάφος εξακολου-
θούν να αναζητούνται. Για τον εν-
τοπισμό των δύο πιλότων είναι σε
εξέλιξη μεγάλη έρευνα των στρα-
τιωτικών αρχών με τη βοήθεια και
πολιτικών αρχών.
Τα αεροσκάφη προέρχονταν από
σμήνος που εδρεύει στην αερο-
πορική βάση Σαν Ντιζιέ, στη Βο-
ρειοανατολική Γαλλία.
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Οι Αμερικανοί ανακοίνωσαν ότι ανέπτυξαν το USS Georgia, ένα πυ-
ρηνικό υποβρύχιο, στη Μέση Ανατολή εν μέσω αυξημένων εντάσεων
για πιθανές επιθέσεις αντιποίνων από το Ιράν και τη Χεζμπολάχ, μετά
από συνομιλίες μεταξύ του υπουργού Άμυνας των ΗΠΑ Λόιντ Όστιν
και του ισραηλινού υπουργού Άμυνας Γιοάβ Γκαλάντ. Σύμφωνα με το
αμερικανικό ειδησεογραφικό πρακτορείο Newsweek, το πυρηνικό
υποβρύχιο είναι εξοπλισμένο με περισσότερους από 150 Tomahawk
πυραύλους κρουζ μεγάλου βεληνεκούς. Δεκαπέντε ημέρες πέρασαν
από τις δολοφονίες του στρατιωτικού διοικητή της Χεζμπολάχ Φουάντ

Σουκρ και του πολιτικού αρχηγού της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια, στη Βη-
ρυτό και την Τεχεράνη αντίστοιχα, και υπάρχουν πλέον αυξανόμενες
ενδείξεις για επικείμενο πλήγμα αντιποίνων από την Τεχεράνη και
τους συμμάχους της. Οι Ηνωμένες Πολιτείες αναμένουν μια ιρανική
αντεπίθεση «αυτή την εβδομάδα», σύμφωνα με τον Τζον Κίρμπι, διευ-
θυντή Επικοινωνίας του Εθνικού Συμβουλίου Ασφαλείας. Δεν είναι
ακόμη σαφές εάν αυτή θα προέλθει απευθείας από το Ιράν ή μέσω των
συμμάχων του -της Χεζμπολάχ ή των Χούθι ή όλων μαζί. Σύμφωνα με
δημοσίευμα της λιβανέζικης εφημερίδας «Al Jumhouria», η Χεζμπο-

λάχ φέρεται να έχει εγκαταλείψει εντελώς την έδρα της στη Βηρυτό και
ετοιμάζεται για πόλεμο. Από την άλλη πλευρά, οι προθέσεις του Ισραη-
λινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου παραμένουν επίσης
ασαφείς. «Κανείς δεν ξέρει τι θέλει ο Μπίμπι», ανέφερε το CNN, επι-
καλούμενο ισραηλινές πηγές ασφαλείας. Σε διπλωματικό επίπεδο, οι
Αμερικανοί απεύθυναν κάλεσμα στην Τουρκία και άλλες χώρες-συμ-
μάχους που έχουν σχέσεις με το Ιράν να πείσουν την Τεχεράνη να απο-
κλιμακώσει την ένταση στη Μέση Ανατολή, σύμφωνα με δηλώσεις του
Αμερικανού πρεσβευτή στην Άγκυρα. 

Το αμερικανικό πυρηνικό υποβρύχιο USS Georgia στη Μέση Ανατολή 

Αναταραχή στο Κρεμλίνο που μιλάει 
για αναχαίτιση των ουκρανικών

δυνάμεων στο έδαφος της Ρωσίας - 
Τι αποφαίνονται οι γερμανικές έρευνες

για την έκρηξη στον αγωγό 
Nord Stream

«Δεν θέλουμε το Κουρσκ, 
τον λαό μας προστατεύουμε» 

ΟΥΚΡΑΝΙΑ 
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O
ι Έλληνες την Παναγία την αισθά-
νονται πολύ κοντά τους και τη γιορ-
τάζουν έστω αν περνούν χαρά ή πό-

νο. Και αυτό δεν είναι μια ευσεβιστική και
υποκριτική και ασόβαρη παπαδίστικη ανα-
φορά (δυστυχώς κάποιοι από εμάς τους ιε-

ρείς έχουμε δώσει το δι-
καίωμα με τις υπερβολές
μας και τις αδυναμίες μας και
τις ασυναρτησίες μας πολλές
φορές να μη μας παίρνουν
στα σοβαρά), αλλά είναι κα-
τάθεση από την ίδια την ιστο-
ρική πορεία των Ελλήνων.

Στην ορθόδοξη αγιογρα-
φία ποτέ δεν παρουσιάζε-

ται η Παναγία θρηνολογούσα και κλαίουσα,
αλλά κυρίως σιωπούσα. Η στάση της φανε-
ρώνει την προσδοκία της ανάστασης και
αφορά τη ζωή και όχι τον αφανισμό. Εορτά-
ζουμε την Κοίμηση της Θεοτόκου και όχι
τον θάνατο. Αυτό σημαίνει ότι αποδεχόμα-
στε τον φυσικό και σωματικό θάνατο της
Παναγίας, όχι όμως ως τελικό και αμετά-
κλητο γεγονός, αλλά ως κάτι προσωρινό,
σαν απλό ύπνο, μετά τον οποίο θα ακολου-
θήσει η έγερση. 

Στα μοναστήρια, στους ναούς και στα
γραφικά ξωκλήσια της Παναγίας, σε βουνά
και θάλασσες, σε πολιτείες και χωριά, σε
νησιά και στη στεριανή χώρα, ο αγέρας
παίρνει το άρωμά της από το θυμιατήρι και
το σκορπίζει ολούθε.

Οι χαρμόσυνες καμπάνες γεμίζουν με
παρηγοριά τους ανθρώπους, που η ψυχή
τους έχει ανάγκη από την προστασία της
Παναγίας. Του μοσχολίβανου η οσμή, των
αναμμένων κεριών η θωριά, οι ψαλμω-

δίες, όλα ξυπνάνε γλυκά, ιερά, άδολα αι-
σθήματα. Σε κάθε γωνιά της ελληνικής
γης στολίζονται οι εικόνες της με άνθη και
ψάλλονται ύμνοι στην Παναγία, με την
προσδοκία ότι η Θεοτόκος θα φέρει μόνι-
μα την άνοιξη στις καρδιές μας και μια
καινούργια ελπίδα θα γεννηθεί μέσα στην
απελπισία… Αν δεν θέλουμε να κυνηγάμε
σκιές, ας «ζυμώσουμε» τα ιδανικά μας με
το ακατάλυτο υλικό που μας δίνει η Πανα-
γιά. Την αγάπη της. Γιατί, αλήθεια, πολλοί
από εμάς να νιώθουμε μόνοι, κατάμονοι

και να μένουμε ερμητικά κλεισμένοι στο
κάστρο της ψυχής μας και να μη γίνουμε
πρωταγωνιστές του ίδιου μας του εαυτού;
Γιατί δεν αφήνουμε του ήλιου την αχτίδα,
τη ζωογόνο αύρα του ήθους, να περάσει
μέσα μας; Τι περιμένουμε; Τι καρτεράμε;
Δεν υποφέρουμε; Ας ακούσουμε τους
χτύπους της Παναγίας. Για μας χτυπάει η
καρδιά της. Μας αναζητάει. Μας προσμέ-
νει. Μας καρτερεί. Ας σηκωθούμε και ας
τρέξουμε στην αγκαλιά της Παναγιάς, θα
μας δώσει ζωή…

Η Ελλάδα έχει την Παναγιά της… Οι Έλ-
ληνες έχουμε την Παναγιά μας… Το πρό-
σωπο της Παναγίας όμως για τους Έλληνες
έχει και εθνική σημασία, αφού έχει συνδε-
θεί με τους αγώνες του έθνους κι έτσι ο ελ-
ληνικός λαός την τιμά και τη σέβεται περισ-
σότερο από κάθε άλλο ιερό πρόσωπο. Αυτή
η ιδιαίτερη λατρεία που έχει ο ελληνικός
λαός για την Παναγία φαίνεται και από τα
εκατοντάδες προσωνύμια που της έχει
αποδώσει, αλλά και από τα αναρίθμητα
προσκυνήματα ανά την επικράτεια.

Κάθε χρόνο το επίκεντρο των εορταστι-
κών εκδηλώσεων βρίσκεται στην Παναγία
της Τήνου, όπου έχει και εθνικό χαρακτή-
ρα, αφού εκτός από την Παναγία τιμάται και
η μνήμη αυτών που χάθηκαν κατά τον τορ-
πιλισμό του πολεμικού πλοίου «Έλλη» από
τους Ιταλούς, μέσα στο λιμάνι του νησιού
ανήμερα την Παναγιά, αλλά και στο Βέρμιο
Ημαθίας, όπου τιμάται η Παναγιά των ξερι-
ζωμένων Ποντίων.

Τα ονόματα και τα θαύματά της 
Οι πιστοί έχουν αποδώσει πολλά ονόμα-

τα στην Παναγία, ταυτίζοντάς την με την
ίδια τη ζωή τους και βάζοντάς την στην κα-
θημερινότητά τους μέσω συμβολισμών.
Και υπάρχουν πολλές εικόνες της. Η Πανα-
γία, ωστόσο, είναι μία.

Υπολογίζεται ότι έχουν αποδοθεί περί-
που 500 προσωνύμια στην Παναγία, που
μερικά προέρχονται από ύμνους, μερικά
από τον τόπο που τιμάται, μερικά από τη
σχέση της με τον Χριστό, μερικά από τον
τρόπο εικονογράφησής της, και μερικά
από τα αισθήματα των Ορθοδόξων προς
αυτή.

O ΓΛΥΚΟΣ ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Γράφει
ο π. Ηλίας 

Μάκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στα ίχνη της Παναγίας…

Οδοιπορικό στην Παναγία την Αρβανίτισσα, την Παναγία 
την Πλατανιώτισσα και την Παναγία τη Ραϊδιώτισσα

Ένα από τα προσωνύμια που έχουν αποδοθεί στην Παναγία εί-
ναι και αυτό της Αρβανίτισσας, που δεν είναι ευρέως γνωστό. Το
θαύμα δεν είναι μόνο ένα έκτακτο και υπερφυσικό γεγονός, που
φυσικά μας εκπλήσσει και μας αλλάζει τη ζωή. Είναι αποτέλε-
σμα της δύναμης της αγάπης του Θεού, για να ευεργετήσει, για
να θεραπεύσει, για να παρηγορήσει τον πάσχοντα και αδύναμο.
Αυτό το περιεχόμενο έχουν και τα σύγχρονα θαύματα, που επέ-
τρεψε ο Θεός, μέσω της Παναγίας της Αρβανίτισσας.

Ποια είναι, όμως, η Παναγία η Αρβανίτισσα, που δεν είναι ευ-
ρέως γνωστή; Στη Χίο, κατά τα χρόνια 1042-1054, έφτασαν πε-
τράδες, που ήταν αρβανίτικης καταγωγής (οι Αρβανίτες είναι
γνήσιο και καθαρόαιμο ελληνικό φύλο και δεν πρέπει να συγχέ-

ονται με τους Αλβανούς) για να χτίσουν τη Νέα Μονή. Οι απόγο-
νοί τους εγκαταστάθηκαν στο νησί και ασχολήθηκαν με την κτη-
νοτροφία. Κάποιοι από αυτούς, που διέμεναν στην ονομαζόμενη
σήμερα τοποθεσία Παναγία Αρβανίτισσα της Χίου, έβλεπαν μια
λυγερόκορμη κοπέλα με αρβανίτικη φορεσιά να περιδιαβαίνει
στις κορυφές. Κατάλαβαν ότι είναι η Παναγία και από την ενδυ-
μασία της την αποκάλεσαν Παναγία Αρβανίτισσα. Το 1905 βρέ-
θηκε εικόνισμα της Παναγίας και κτίστηκε εκεί εκκλησία.

Η Παναγία η Αρβανίτισσα, που δεν τιμάται μόνο στη Χίο αλλά
και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, όπου, κυρίως, ζουν Αρβανί-
τες, στις ψυχές των πιστών έχει τα χαρακτηριστικά της ανεξίκα-
κης, της μακρόθυμης, της πολυέλεης. Έτσι θέλει και τα παιδιά

της. Η αγάπη, η επιείκεια και η προθυμία μάς αποδεικνύουν
γνήσιους ακολούθους του Θεού. Απλές αλήθειες, που, όμως, η
περιρρέουσα ατμόσφαιρα του συμφέροντος και των ψεύτικων
«σχέσεων» μας κάνει να ξεχνάμε.

Ποια είναι η Παναγία η Αρβανίτισσα 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
Παναγία η Αρβανίτισσα είναι σαν το
κατάφορτο από καρπούς δέντρο.
Στη φύση, για να έχουμε καρποφο-

ρία, είναι απαραίτητο οι θρεπτικοί χυμοί
από τις ρίζες να διαχυθούν στα κλωνάρια,
ώστε να έλθει η συγκομιδή. Σαν θρεπτικός
χυμός στον πνευματικό τομέα λειτουργεί η
Παναγία η Αρβανίτισσα. Η μυστική επικοι-
νωνία μαζί της είναι η προϋπόθεση για την
καρποφορία.

Τα πολλά θαύματα της Παναγίας της Αρβα-
νίτισσας, που επί το πλείστον κατέγραψε ο
αγιορείτης γέροντας Νεκτάριος, ο οποίος
εκτεταμένα ασχολήθηκε με τη μορφή της, εί-
ναι σημάδι και γνώρισμα της αληθινής πίστης,
αλλά και εγγύηση της αλήθειας της Ορθοδο-
ξίας. Υπάρχουν μαρτυρίες για παρεμβάσεις
της Παναγίας της Αρβανίτισσας σε προβλήμα-
τα υγείας. Εμφανιζόταν, όπως η ΕΚ διηγήθηκε,
στον ύπνο της η Παναγία η Αρβανίτισσα με
λευκή αρβανίτικη στολή την περίοδο που έπα-
σχε από αιμάτωμα στον εγκέφαλο και όλα εξε-
λίχθηκαν ομαλά. 

Τη δεκαετία του 1950, σύμφωνα με όσα διέ-
σωσε η ΔΚ, που η ασθένεια της ψωρίασης (σή-
μερα έχει εξαφανιστεί ή είναι αρκετά περιορι-
σμένη) ήταν σε έξαρση, οι ψωριασμένοι, που
προσκυνούσαν στη χάρη της, θεραπεύονταν.
Έφηβος, που έβοσκε το κοπάδι των γονιών του,
περνούσε μπροστά από το προσκυνητάρι της
Παναγίας της Αρβανίτισσας, που βρίσκεται
έξω από τον ναό της, αλλά δεν το άναβε, παρότι
ήταν σβηστό, το προσπερνούσε αδιάφορα.

Κάποια μέρα έτυχε να διαβεί από εκεί λίγο
πριν το ξημέρωμα και εμφανίστηκε μπροστά
του μια γυναίκα, που τον κοίταξε θλιμμένα και
αποχώρησε. Την είδε να εισέρχεται μέσα στον
ναό που ήταν κλειδωμένος και κατάλαβε ότι
ήταν η Παναγία η Αρβανίτισσα.

Ο αείμνηστος ταγματάρχης του Στρατού ΠΜ

είχε αφηγηθεί ότι μόλις τελείωσε μια μάχη στο
αλβανικό μέτωπο, ένιωσε να τον πλησιάζει η
Παναγία η Αρβανίτισσα σε σχήμα μοναχής και
αστραπιαία εξαφανίστηκε. Πρόλαβε να προσέ-
ξει το κατατρυπημένο από τις σφαίρες ένδυμά
της. Δεν πέρασαν παρά λίγα λεπτά για να διαπι-

στώσει ότι κανένας από τους στρατιώτες του
δεν είχε τραυματιστεί.

Κεραυνός στο αδιέξοδο της λογικής 
Τα πολλά θαύματα της Παναγίας απαλλαγμέ-

να από καθετί εγωιστικό και ιδιοτελές δεν έχουν

καμία σχέση με την επίδειξη και την εκμετάλ-
λευση, που οδηγεί στη γελοιοποίηση, αλλά είναι
καρπός της πίστης.  Τα θαύματα της Μητέρας
του Θεού, τα θαύματα της Παναγίας της Αρβανί-
τισσας, αλλά και το κάθε θαύμα, είναι του Θεού η
μέριμνα να μας οικοδομήσει ψυχικά και να μας
στερεώσει στη δύσβατη χριστιανική ζωή.

Τα θαύματα, για τα οποία δεν υπάρχουν «λο-
γικές» αποδείξεις, τα αναγνωρίζουν οι καλο-
προαίρετοι άνθρωποι, εκεί που οι άλλοι δεν θέ-
λουν να τα δουν. Εκεί που οι άλλοι, εγκλωβι-
σμένοι στον ορθολογισμό, τα απορρίπτουν,
βλέποντας ψυχοπάθειες, συμπτώσεις, φαντα-
σιώσεις και συγκυρίες. Για τον πιστό το θαύμα
είναι ένα ανοιχτό παράθυρο προς τον ουρανό,
από όπου κανείς μπορεί να δει στιγμές από τον
κόσμο του Θεού, που είναι υπερβατικός. Είναι
ένας κεραυνός στο αδιέξοδο της λογικής και
της φθαρτής πραγματικότητας, που μας επι-
τρέπει, έστω και ελάχιστα, να αντικρίσουμε κα-
τάματα αυτό για το οποίο δημιουργηθήκαμε
και αυτό στο οποίο πρέπει να φτάσουμε.

Είναι η απάντηση του ουρανού στην αγωνία
και στα δάκρυα της γης. Με το θαύμα, ξεπερνά-
με προσωρινά το πρόβλημα, αφού μπορεί να
μας ξανασυμβεί οτιδήποτε κακό, ωστόσο από
αυτό παίρνουμε δύναμη να συνεχίσουμε, συ-
νειδητοποιώντας ότι είναι αποτέλεσμα της
προστασίας και της σοφίας του Θεού. Μπορεί
αυτή τη σοφία και αυτή την προστασία να μην
τις καταλαβαίνουμε πολλές φορές και να αδυ-
νατούμε να τις ερμηνεύσουμε, καλούμαστε,
όμως, να τις πιστεύουμε. 

Η πίστη φέρνει το θαύμα 
και όχι το θαύμα την πίστη

Λίγοι προσκυνητές βρέθηκαν στο ανακαινιζόμενο μο-
ναστήρι της Παναγίας της Ραϊδιώτισσας, αφιερωμένο
στην Κοίμηση της Θεοτόκου, μέσα στο άγριο φαράγγι
κοντά στο χωριό Βροσίνα Ζίτσας. 

Μετά την ανάβαση με τα πόδια, που έμοιαζε σαν πορεία
προς τον ουρανό, σαν σκαρφάλωμα στις κορυφογραμμές
της αρετής, μέσα στον μικρό και στενό ναό του μοναστη-
ριού με φθαρμένες από τον χρόνο αγιογραφίες (που γίνε-
ται προσπάθεια να μπουν σε πρόγραμμα χρηματοδότη-
σης, προκειμένου να συντηρηθούν) σμιλεμένο μέσα σε
βράχο και χτισμένο το 1628, όπως μαρτυρά επιγραφή στη
νότια εξωτερική πλευρά του, οι προσκυνητές βρήκαν ξε-
κούραση στο πνεύμα. Και ένιωσαν όμορφα, αγνά και
ωραία.

Στην ηρεμία της η καρδιά τους τα αφομοίωνε όλα. Και
φλογιζόταν και μεθούσε με της Παναγίας το γλυκό άκου-
σμα, με της αλήθειας την ευωδιά. Μετά τη Θεία Λειτουρ-
γία ακολούθησε συνομιλία για τον Θεό, αλλά και με τον

Θεό(!), στον επίσης πρόσφατα ανακαινισμένο εξωτερικό
χώρο, ενώ ακόμη έχουν ανακαινιστεί ένα κελί και ένας
βοηθητικός χώρος και έχουν ξεκινήσει οι εργασίες και
για το άλλο κελί. Σε αυτό το μοναστήρι γεννήθηκε σε κά-

ποιους η όρεξη για το σωτήριο βήμα. Να αλλάξουν ζωή.
Ίσως να βοήθησε η Παναγία. Δεν είναι μόνο σώμα ο άν-

θρωπος, ώστε να νιώθει μόνο ικανοποιημένος από τις
τροφές και τις απολαύσεις. Είναι πρώτα από όλα ψυχή.
Και σαν ψυχή έχει βαθύτερες εφέσεις και ανάγκες, που
όταν ικετεύει την Παναγία, αυθόρμητα ξεπηδούν. Και δεν
μένει άδειος, κρύος και ανικανοποίητος. Τι έμεινε στους
προσκυνητές ως αίσθηση, φεύγοντας από το μοναστή-
ρι… Ότι η Παναγία ζει στη γη. Δεν είναι σχήμα αυτό. Ζει
στις εκκλησίες, όπου την προσκυνούν οι πιστοί… Ζει μέ-
σα μας όχι μόνο ως μια ανάμνηση, αλλά ως πραγματική
παρουσία, όταν την πιστεύουμε και φροντίζει μυστικά για
τη σωτηρία μας. Ζει με τον πλούτο των ευγενών συναι-
σθημάτων και των συναισθημάτων εκείνων, που παρορ-
μούν τον άνθρωπο σε αγάπη. Ζει στον κόσμο των σκέψε-
ων και των ιδεών μας. Ζει ως κατευθυντήρια και επανορ-
θωτική δύναμη και αναδέχεται τα λάθη και τις θλίψεις
μας. Μας προστατεύει και μας αναγεννά.

Η ιστορία του μοναστηριού της Παναγίας της Ραϊδιώτισσας
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Η
πίστη μπορεί να εκφραστεί με χί-
λιους δυο τρόπους, αρκεί, φυσι-
κά, να πιστεύουμε. Και είναι ο

πνευματικός καθρέφτης της ψυχής. Μό-
λις καθρεφτίσεις την ψυχή σου, βλέπεις
ολοκάθαρα το εσωτερικό σου. 

Ένα ψυχικό αποτύπωμα είναι και το εκ-
κλησάκι της Παναγίας στην Κρυσταλλο-
πηγή (Σέλλιανη) Παραμυθιάς. Εκεί βρε-
θήκαμε πρόσφατα, ευλαβείς προσκυνη-
τές, μέσα στο κοίλωμα (κουφάλα) αιωνό-
βιου πλατάνου, αφιερωμένο στην Πανα-
γία, για αυτό και το όνομά του είναι Πανα-
γία η Πλατανιώτισσα, ενώ έξω από αυτόν
υπάρχει πέτρινο εικονοστάσι. 

Αν και πολύ περιορισμένων διαστάσεων,
χωρίς τα πρακτικά και δομικά χαρακτηρι-
στικά ενός ναού, όλα ταξινομούνται με βά-
ση τη φυσική διατομή του πλατάνου. Και
ως σκέπαστρο, ένας βαμμένος τσίγκος. 

Ο πλάτανος αυτός, που έχει τη δική του
ιστορία, καθώς στην περίοδο της Κατο-
χής οι Σελλιανίτες έστησαν ενέδρα στους
Γερμανούς, ονομάζεται από τους ντόπι-
ους «πλάτανος του Αράπη». Οι εκδοχές
για την ονομασία είναι κυρίως τρεις: Πή-
ρε το όνομα από το παρατσούκλι φύλακα
του κάμπου. Από την αρβανίτικη λέξη
ραπ, που σημαίνει πλάτανος. Από μάχη
κατά την αρχαιότητα στο σημείο αυτό. 

Αλλά πώς ο γέρικος αυτός πλάτανος,
όπου σε μικρή απόσταση σώζονται απο-
μεινάρια από μοναστήρι της βυζαντινής
περιόδου, μετατράπηκε σε εκκλησάκι; 

Τα πρώτα χρόνια μετά την πτώση του
καθεστώτος της Αλβανίας, πλήθος μετα-
ναστών περνούσε καθημερινά τα σύνορα
με την Ελλάδα και από την παραμεθόριο
της Θεσπρωτίας, προκειμένου με τα πό-
δια να προωθηθούν προς το εσωτερικό
της χώρας. Μια ομάδα από αυτούς, κρύα

νύχτα του χειμώνα ήταν, τουρτούριζαν
από το κρύο, έκαναν στάση στον πλάτανο,
μπήκαν μέσα στο κοίλωμά του και άνα-
ψαν φωτιά για να ζεσταθούν. Άθελά τους
εκδηλώθηκε πυρκαγιά και ο πλάτανος
έπαθε αρκετές ζημιές. Έγιναν, όμως, πα-
ρεμβάσεις από γεωπόνους (κλάδεμα και
φυτοφάρμακα), με αποτέλεσμα ο πλάτα-
νος να σωθεί. 

Μετά από αυτό το περιστατικό, κάτοικοι
σκέφτηκαν να φτιάξουν ένα προσκυνη-
τάρι εντός της «καρδιάς» του πλατάνου,
που με τις εικόνες και τα αφιερώματα
που αφήνουν οι διαβάτες πήρε σιγά σιγά
τη μορφή μιας πολύ μικρής εκκλησίας,
με ένα πέτρινο πλάτωμα να θυμίζει Αγία
Τράπεζα, με εικόνες, στον κορμό και τις
διακλαδώσεις του πλατάνου, του Χριστού,
της Παναγίας και πολλών αγίων, μεταξύ
των οποίων και του πατρο-Κοσμά, ο οποί-
ος πέρασε από το χωριό και δίδαξε. 

Και όμως, εκεί, σε αυτή τη δεντροεκ-
κλησιά, μπορείς να ερευνήσεις το εσωτε-
ρικό σου και να ανακαλύψεις τα «κρύ-

φια» και τα «αλλότρια» και προσεύχεσαι
να μη σε υποδουλώσουν. Να μην υπο-
σκάψουν σιγά σιγά την ψυχή. Να μη δη-
μιουργήσουν το κατάλληλο κλίμα για την
καλλιέργεια εγωιστικού φρονήματος. Να
μη γεννήσουν την αμαρτωλή επιθυμία.

Και αντιλαμβάνεσαι, σε αυτό το υποτυ-
πώδες εκκλησάκι μέσα στον πλάτανο, από
κάποια εσωτερική παρόρμηση, ότι και ο
δυνατότερος άνθρωπος έχει ανάγκη τη
βοήθεια του Θεού για να σταθεί στα πόδια
του. Η σκέψη αυτή σου προκαλεί τόση χα-
ρά, ώστε απαλλάσσεσαι από τη δεσποτεία
του εαυτού σου και ξεσπάς βουβά σε μια
θριαμβευτική ιαχή: Θα γίνω καθαρός και
λαμπρός, από οτιδήποτε μου καταπιέζει
και μου καταμολύνει την ψυχή. 

Και περνάς, πάλι μπροστά στον πλάτανο,
σε ένα άλλο στάδιο σκέψης. Όλες οι καρ-
διές έχουν ανάγκη από την καλοσύνη. Και
των αδύνατων και των ισχυρών και των
φτωχών και των νικημένων και των νικη-
τών. Αλλά δεν αρκεί να νιώθει κανείς αγά-
πη για όλους. Πρέπει να είναι διαρκώς
έτοιμος για μια προσφορά του καλού ανε-
ξάντλητη. Σε αυτό σε προτρέπει η Παναγία
η Πλατανιώτισσα. Πρέπει, αλλά εδώ δεν
ακούγεται αρμονικά το «πρέπει», γιατί η
καλοσύνη δεν έχει τίποτα το αναγκαστικό.
Είναι ανάβρυσμα αυθόρμητο της καρδιάς,
που ξέρει να φανερώνει την αγάπη της
όμορφα και ισορροπημένα.

Εδώ, μέσα στο κούφαλο του πλατάνου,
με τις εικόνες να σε περιτριγυρίζουν και το
καντήλι να καίει ακοίμητα, νιώθεις, έστω
και στιγμιαία, ομορφιά και ισορροπία.

Μέσα στην ερημιά 
της μονής  
της Παναγίας 
της Ραϊδιώτισσας…

Ήταν η μονή σε μεγάλη ακμή επί της
τουρκοκρατίας, με πολλά κελιά χτι-
σμένα στο χείλος του απόκρημνου
φαραγγιού. Είχε λείψανα αγίων, τα
οποία σήμερα φυλάσσονται στην κεν-
τρική εκκλησία του χωριού, κτίσμα
και αυτή του 1607. Ο αείμνηστος ιστο-
ριοδίφης Σπύρος Μουσελίμης έγρα-
ψε, περιγράφοντας το περιβάλλον του
μοναστηριού: «Τ’ απεδαπεκεί ραϊδιά
και τ’ από πάνω βουνά κρύβουν τον
παραπέρα κόσμο κι από το μεγάλο
θόλο τ’ ουρανού φαίνεται μι’ απαλάμη
και ένα τρίμμα ήλιου. Από τα πουλιά
της μέρας δε δίνει φανό κανένα, εξόν
από ένα ζευγάρι γεράκια που γυρο-
φέρνουν τους γκρεμούς. Μονάχα ο
αντίλαλος από τη φωνή κοριτσιών που
σαλαγούν γίδια ή γυρίζουν από το
λόγγο, ζαλικωμένες καψόξυλα φτάνει
εδώ πάνου πληροφορώντας τους ξε-
κομμένους από τη ζωή χωμένους
στην αποσκιά πως υπάρχει γύρω αν-
θρώπινη κοινωνία. Αν ήμουνα στα
χρόνια τ’ ασκητεμού εδώ θα ήθελα να
περάσω τη ζωή μου».

Άντεξε στον χρόνο σε ένα πραγματι-
κά άγριο τοπίο και στέκει όρθιο πάνω
στα απότομα βράχια της αριστερής με-
ριάς του ζαλογγίτικου παραποτάμου
του Καλαμά, σφηνωμένο στα ραϊδιά.

Μέσα στην ερημιά της μονής της
Παναγίας της Ραϊδιώτισσας, σεμνοί
προσκυνητές παρακαλούμε την εύ-
σπλαχνη Παναγία να σταθεί της σω-
τηρίας μας το προοίμιο. Να μας ση-
κώσει από την κοπριά της ψυχικής
δουλείας. Να μας «περάσει» από τα
δεσμά στο σκήπτρο, από την εσωτε-
ρική αιχμαλωσία στην εσωτερική
ελευθερία. Και αν οι ικεσίες μας δεν
φτάνουν, ας την παρακινήσουμε με
τα πικρά δάκρυα που κυλούν από τα
μάτια μας. Μέσα στην ερημιά της
Παναγίας της Ραϊδιώτισσας, ας στα-
ματήσουμε λίγο την πολύβουη και
πολυδάπανη κίνησή μας μέσα στην
αδιάκοπη φλυαρία των γεγονότων.
Και ας σταθούμε μόνοι κάτω από
τον ουρανό. Να τον ιδούμε χωρίς
βιασύνη. Να μιλήσουμε με την ψυχή
μας στη συντροφιά του. Να ακού-
σουμε τη σιωπηλή φωνή του. Ανα-
ζητώντας πέρα από τη γη το νόημα
του αγώνα μας.

ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΠΛΑΤΑΝΙΩΤΙΣΣΑ

Ο πλάτανος που έγινε
εκκλησάκι της Παναγίας
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Κόκκινος συναγερμός
για πυρκαγιά
σε 9 περιφέρειες

Ο αυγουστιάτικος καύσωνας επιμένει και στο...
κόκκινο κινούνται και σήμερα αρκετές περιοχές της
χώρας, σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύ-
νου Πυρκαγιάς, που εκδίδει η Γενική Γραμματεία
Πολιτικής Προστασίας του υπουργείου Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (κατηγορία κιν-
δύνου 4). Αυτές είναι:

* Περιφέρεια Αττικής
* Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Φθιώτιδας,

ΠΕ Φωκίδας, ΠΕ Βοιωτίας, ΠΕ Εύβοιας συμπερι-
λαμβανομένης της νήσου Σκύρου)

* Περιφέρεια Θεσσαλίας (ΠΕ Σποράδων)
* Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (Περιφερειακές

Ενότητες των Κυκλάδων)
* Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
* Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕ Χαλκι-

δικής, συμπεριλαμβανομένου του Αγίου Όρους)
* Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης

(ΠΕ Θάσου, ΠΕ Έβρου, συμπεριλαμβανομένης της
νήσου Σαμοθράκης)

* Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κορινθίας, ΠΕ
Αργολίδας)

* Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (ΠΕ Αχαΐας, ΠΕ
Αιτωλοακαρνανίας).

Τα καμένα δύσκολα
θα ξαναφυτρώσουν!

Οι πρόσφατες πυρκαγιές άφησαν πίσω τους
99.480 στρέμματα στάχτης (μεικτής δασικής και πε-
ριαστικής δασικής έκτασης). Από αυτά, σύμφωνα
με την κατηγοριοποίηση του Copernicus CLMS
Corine Land Cover, το 39% της επιφάνειας είναι με-
ταβατικές δασώδεις και θαμνώδεις εκτάσεις, το 26%
σκληρόφυλλη βλάστηση, το 19,5% εκτάσεις με
αραιή βλάστηση και διάσπαρτη δόμηση, το 12% γε-
ωργικές εκτάσεις και το 3,5% ασυνεχής αστική δό-
μηση, όπως αναφέρεται σε χάρτη του BEYOND EO
Centre στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που δημο-
σιεύει το Εθνικό Αστεροσκοπείο. Ως προς τη φυσική
αναγέννηση αυτών των εκτάσεων, οι προβλέψεις
είναι εξαιρετικά απαισιόδοξες! 

«Τη στείλαμε για διακοπές και
μας την έφεραν σπίτι νεκρή»

Ε
χει συγκλονίσει το πανελλήνιο ο
θάνατος 8χρονης από πνιγμό σε
πισίνα κατασκήνωσης στη Χαλ-

κιδική, με την υπόθεση να εξελίσσεται
ραγδαία τις τελευταίες ώρες. Η ομα-
δάρχισσα καθώς και ο αρχηγός της κα-
τασκήνωσης που συνελήφθησαν αφέ-
θηκαν ελεύθεροι, αλλά κατηγορούνται
για ανθρωποκτονία από αμέλεια. Όλα
αυτά βέβαια δεν μπορούν να απαλύ-
νουν στο ελάχιστο τον πόνο και την
οδύνη της οικογένειας. Χαρακτηριστικά
είναι τα λόγια της γιαγιάς της 8χρονης:
«Στείλαμε το παιδί μας να χαρεί με τους
φίλους τις διακοπές του και μας το έφε-
ραν πίσω νεκρό». Από το περιβάλλον
της 8χρονης, φίλοι αλλά και συγγενείς
αδυνατούν να συλλάβουν το ξαφνικό
της τραγωδίας.

Όπως είναι γνωστό, στη μεσημεριανή
καταμέτρηση της Τρίτης η ομαδάρχισσα
της κατασκήνωσης διαπίστωσε ότι το
κοριτσάκι έλειπε. Οι υπεύθυνοι άρχι-
σαν να το ψάχνουν σε όλη την κατασκή-
νωση και τελικά το εντόπισαν χωρίς τις
αισθήσεις του στην πισίνα, η οποία ήταν
εκείνη την ώρα κλειστή. Κλήθηκε άμε-
σα το ΕΚΑΒ αλλά δεν κατάφερε να επα-
ναφέρει την 8χρονη. Στη συνέχεια δια-
πιστώθηκε ο θάνατός της στο νοσοκο-

μείο ΑΧΕΠΑ της Θεσσαλονίκης, όπου
διακομίσθηκε. Παρ’ όλα αυτά, οι Αρχές
στο πλαίσιο του αυτοφώρου ψάχνουν
να εντοπίσουν και να περάσουν χειρο-
πέδες και στον νόμιμο εκπρόσωπο της
κατασκήνωσης, ο οποίος είναι κάτοι-
κος Αθηνών και ηλικίας 72 ετών.

Ο εισαγγελέας έχει διατάξει πραγμα-
τογνωμοσύνη στην πισίνα της κατασκή-
νωσης, στον χώρο δηλαδή όπου το παι-
δί εντοπίστηκε χωρίς τις αισθήσεις του.
Θέλει να διαπιστώσει αν είναι κατάλλη-
λες οι συνθήκες για την ασφάλεια και
τη φύλαξη παιδιών, ενώ ίδιο έλεγχο
έχει διατάξει και συνολικά στην κατα-
σκήνωση, καθώς αν εντοπιστούν παρα-
λείψεις, ενδέχεται ακόμη και το σφρά-
γισμά της. Σύμφωνα με την ιατροδικα-
στική έκθεση, το κορίτσι πέθανε από
πνιγμό. Το περιστατικό συνέβη το με-
σημέρι της Τρίτης, όταν το παιδί εντοπί-
στηκε χωρίς τις αισθήσεις του.

Η ανακοίνωση της κατασκήνωσης
Στην ανακοίνωση που εξέδωσε η

εταιρεία Κατασκηνωτική Εκπαιδευτική
ΑΕ αναφέρονται τα εξής: «Σήμερα Τρίτη
13 Αυγούστου, αφού είχε ολοκληρωθεί
το μεσημεριανό φαγητό και οι κατα-
σκηνωτές βρισκόταν στα δωμάτιά τους

για τη μεσημεριανή ανάπαυση διαπι-
στώθηκε ότι έλειπε μία κατασκηνώτρια.
Αμέσως ειδοποιήθηκε το αρχηγείο της
κατασκήνωσης και ομάδα στελεχών
άρχισε να την αναζητά στους χώρους
της κατασκήνωσης. Η κατασκηνώτρια
εντοπίστηκε στην πισίνα χωρίς να έχει
τις αισθήσεις της. Στην κατασκηνώτρια
παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες με
τη μέθοδο της καρδιοαναπνευστικής
αναζωογόνησης (ΚΑΡΠΑ) και με τη
χρήση απινιδωτή από το ιατρικό προ-
σωπικό της κατασκήνωσης και το ΕΚΑΒ
που καλέστηκε αμέσως στον χώρο.
Ασθενοφόρο μετέφερε την κατασκη-
νώτρια στο Κέντρο Υγείας Κασσάνδρας
και κατόπιν στο Νοσοκομείο Θεσσαλο-
νίκης ΑΧΕΠΑ όπου και διαπιστώθηκε ο
θάνατός της. Θα θέλαμε να εκφράσου-
με τη βαθιά μας οδύνη για την απώλεια
της κατασκηνώτριάς μας και θα συν-
δράμουμε με κάθε τρόπο τις Αρχές για
τη διερεύνηση των συνθηκών του ατυ-
χήματος».

Συγκλονίζει η γιαγιά 
της 8χρονης

που πνίγηκε σε πισίνα 
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Τ
α πάνω κάτω έχει φέρει η νέα πρόβλεψη
του Ολλανδού ερευνητή για σεισμό 7 Ρί-
χτερ σε λίγες μέρες στην Ελλάδα, ο οποί-

ος είχε απασχολήσει τον περασμένο καιρό μι-
λώντας για μεγάλο σεισμό στα Δωδεκάνησα.

«Καθώς πλησιάζουμε στις 18-19 Αυγούστου,
είναι σημαντικό να είμαστε σε επιφυλακή για
έναν πιθανό μεγάλο σεισμό. Σύμφωνα με τις τε-
λευταίες αυξομειώσεις, η Κρήτη, η Ελλάδα, τα
Δωδεκάνησα, το Αιγαίο και ο Μαρμαράς βρί-
σκονται σε επιπλέον επιφυλακή. Μπορεί εύκο-
λα να φτάσει το μέγεθος 7 Ρίχτερ σε αυτή την
περιοχή», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Φρανκ
Χούγκερμπετς. Παράλληλα, στην ανάρτησή του
τόνισε ότι η πιο κρίσιμη περίοδος θα είναι πιθα-
νότατα 20-23 Αυγούστου, αλλά μια ισχυρή δό-
νηση μπορεί να συμβεί ακόμη και στις 15-16 Αυ-
γούστου.

Ο Χούγκερμπετς προβλέπει, όπως αναφέρει
ο ίδιος, τους σεισμούς με βάση τις κινήσεις των
πλανητών, με τις μεθόδους του να είναι αμφιλε-
γόμενες. Να υπενθυμίσουμε ότι ο Ολλανδός
ερευνητής, που είχε προβλέψει τα 7,8 Ρίχτερ
στην Τουρκία, προειδοποίησε και προ εικοσαη-
μέρου την Ελλάδα για μεγάλο σεισμό. Με ανάρ-
τησή του στο Facebook έκανε λόγο για επερχό-
μενο σεισμό στην περιοχή των Δωδεκανήσων
και γενικότερα στον ελλαδικό χώρο.

«Η Ελλάδα και τα Δωδεκάνησα βρίσκονται σε
υψηλό κίνδυνο. Ενώ στην Ελλάδα γίνονται σει-
σμοί άνω των 6 Ρίχτερ ανά δύο χρόνια, δεν έχει
σημειωθεί τέτοια δόνηση από το 2021. Τελευ-
ταία φορά που τα Δωδεκάνησα είχαν μεγάλο
σεισμό ήταν πριν από τέσσερα χρόνια», έγραψε
χαρακτηριστικά. 

«Κανένας σεισμός 
δεν προειδοποιεί» 

Ο Φρανκ Χούγκερμπετς είχε προβλέψει τους
δίδυμους φονικούς σεισμούς που ρήμαξαν τη
νότια Τουρκία τον Φεβρουάριο του 2023. Μάλι-
στα δεν είχε αρκεστεί σε εκπομπή για το ερευ-
νητικό του κέντρο, αλλά είχε κάνει και ανάρτηση
στο Twitter.

Ο συγκεκριμένος ερευνητής δεν είναι σει-
σμολόγος και χρησιμοποιεί την αστρονομία για
να προειδοποιήσει για πιθανούς σεισμούς

έχοντας κάνει δεκάδες σωστές προβλέψεις για
σεισμούς στην Τουρκία, αλλά και αλλού στον
κόσμο τον τελευταίο ενάμιση χρόνο. Μάλιστα
στη σελίδα του ερευνητικού ινστιτούτου SSGE-
OS για τον Χούγκερμπετς αναφέρεται: «Είναι
σημαντικό να σημειωθεί ότι η πρόβλεψη σει-
σμών εξακολουθεί να είναι ένα αναπτυσσόμενο
πεδίο και η ικανότητα ακριβούς πρόβλεψης
σεισμών παραμένει περιορισμένη. Επί του πα-
ρόντος οι περισσότεροι σεισμοί συμβαίνουν

χωρίς καμία προειδοποίηση και ενώ υπάρχουν
κάποιες μέθοδοι για τον εντοπισμό περιοχών με
αυξημένο κίνδυνο. Δεν υπάρχει αξιόπιστη μέ-
θοδος για την πρόβλεψη του ακριβούς χρόνου
και της θέσης των σεισμών».

«Αναξιόπιστη ιστορία» 
Την πρόβλεψη του Ολλανδού μελετητή

Φρανκ Χούγκερμπετς για μεγάλο σεισμό στην
Ελλάδα σχολίασε και ο καθηγητής Σεισμολο-

γίας Γεράσιμος Παπαδόπουλος. «Δήθεν πρό-
βλεψη σεισμού από Ολλανδό ερευνητή. Ερευ-
νητής δεν είναι. 

Είναι ερασιτέχνης που βγαίνει στο διαδίκτυο
και γράφει ό,τι θέλει. Στην αστρονομία υπάρ-
χουν πολλοί πετυχημένοι ερασιτέχνες. Στη σει-
σμολογία ουδείς. 

Τα στοιχεία της δήθεν πρόβλεψης είναι γενι-
κά και αόριστα. Η μέθοδος της δήθεν πρόβλε-
ψης βασίζεται, λέει, στις κινήσεις των πλανη-
τών. Πουθενά δεν έχουμε δει τα χαρακτηριστικά
της μεθόδου και τους υπολογισμούς. Είχε, λέει,
προβλέψει τον σεισμό της Τουρκίας το 2023.
Ανακριβές! Συμπέρασμα, αναξιόπιστη ιστορία»,
κατέληξε ο κ. Παπαδόπουλος.

Ούτε μία ούτε δύο… αλλά τριάντα φορές προσπάθησαν αστυνο-
μικοί της Τροχαίας να υποβάλουν σε αλκοτέστ 28χρονο, ο οποίος
συνελήφθη λίγο μετά τα μεσάνυχτα της Δευτέρας, όταν εντοπίστη-
κε να οδηγεί ανάποδα σε λεωφόρο στον Βόλο, σπέρνοντας τον πα-
νικό στο κέντρο της πόλης.

Όπως αναφέρει το gegonota.news, ο οδηγός με παρελθόν οδή-
γησης υπό την επήρεια μέθης είναι ελεύθερος και τιμωρήθηκε με
την επιβολή ενός υψηλού προστίμου.

Σύμφωνα με αστυνομικό που συμμετείχε στη σύλληψη και κα-
τέθεσε ως μάρτυρας ενώπιον του Αυτόφωρου Μονομελούς Πλημ-
μελειοδικείου Βόλου, ο 28χρονος, λίγο μετά τα μεσάνυχτα της
Δευτέρας, οδηγούσε ανάποδα στη Δημητριάδος με ταχύτητα περί-
που 50 χιλιομέτρων. Όπως ανέφερε, λίγα μέτρα μπροστά του βρί-
σκονταν δύο αυτοκίνητα που κινούνταν κανονικά επί της οδού και
οι οδηγοί πατούσαν τις κόρνες τους, από τις οποίες κινητοποιήθη-
κε περιπολικό της Τροχαίας που βρισκόταν εκεί κοντά.

Ακολούθησε τον νεαρό οδηγό μέχρι τη λεωφόρο Ιάσονος όπου
σταμάτησε το όχημά του παράνομα για να αγοράσει σουβλάκια, σε
μια κεντρική λεωφόρο του Βόλου.

Ο αστυνομικός τον πλησίασε να του κάνει αλκοτέστ, χωρίς όμως
επιτυχία τις πρώτες… 30 φορές.

Ο κατηγορούμενος, κάτοικος Χαλκίδας, ισχυρίστηκε πως δεν
είχε σκοπό να «σαμποτάρει» τη διαδικασία, όμως τοποθετούσε
τη γλώσσα του στο στόμιο της συσκευής, με αποτέλεσμα το αλ-
κοτέστ να δείχνει μηδενικές ενδείξεις, παρότι ήταν πολύ μεθυ-
σμένος.

Τελικά μετά από τριάντα λεπτά, το αλκοτέστ έδειξε 1,66 γραμμά-
ρια αλκοόλ ανά λίτρο αίματος. Ο 28χρονος παραδέχθηκε πως λίγο
πριν οδηγήσει το αυτοκίνητό του και κατευθυνθεί προς το κέντρο
του Βόλου για να αγοράσει σουβλάκια βρισκόταν σε κρασάδικο
της περιοχής μαζί με έναν φίλο του, όπου κατανάλωσε μεγάλη πο-
σότητα αλκοόλ.

Τελικώς, το δικαστήριο επέβαλε συνολική ποινή φυλάκισης 18
μηνών για επικίνδυνη οδήγηση από την οποία μπορεί να προκύψει
κίνδυνος και οδήγηση υπό την επήρεια μέθης.

Η ποινή φυλάκισης μετατράπηκε σε χρηματική ποινή προς 20
ευρώ ημερησίως, το οποίο μεταφράζεται σε περίπου 15.000 ευρώ.

Μεθυσμένος οδηγός πήγαινε ανάποδα - «Κορόιδεψε» 30 φορές το αλκοτέστ

Τρομακτική πρόβλεψη για
σεισμό 7R σε λίγες μέρες

Ποιος είναι ο Ολλανδός ερευνητής που σπέρνει τον τρόμο 
στην Ελλάδα - Γεράσιμος Παπαδόπουλος: «Είναι ένας ερασιτέχνης»

Φρανκ Χούγκερμπετς

Γεράσιμος Παπαδόπουλος
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Στα πράσα έπιασαν νεαρή δικηγόρο με 40 συσκευασίες κοκαΐνης

Ο
κτώ άτομα συνελήφθησαν από την
Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών, σε
συνεργασία με τις αντίστοιχες Αρχές

του Ισραήλ και τη συνδρομή του ΤΔΝ Βόλου της
ΑΔ Μαγνησίας. Οι αστυνομικοί εξάρθρωσαν αυ-
τή την εγκληματική οργάνωση, διεθνικού χαρα-
κτήρα, δραστηριοποιούμενη στην προμήθεια

των ναρκωτικών από χώρες
της Δυτικής Ευρώπης: Ολ-
λανδία και Γερμανία.

Τα μέλη της οργάνωσης
χρησιμοποιούσαν ειδικές
κρύπτες μέσα στα αυτοκι-
νούμενα τροχόσπιτα για τη
μεταφορά και εισαγωγή των
ναρκωτικών στην ελληνική

επικράτεια. Στη συνέχεια, τα μέλη της οργάνω-
σης τα μεταφόρτωναν κεκαλυμμένα με πλωτό
σκάφος, μέσα σε μπιτόνια, με τελικό προορι-
σμό το Ισραήλ. Ο αρχηγός που διηύθυνε και
κατηύθυνε τα μέλη της εγκληματικής οργάνω-
σης είναι ισραηλινής καταγωγής, επιφορτισμέ-
νος με τον συντονισμό-σχεδιασμό της όλης
δράσης: της στρατολόγησης συνεργατών, της
ανεύρεσης ποσοτήτων ναρκωτικών σε χώρες
της Δυτικής Ευρώπης και της μεταφοράς και
παράδοσης αυτών στο Ισραήλ μέσω της Ελλά-
δας. Δύο ακόμη Ισραηλινοί και ένας Αιθίοπας
ήταν επιφορτισμένοι με την παραλαβή των ει-
σαγομένων ποσοτήτων ναρκωτικών στην Ελ-
λάδα και τον συντονισμό τής διά θαλάσσης με-
ταφοράς αυτών στο Ισραήλ, αφού ενοικίαζαν
από διαφορετικές εταιρείες σκάφη αναψυχής,
τα οποία χρησιμοποιούσαν για την απόκρυψη
των ναρκωτικών προκειμένου σταδιακά να με-
ταφερθούν και μεταφορτωθούν σε συγκεκρι-
μένο ιστιοπλοϊκό σκάφος.

Στην οργάνωση συμμετείχαν και συνελή-
φθησαν 4 άνδρες ουκρανικής καταγωγής, οι
οποίοι ήταν αρμόδιοι για την παραλαβή των
ναρκωτικών στο εξωτερικό, την εισαγωγή τους
οδικώς στην Ελλάδα μέσω Βουλγαρίας με ειδι-
κά οχήματα-τροχόσπιτα και την προσωρινή
αποθήκευση-απόκρυψη αυτών.

Οι Αρχές αναζητούν και τα υπόλοιπα άτομα
της οργάνωσης που ήταν μέλη πληρώματος
ιστιοπλοϊκού σκάφους, επιφορτισμένα με την
παραλαβή των ναρκωτικών στην Ελλάδα και
στη συνέχεια να τα μεταφέρουν ακτοπλοϊκά
στο Ισραήλ.

Πλούσια ευρήματα
Μετά τις έρευνες και τις πληροφορίες που

είχε η Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών, ορ-
γάνωσε την επιχείρηση για τη σύλληψη των εμ-
πόρων με τη συνδρομή του ΤΔΝ Βόλου και συ-
νέλαβε τα οκτώ μέλη της εγκληματικής οργά-
νωσης. Σε ενοικιαζόμενο δωμάτιο στο λιμάνι
Αγριάς Βόλου Μαγνησίας, καθώς επίσης και

σε δύο αυτοκινούμενα τροχόσπιτα βρέθηκαν
και συνολικά κατασχέθηκαν: MDMA βάρους
53 κιλών και 240 γραμμαρίων, κεταμίνη βά-
ρους 50 κιλών και 250 γραμμαρίων, κάνναβη
ακατέργαστη 7 γραμμαρίων, τα χρηματικά πο-
σά των €2.450 και 3.460 σεκέλ Ισραήλ, 1 ΙΧΕ
αυτοκίνητο, 2 αυτοκινούμενα τροχόσπιτα, 13
συσκευές κινητής τηλεφωνίας, 1 συμβόλαιο
ενοικίασης σκάφους, 14 κενά δοχεία, πλήθος
νάιλον συσκευασιών.

Την περασμένη Δευτέρα ο Ισραηλινός αρχη-
γός και ο Αιθίοπας βρέθηκαν να κατέχουν και
για λογαριασμό των υπόλοιπων μελών της εγ-
κληματικής οργάνωσης, εντός δύο πλαστικών
μπιτονιών ποσότητα κεταμίνης βάρους 29.100

γραμμαρίων με σκοπό να τα φορτώσουν σε
σκάφος που είχε ενοικιάσει ο Αιθίοπας και
βρισκόταν στο λιμάνι Αγριάς Βόλου Μαγνη-
σίας.

Την Τρίτη το πρωί οι δύο από τους Ουκρα-
νούς της οργάνωσης μετά από έρευνα βρέθη-
καν να κατέχουν και για λογαριασμό των υπό-
λοιπων μελών της εγκληματικής οργάνωσης 13
νάιλον συσκευασίες αεροστεγώς κλεισμένες
περιέχουσες MDMA συνολικού μεικτού βά-
ρους 14.225 γραμμαρίων και 20 νάιλον συ-
σκευασίες αεροστεγώς κλεισμένες περιέχου-
σες κεταμίνη συνολικού μεικτού βάρους
20.085 γραμμαρίων.

Στην ίδια επιχείρηση οι αστυνομικοί της
Δίωξης βρήκαν τους υπόλοιπους Ουκρανούς
και στα τροχόσπιτα που οδηγούσαν βρέθηκαν
34 νάιλον συσκευασίες αεροστεγώς κλεισμέ-
νες περιέχουσες MDMA συνολικού μεικτού
βάρους 39.015 γραμμαρίων και 2 νάιλον συ-
σκευασίες αεροστεγώς κλεισμένες περιέχου-
σες κεταμίνη συνολικού μεικτού βάρους 1 γρ.

Οργανωμένη επιχείρηση
Αναμφίβολα λοιπόν πρόκειται για ακόμη μια

πολύ μεγάλη επιτυχία της Δίωξης Ναρκωτι-
κών, καθώς αυτή η εγκληματική οργάνωση μό-
νο τον τελευταίο καιρό φαίνεται να είχε κέρδη
άνω των 2,5 εκατ. ευρώ. Η διερεύνηση της
υποθέσεως συνεχίζεται για την αποκάλυψη
και άλλων πτυχών της υπόθεσης, ενώ ήδη στα
πλαίσια συνεργασίας με ομόλογες Αρχές των
άλλων χωρών αναζητούνται προκειμένου να
συλληφθούν τα μη συλληφθέντα μέλη της εγ-
κληματικής οργάνωσης.

ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ

Χειροπέδες σε οκτώ μέλη 
της συμμορίας - Ο Ισραηλινός 
αρχηγός και οι ρόλοι 
των άλλων μελών - Άνω 
των 2,5 εκατ. ευρώ τα κέρδη τους

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς έβαζαν στη χώρα
ναρκωτικά με σκάφη

και... τροχόσπιτα!

Με το στόμα ανοιχτό έμειναν οι άνδρες της Δίωξης Ναρκω-
τικών της ΕΛΑΣ κατά τη διάρκεια ελέγχου σε αυτοκίνητο που
οδηγούσε μια νεαρή δικηγόρος από την Αρμενία, όταν αντί-
κρισαν μέσα στο όχημα… 40 (!) νάιλον συσκευασίες με κο-
καΐνη. Συγκεκριμένα, λίγο πριν τη 1 τα ξημερώματα της Τε-
τάρτης στη συμβολή των οδών Σεπολίων και Αγίου Μελετίου
στην Αθήνα αστυνομικοί της Δίωξης Ναρκωτικών σταμάτη-
σαν τη 29χρονη δικηγόρο. Ελέγχοντας τους χώρους του αυ-
τοκινήτου εντόπισαν επιμελώς κρυμμένες 40 συσκευασίες
με κοκαΐνη μεικτού βάρους 33,8 γραμμαρίων καθώς και μια
ζυγαριά ακριβείας. Η 29χρονη συνελήφθη και χθες το πρωί
οδηγήθηκε ενώπιον του εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Αθη-

νών. Στο ενημερωτικό σημείωμά της για το θέμα αυτό η ΕΛΑΣ
γνωστοποίησε τα εξής: «Αναφέρεται ότι, την 00:50 ώρα της
14/8/2024, στη συμβολή των οδών Σεπολίων και Αγίου Μελε-
τίου, στην Αθήνα, από Αστυνομικούς της ΥΔΝ κατελήφθη η
δράστις, επαγγέλματος δικηγόρος, να κατέχει επιμελώς
κρυμμένα εντός του ΙΧΕ αυτοκινήτου, 40 αυτοσχέδιες νάιλον
συσκευασίες περιέχουσες κοκαΐνη συνολικού μεικτού βά-
ρους -33,8- γραμμαρίων.

Συνολικά κατασχέθηκαν: κοκαΐνη βάρους 33,8 γραμμα-
ρίων, ένα ΙΧΕ αυτοκίνητο και μια ζυγαριά ακριβείας. Η συλ-
ληφθείσα οδηγήθηκε πρωινές ώρες της 14ης/8/2024 ενώ-
πιον του κ. εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Αθηνών».
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Μάχη με τη λειψυδρία:
Η έκκληση του
δημάρχου Παιανίας
Ισίδωρου Μάδη

Αυστηρές
συστάσε ις
εκδίδουν ο
ένας μετά
τον άλλον οι
δήμοι λόγω
του εκτετα-
μένου προ-
β λ ή μ α τ ο ς
λειψυδρίας
και της με-
γάλης διαρ-
ροής υδάτων. Χαρακτηριστική είναι η έκ-
κληση του δημάρχου Παιανίας Ισίδωρου
Μάδη να κάνουν λελογισμένη χρήση του νε-
ρού, καθώς εντοπίζει ότι μόνο τον Ιούνιο του
2024 η κατανάλωση στον Δήμο Παιανίας
αυξήθηκε πάνω από 20% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περσινή περίοδο. Βέβαια, ανη-
συχία προκαλεί και η πρόσφατη έκθεση του
Συνηγόρου του Πολίτη (ΣτΠ) για το ζήτημα. 

«Η παλαιότητα των δικτύων είναι μία από
τις κύριες αιτίες προβλημάτων επάρκειας
σε όλη τη χώρα. Συνέπεια αυτής είναι οι συ-
στηματικές διαρροές νερού, που στην πε-
ριοχή της Αττικής ανέρχονται στο 25%, ενώ
σε άλλες περιοχές φτάνουν έως και το 60%»,
αναφέρει στην έκθεσή του ο ΣτΠ προτείνον-
τας την αντικατάσταση των δικτύων, καθώς
και την εκτέλεση έργων (διάνοιξη νέων
υδρογεωτρήσεων, κ.λπ.). Βέβαια, δεν είναι
όλα τα σημεία κατάλληλα για διάνοιξη γεω-
τρήσεων, ενώ οι μη αδειοδοτημένες γεω-
τρήσεις δημιουργούν πολλαπλάσια προ-
βλήματα στον υδροφορέα.

«Η έλλειψη αδειοδότησης έχει ως απο-
τέλεσμα τη μη λήψη υπόψη των διαθέσι-
μων αποθεμάτων ύδατος, σύμφωνα με τα
οικεία Σχέδια Διαχείρισης Υδάτων, με
άμεσο κίνδυνο την εξάντληση αυτών», επι-
σημαίνει ο ΣτΠ.

Επίκειται χρηματοδότηση για την αγροτική οδοποιία
Επίκειται η δημοσίευση πρόσκλησης από

το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για χρη-
ματοδότηση των τριών δράσεων, αγροτικής
οδοποιίας, παραχώρησης εκτάσεων και αρ-
δευτικών έργων. Για αυτό ενημέρωσε ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας
Τσιάρας τον δήμαρχο Μεγαρέων Παναγιώτη
Μαργέτη, που είχαν συνάντηση για μια σειρά
ζητημάτων, καθώς ο Δήμος Μεγαρέων κατά
μεγάλο μέρος είναι αγροτικός. 

Από την πλευρά του ο κ. Μαργέτης ζήτησε
την ένταξη του δήμου σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα αγροτικής οδοποιίας, καθώς το αγροτικό οδικό
δίκτυο του δήμου σε πλείστα σημεία έχει υποστεί φθορές ή βλάβες που χρήζουν είτε επιδιόρθωσης
είτε ολικής ανακατασκευής. Επίσης, ο δήμαρχος Μεγαρέων ζήτησε τη συνδρομή του υπουργείου
στο θέμα του αναδασμού αγροτικής γης, αλλά και τη δρομολόγηση αρδευτικών έργων για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος της λειψυδρίας. 

Σε μέτρα άμεσης στήριξης των πληγέν-
των δήμων από την πυρκαγιά της 11ης Αυ-
γούστου 2024 προχώρησε το υπουργείο
Εσωτερικών, ενώ προηγουμένως το
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας κήρυξε τρεις δήμους σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης για έναν μή-
να. Συγκεκριμένα, ο Δήμος Πεντέλης και οι
Δημοτικές Ενότητες Μαραθώνος (Βαρνάβα
και Γραμματικού) βρίσκονται σε καθεστώς
έκτακτης ανάγκης έως την 11η Σεπτεμβρίου
2024. Ο δε Δήμος Βριλησσίων βρίσκεται σε
καθεστώς έκτακτης ανάγκης έως τη 12η Σε-
πτεμβρίου 2024.

Από την πλευρά του το υπουργείο
Εσωτερικών προχώρησε στην κατανομή
4,7 εκατ. ευρώ στους πληγέντες δήμους
της Αττικής. Το ποσόν κατανέμεται ως
εξής: Δήμος Βριλήσσιων 750.000 ευρώ,
Διονύσου 650.000, Μαραθώνος
1.000.000, Παλλήνης 150.000, Πεντέλης
1.000.000, Ραφήνας-Πικερμίου 300.000,

Χαλανδρίου 500.000, Ωρωπού 350.000. 
Στο μεταξύ έχουν ξεκινήσει οι καταγρα-

φές των πυρόπληκτων ακινήτων από μηχα-
νικούς του υπουργείου Υποδομών. Οι πλη-
γέντες πολίτες που δεν έχουν σπίτι ή η οικο-
σκευή τους έχει καταστραφεί μπορούν να
απευθύνονται στους ανωτέρω δήμους για
να λάβουν κρατική συνδρομή για τα πρώτα
έξοδα διαβίωσής τους. Οι επιχειρηματίες
μπορούν να απευθυνθούν στις υπηρεσίες
της Περιφέρειας Αττικής και συγκεκριμένα
στα γραφεία της Περιφερειακής Ενότητας
Ανατολικής Αττικής, Βορείου Τομέα και Δυ-
τικής Αττικής. 

«Λουκέτο» σε δημοτικό του Δήμου Κορυδαλλού
Έναν μήνα πριν χτυπήσει το κουδούνι της νέας

σχολικής χρονιάς, 150 μαθητές του 18ου Δημοτικού
Σχολείου Κορυδαλλού δεν ξέρουν σε ποιο σχολείο
θα φοιτήσουν.

Το κτηριακό συγκρότημα που στέγαζε το σχολείο
τους κρίθηκε παντελώς ακατάλληλο, με απόφαση
του αναπληρωτή περιφερειακού διευθυντή Εκπαί-
δευσης.

Η σχετική απόφαση έλαβε υπόψη:
- Την πρόταση της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά περί αναστολής λειτουργίας

του 18ου Δημοτικού Σχολείου Κορυδαλλού για το σχολικό εκτός 2024-2025.
- Πρακτικό Επιτροπής Ελέγχου Σχολικών Μονάδων και Καταγραφής Προβλημάτων, που κρίνει ότι το

κτήριο δεν πληροί τα κριτήρια καταλληλότητας περί ασφάλειας και υγιεινής, καθώς και δομικής τρωτό-
τητας.

Η εκπαιδευτική κοινότητα του δήμου θεωρεί υπεύθυνη την οικεία δημοτική αρχή, η οποία κατά την
πενταετή θητεία της αδυνατεί να δώσει λύσεις στα οξυμμένα προβλήματα στον τομέα της παιδείας.

Διαβεβαιώσεις για το Θέατρο Βράχων
Τη διαβεβαίωση ότι οι εγκαταστάσεις του Θεάτρου Βράχων

και οι λοιπές δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις του Λόφου
Κοπανά θα παραμείνουν σε δημόσιο έλεγχο έδωσε προ ημε-
ρών η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου με γραπτή της απάντηση. 

Συγκεκριμένα είπε: «Το υπουργείο Πολιτισμού βρίσκεται
σε συνεννόηση με τα συναρμόδια υπουργία με σκοπό, σύμ-
φωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, να προχωρήσουν οι
αναγκαίες διαδικασίες, ώστε οι εν θέματι εκτάσεις να διατη-
ρήσουν τον δημόσιο χαρακτήρα τους και να αποδοθούν στους
πολίτες το ταχύτερο δυνατόν». Για το ζήτημα είχε ερωτηθεί

σε συνέντευξή του στην «Political» ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος
απαντώντας ότι και ο ίδιος έχει λάβει τη διαβεβαίωση από την υπουργό Πολιτισμού
Λίνα Μενδώνη ότι θα προχωρήσει η απαλλοτρίωση της έκτασης, προκειμένου απο-
ζημιωθούν οι ιδιοκτήτες και οι εκτάσεις να παραμείνουν σε δημόσιο έλεγχο. 

Πώς διανέμονται στους πληγέντες δήμους
τα 4,7 εκατ. ευρώ του υπουργείου Εσωτερικών

Το Σινέ Φιξ επανέρχεται
με δωρεάν είσοδο

Το σινεμά στο Κτήμα Φιξ
του Δήμου Ηρακλείου Αττι-
κής επέστρεψε και φέτος το
καλοκαίρι για να προσφέρει
στιγμές αναψυχής και δρο-
σιάς. Με πρωτοβουλία της
δημοτικής αρχής του Νίκου
Μπάμπαλου, ο θερινός κι-

νηματογράφος στο μεγαλύτερο πάρκο του Ηρα-
κλείου λειτουργεί κάθε Παρασκευή, Σάββατο και
Κυριακή του καλοκαιριού με βραδινές προβολές
και μάλιστα με δωρεάν είσοδο για όλες και όλους.

Οι προβολές ξεκινούν στις 21.00 το βράδυ ενώ
στον χώρο φιλοξενείται και τροχήλατη καντίνα
για όσες και όσους θέλουν να συνοδεύσουν την
ταινία τους με κάποιο ποτό ή σνακ. Το θερινό σι-
νεμά λειτουργεί με απόλυτο σεβασμό στο περι-
βαλλοντικό στοιχείο του πάρκου αλλά και τη γει-
τονιά γύρω από το Κτήμα Φιξ.

Ανοίγουν ξανά στον Άγιο 
Ανδρέα οι παιδικές
κατασκηνώσεις 

Επαναλειτουργούν οι Παιδικές Κατασκηνώσεις
του Δήμου Αθηναίων στον Άγιο Ανδρέα, καθώς έχουν
διασφαλιστεί πλέον ασφαλείς συνθήκες διαμονής. Η
τέταρτη περίοδος των κατασκηνώσεων θα φιλοξενή-
σει συνολικά 300 παιδιά. Η περίοδος θα ολοκληρωθεί
με την αναχώρηση των παιδιών τη Δευτέρα 26 Αυ-
γούστου 2024. Για περισσότερες πληροφορίες, οι γο-
νείς μπορούν να επικοινωνούν στα τηλέφωνα: 22940
90446, 22940 90450, 22940 96694.



Α
υξήσεις-ανάσα για μισθω-
τούς και συνταξιούχους θα
φέρουν το τέλος του 2024 και

το 2025, ώστε να αντιμετωπίσουν τις
πιεστικές ανάγκες που δημιουργεί η
ακρίβεια. 

Συγκεκριμένα, για τους συνταξιού-
χους προβλέπεται αύξηση τουλάχι-

στον 2,5%, με βάση το κονδύλι
των 400 εκατ. ευρώ που ανακοί-
νωσε προ τετράμηνου ότι θα δια-
θέσει η κυβέρνηση την επόμενη
χρονιά. Όσοι συνταξιούχοι εξα-
κολουθούν να έχουν προσωπική
διαφορά και μετά τη νέα αύξηση,
θα λάβουν στο τέλος του έτους
100, 150 ή 200 ευρώ, ανάλογα με

το ποσοστό κατά το οποίο υπολείπεται
μέχρι να τη «σβήσουν». Το υψηλότερο
ποσό θα λάβουν όσοι έχουν μηνιαία
σύνταξη έως 700 ευρώ, το δεύτερο
αφορά όσους κινούνται στην κλίμακα
700-1.100 ευρώ και το χαμηλότερο
όσοι έχουν μηνιαίες αποδοχές 1.100-
1.600 ευρώ. Όσοι έχουν προσωπική
διαφορά κάτω από 10 ευρώ δεν θα λά-
βουν το σχετικό βοήθημα, αλλά θα κα-
λυφθούν εν μέρει από την αύξηση στο
πλαίσιο της εισοδηματικής πολιτικής. 

Από την άλλη πλευρά, οι αυξήσεις
στους δημόσιους υπαλλήλους αναμέ-
νεται να διαμορφωθούν στο 4,5%-
5,0%, ενώ θα υπάρξουν και πρόσθετες
καλύψεις μέσω επιδομάτων για ειδι-
κές κατηγορίες. Έτσι, σύμφωνα με
εκτιμήσεις, ο μεικτός βασικός μισθός
για δημόσιο υπάλληλο υποχρεωτικής
εκπαίδευσης αναμένεται να ανέλθει
από τα 850 ευρώ στα 892,50 ευρώ
(5%), για τους υπαλλήλους δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης από τα 928 στα
974 ευρώ (4,95%), για τους υπαλλή-
λους τεχνολογικής εκπαίδευσης θα
αυξηθεί στα 1.162 από 1.107 ευρώ σή-
μερα και για τους υπαλλήλους πανε-
πιστημιακής εκπαίδευσης στα 1.220
ευρώ από 1.162 ευρώ σήμερα. 

Μεγαλύτερο και 
το επίδομα ανεργίας

Σχεδόν το ίδιο ποσοστό αύξησης
αναμένεται να δοθεί κατ’ ελάχιστον
και στους εργαζομένους του ιδιωτι-
κού τομέα που αμείβονται με βάση
τον κατώτατο μισθό και αναλόγως
επηρεάζουν τις τριετίες. Έτσι, ο βα-
σικός μισθός αναμένεται να διαμορ-
φωθεί στα 870 ευρώ από την 1η
Απριλίου 2025, με την προοπτική να
αυξηθεί στα 910 ευρώ το 2026 και

στα 950 ευρώ το 2027, όπως έχει
υποσχεθεί η κυβέρνηση. Με βάση
τον νέο κατώτατο μισθό του 2025,
εργαζόμενος με προϋπηρεσία μία
τριετία θα λάβει 1.045 ευρώ, με δύο
τριετίες 1.140 και με τρεις τριετίες
1.235 ευρώ. Ωστόσο, πρέπει να υπο-
λογιστεί ότι τα αυξημένα ποσά θα
έχουν και αυξημένη παρακράτηση
φόρου 10-30 ευρώ μηνιαίως, ενώ
υπόκεινται και σε φορολογία με
συντελεστή 22%, όταν γίνεται υπέρ-

βαση του αφορολογήτου ορίου των
10.000 ευρώ. Από την άλλη, η αύξη-
ση του κατώτατου μισθού θα οδηγή-
σει και σε αύξηση του επιδόματος
ανεργίας, για το οποίο η κυβέρνηση
δρομολογεί αλλαγές, με βάση τα έτη
εργασίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, αναμένονται αλ-
λαγές και στην καταβολή του επιδό-
ματος ανεργίας. Εκτός από το βασι-
κό ποσό του βοηθήματος, θα δίδεται
και μπόνους 1.200 ευρώ για έξι μή-
νες σε όσους έχουν πολλά έτη
ασφάλισης, σε σχέση με αυτούς που
έχουν λίγα χρόνια εργασίας. 
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Πόσο θα πάει ο κατώτατος μισθός από τον προσεχή Απρίλιο

Αυξήσεις-ανάσα φέρνει το 2025
για μισθωτούς-συνταξιούχους

Αντιμέτωποι με τσουχτερό πρόστιμο θα βρεθούν
όσοι συνταξιούχοι «συλληφθούν» να δουλεύουν πα-
ράνομα ή ακόμη και αν αγνοήσουν τα ψιλά γράμματα
της διαδικασίας, βάσει της οποίας πρέπει να δηλώ-
σουν επίσημα την απασχόλησή τους. 

Σύμφωνα με τον νέο νόμο που ισχύει από
1ης/1/2024, η σύνταξη χορηγείται ακέραια στο 100%
του ποσού, αλλά ο ίδιος πρέπει να υποβάλει σχετική
δήλωση απασχόλησης προς τον ΕΦΚΑ. Σύμφωνα με
όσα ορίζονται σε σχετική εγκύκλιο του φορέα, όσοι
δούλευαν κανονικά το 2024 και το είχαν δηλώσει προ-

κειμένου να μην τους περικοπεί η σύνταξη, οφείλουν
εκ νέου να προχωρήσουν στην υποβολή σχετικής δή-
λωσης και τώρα, καθώς σε διαφορετική περίπτωση
κινδυνεύουν με την επιβολή κυρώσεων που ισοδυνα-
μούν με περικοπή 12 συντάξεων! Από την άλλη, όσοι
υπέβαλαν ή θα υποβάλουν πρώτη φορά τη σχετική
δήλωση, έχουν προθεσμία να το πράξουν έως το τέ-
λος του μήνα, καθώς σε διαφορετική περίπτωση ο
ΕΦΚΑ θα τους θεωρήσει «αδήλωτους» και ως εκ τού-
του θα λογίζονται ως… παράνομοι συνταξιούχοι ερ-
γαζόμενοι, οπότε πρέπει να τους… κατασχεθούν 12

μηνιάτικα της σύνταξης! Το ίδιο ισχύει και για τους
συνταξιούχους που είχαν δηλώσει πέρσι την απασχό-
λησή τους, αλλά και όσους διέκοψαν και ξανάρχισαν.
Πάντως, όσοι εργάζονται από την αρχή της χρονιάς
υποχρεούνταν να υποβάλουν τη σχετική δήλωση εν-
τός του πρώτου τετράμηνου του έτους, ενώ όσοι δεν
έχουν υποβάλει τη σχετική δήλωση και έχει περάσει
το τετράμηνο, μπορούν να αποφύγουν το πρόστιμο αν
επικαλεστούν παράλειψη και ταυτόχρονα είναι δηλω-
μένοι στην Αναλυτική Περιοδική Δήλωση της επιχεί-
ρησης ή του φορέα όπου απασχολούνται.

Τα SOS και οι… παγίδες για όσους συνταξιούχους εξακολουθούν να εργάζονται 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
υνεχίζεται η ανοδική τροχιά
στις αφίξεις των τουριστών στη
χώρα μας, καθώς και τον Ιού-

λιο καταγράφηκε αύξηση στη διακί-
νηση των επιβατών στα αεροδρόμια
που διαχειρίζεται η Fraport Greece σε
ποσοστό 3,8%, συγκρίνοντας τα στοι-
χεία με τον αντίστοιχο μήνα του 2023. 

Το αεροδρόμιο της Μυτιλήνης
«Οδυσσέας Ελύτης» κατέγραψε τη
μεγαλύτερη αύξηση στην τουριστική
κίνηση σε ποσοστό 17,5%, από τον αν-

τίστοιχο περσινό Ιού-
λιο, διακινώντας συ-
νολικά 83.277 επιβά-
τες από τις 70.898 επι-
βατών που είχαν δια-
κινηθεί τον Ιούλιο του

2023. Αναλύοντας τα
στοιχεία προκύπτει

πως στις εγχώριες πτήσεις διακινήθη-
καν 905.856 επιβάτες, από τις 864.024
τον Ιούλιο του 2023, σημειώνοντας
αύξηση της τάξεως του 4,8%. Αναφο-
ρικά με τις διεθνείς πτήσεις, τον έβδο-
μο μήνα του έτους διακινήθηκαν
5.510.693 τουρίστες, σε σχέση με τα
5.316.790 τουριστών που είχαν ταξι-
δέψει το ίδιο διάστημα του 2023, αυ-
ξημένοι κατά 3,6%. Συνολικά (σε εγ-
χώριες και διεθνείς πτήσεις) η επιβα-
τική κίνηση διαμορφώθηκε στα

6.416.549 επιβατών από τα 6.180.814
του περσινού Ιουλίου.

Σε ό,τι αφορά την επιβατική κίνηση
από την αρχή του έτους έως και τον
Ιούλιο, αξίζει να σημειωθεί πως και
στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια της
Fraport Greece διακινήθηκαν
19.117.648, σε σχέση με τα 17.959.571
της αντίστοιχης περιόδου του 2023,
αυξημένο ποσοστό κατά 6,4%.

Αύξηση 9,3% και  στο «Ελ. Βενιζέλος»
Εντυπωσιακά είναι και τα στοιχεία της

επιβατικής κίνησης του Ιουλίου και στο
μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας, τον
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, καθώς τον

Ιούλιο διακινήθηκαν συνολικά
3.605.407 επιβάτες, αυξημένοι κατά
9,3% από τον αντίστοιχο μήνα του 2023
που είχαν διακινηθεί 3.299.333 επιβά-
τες. Οι πτήσεις από το εξωτερικό τον
έβδομο μήνα του έτους σημείωσαν αύ-
ξηση της τάξεως του 10,8%, καθώς ταξί-
δεψαν συνολικά 2.515.441 επιβάτες από
τα 2.270.084 επιβάτες που είχαν διακι-

νηθεί μέσω διεθνών πτήσεων τον Ιούλιο
του 2023.

Συνολικά, κατά τους πρώτους επτά μή-
νες του έτους, η κίνηση του αεροδρομίου
έφτασε τα 17.618.715 ταξιδιώτες, ποσο-
στό αυξημένο κατά 14,6% από τα συνολι-
κά 15.375.380 επιβάτες που είχαν διακι-
νηθεί το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Η
επιβατική κίνηση τόσο του εσωτερικού
όσο και του εξωτερικού παρουσίασε αύ-
ξηση της τάξεως του 8% και του 17,6% αν-
τίστοιχα, καθώς σε απόλυτους αριθμούς
με πτήσεις εσωτερικού ταξίδεψαν
5.240.343 ταξιδιώτες, ενώ την ίδια εξε-
ταζόμενη περίοδο διακινήθηκαν μέσω
διεθνών πτήσεων 12.378.372 επιβάτες.

Το δίκτυο των υδροπλάνων επεκτείνεται
ενόψει και της έναρξης της εμπορικής λει-
τουργίας τους. Η Hellenic Seaplanes, σε
συνεργασία με τις Περιφέρειες Κεντρικής
Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας &
Θράκης, προχώρησε στην κατάθεση τεχνι-
κών φακέλων αδειοδότησης 35 υδάτινων πε-
δίων σε στρατηγικά σημεία των περιοχών.

Η πρωτοβουλία αυτή, σε συνδυασμό με τις υπό
αδειοδότηση εγκαταστάσεις υδατοδρομίων και τα
εν λειτουργία αεροδρόμια, θα επιτρέψει στην εται-
ρεία να ξεκινήσει σύντομα ένα υβριδικό πρόγραμ-
μα πτήσεων με τα πρώτα αμφίβια αεροσκάφη που
έφερε στην Ελλάδα, προσφέροντας καινοτόμες και

ευέλικτες λύσεις αεροπορικής διασύνδεσης. «Αυ-
τή η κίνηση δεν θα ενισχύσει μόνο την τοπική οικο-
νομία αλλά θα ανοίξει νέους δρόμους για τον τουρι-
σμό και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Σε συνεργασία με το
υπουργείο Μακεδονίας και Θράκης και τις τοπικές

αρχές, θα δημιουργήσουμε νέες αεροπορικές συν-
δέσεις που θα προσφέρουν στους πολίτες και
στους επισκέπτες της περιοχής μας γρήγορες,
ασφαλείς και ευέλικτες επιλογές μετακίνησης.
Στόχος μας είναι να προσφέρουμε ποιοτικές και
αξιόπιστες υπηρεσίες μεταφορών, συμβάλλοντας
στην ανάδειξη νέων τουριστικών προϊόντων και
προορισμών», σημείωσε χαρακτηριστικά ο Νικό-
λας Χαραλάμπους, πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της Hellenic Seaplanes.

H διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου και αποδοτι-
κού δικτύου υδροπλάνων θα συμβάλει στη συνολική
ανάπτυξη της χώρας. 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Τι λέει ο Ν. Χαραλάμπους για το νέο δίκτυο υδάτινων πεδίων στη Βόρεια Ελλάδα

Αύξηση κατά 3,8% 
στα αεροδρόμια 

που διαχειρίζεται 
η Fraport Greece 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Απογειώθηκε 
η επιβατική κίνηση 
τον Ιούλιο
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Π
αρά το γεγονός ότι το καλοκαίρι πλησιάζει
προς το τέλος του, η αναζήτηση ξένων αγορα-
στών από την Ευρώπη, την Αμερική, αλλά και

άλλες χώρες (όπως είναι το Ισραήλ) για ένα σπίτι στα
ελληνικά νησιά δεν λέει να κοπάσει, με τους περισσό-

τερους να ψάχνουν εξοχικές κατοι-
κίες στις Κυκλάδες και τα νησιά του
Αργοσαρωνικού, περιοχές που μοι-
ραία καταγράφουν τις μεγαλύτερες
μέσες ζητούμενες τιμές πώλησης.

Τα ακριβότερα νησιά αυτή τη στιγ-
μή με τιμές πάνω από 2.000 ευρώ το
τετραγωνικό είναι -φυσικά- η Μύκο-
νος από τις Κυκλάδες και η Ύδρα από

τα νησιά του Αργοσαρωνικού, ενώ στα Επτάνησα τις
υψηλότερες τιμές καταγράφουν οι Παξοί, στις Σπο-
ράδες η Σκιάθος, στα Δωδεκάνησα η Πάτμος, στα νη-
σιά του Βορείου Αιγαίου η Ικαρία και τα Χανιά στην
Κρήτη. Εκείνοι πάντως που αναζητούν στη χώρα μας
κάτι πιο οικονομικό -με τιμές κάτω των 2.000 ευρώ το
τετραγωνικό- επιλέγουν τη Σκόπελο, τη Σαλαμίνα, τη
Ρόδο και την Κω, τη Χίο, την Εύβοια, αλλά και τους νο-
μούς Ρεθύμνου και Λασιθίου στην Κρήτη.

Κυκλάδες
Οι Κυκλάδες με το ιδιαίτερο τοπίο που δίνει η έλ-

λειψη νερού, με τις πάμπολες αμμουδιές, αλλά και
την κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική, βρίσκονται πάντα πο-
λύ ψηλά στις προτιμήσεις των ξένων αγοραστών. Οι
Ηνωμένες Πολιτείες, η Βρετανία, η Γερμανία, η Γαλ-
λία και η Ελβετία αποτελούν τις χώρες από τις οποίες
προκύπτει ο μεγαλύτερος όγκος αναζητήσεων για
κατοικίες προς πώληση σε κάποιο κυκλαδονήσι. Τα
πιο δημοφιλή είναι η Πάρος, η Σύρος, η Νάξος και η
Μύκονος. Όσον αφορά τις τιμές, η Μύκονος και η Αν-
τίπαρος καταγράφουν τις υψηλότερες με 7.000 και

5.500 ευρώ το τετραγωνικό αντίστοιχα, και ακολου-
θούν η Πάρος, η Σαντορίνη και η Φολέγανδρος. Χα-
μηλότερες μέσες ζητούμενες τιμές βρίσκει κανείς
στην Τήνο (€2.700/τμ), την Άνδρο (€2.100/τμ), και τη
Σύρο (€2.000/τμ). Σε άνοδο πάντως βρίσκονται η Κύ-
θνος, η Φολέγανδρος και η Μήλος.

Νησιά Αργοσαρωνικού
Αυξημένη είναι η εγχώρια και διεθνής ζήτηση για

αγορά κατοικίας στα νησιά του Αργοσαρωνικού το
2024. Το πιο δημοφιλές νησί σχετικά είναι η Αίγινα
καθώς έχει την ευκολότερη πρόσβαση στην Αθήνα.
Εκεί ψάχνουν αγοραστές από το Ηνωμένο Βασίλειο,
τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, τη Γερμανία, τη
Γαλλία και το Ισραήλ.

Όσον αφορά τις τιμές όμως, το τρίτο ακριβότερο νη-
σί για αγορά κατοικίας (μετά τη Μύκονο και την Αντί-
παρο) είναι η Ύδρα με μέση ζητούμενη τιμή τις 5.000
ευρώ το τετραγωνικό. Η κοντινή απόσταση από την
Αθήνα, η κοσμοπολίτικη αύρα, αλλά και η απαγόρευ-
ση κυκλοφορίας οχημάτων έχουν κάνει ανάρπαστο το
νησί. Ακολουθούν φυσικά οι Σπέτσες για τους ίδιους
λόγους με λίγο χαμηλότερες τιμές στις 3.800 ευρώ. 

Επτάνησα
Αύξηση παρουσιάζει η διεθνής ζήτηση για αγορά

κατοικιών στα Επτάνησα, με τις χώρες προέλευσης
των δυνητικών αγοραστών να είναι το Ηνωμένο Βασί-
λειο, οι ΗΠΑ, η Γερμανία, η Σερβία, η Ολλανδία, η Αυ-
στραλία και το Ισραήλ. Τα Επτάνησα μαγνητίζουν πάν-

τα τους Ευρωπαίους (και κυρίως τους Βρετανούς), οι
οποίοι φαίνεται να λατρεύουν το γεγονός ότι αυτά τα
νησιά μπορούν να είναι πράσινα μέχρι τη θάλασσα. Η
υψηλότερη μέση ζητούμενη τιμή πώλησης εντοπίζε-
ται στους Παξούς με 3.200 ευρώ το τετραγωνικό και
ακολουθούν η Λευκάδα με 2.700 ευρώ και η Ιθάκη με
2.300 ευρώ. Η Κέρκυρα φαίνεται να έχει χάσει το εν-
διαφέρον των ξένων και έτσι βρίσκεται να έχει τη χα-
μηλότερη μέση τιμή με 2.100 ευρώ το τετραγωνικό.
Την ίδια στιγμή η Λευκάδα παρουσίασε φέτος τη με-
γαλύτερη αύξηση στις τιμές με άνοδο κατά 23,5% και
έτσι πλασαρίστηκε δεύτερη με 2.700 ευρώ το τετρα-
γωνικό. 

Δωδεκάνησα
Τα Δωδεκάνησα, παρά τη μεγάλη απόσταση από την

Αθήνα, διατηρούν το ενδιαφέρον των ξένων αγορα-
στών, αν και η αύξηση των αναζητήσεων για αγορά
από το εξωτερικό είναι μικρή. Η Ρόδος και η Κως βρί-
σκονται στην κορυφή του ενδιαφέροντος των δυνητι-
κών αγοραστών, που προέρχονται πρωτίστως από το
Ηνωμένο Βασίλειο, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γερ-
μανία, τη Σουηδία και το Ισραήλ. Πάντως το νησί με
την υψηλότερη μέση ζητούμενη τιμή πώλησης είναι η
Πάτμος με 3.800 ευρώ το τετραγωνικό και το οικονο-
μικότερο η Λέρος με μέση τιμή τα 1.500 ευρώ.

Κρήτη
Στην Κρήτη, ενώ φέτος καταγράφηκε μείωση ζήτη-

σης από τους Έλληνες, αντιθέτως αυξήθηκε το ενδια-
φέρον από το εξωτερικό. Η περιφέρεια Χανίων έχει
προσελκύσει τους περισσότερους δυνητικούς αγο-
ραστές σύμφωνα με τον αριθμό αναζητήσεων και οι
χώρες από όπου προέρχονται αυτές οι αναζητήσεις
είναι οι ΗΠΑ, η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, ο Κα-
ναδάς, το Ισραήλ και η Ολλανδία.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πού παρουσιάζεται η μεγαλύτερη
ζήτηση και ποιες είναι οι τιμές 

ανά τετραγωνικό

Οι ξένοι ψάχνουν μετά μανίας  
να αγοράσουν σπίτι στα ελληνικά νησιά
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αυξημένος πληθωρισμός, που έχει ανε-
βάσει τις δαπάνες και το κόστος ζωής των
Ευρωπαίων, δεν φαίνεται να τους σταματά

από την αγορά υπηρεσιών μέσα από εφαρμογές
στο ίντερνετ. Σύμφωνα με έρευνα της εται-
ρείας Bango, κατά μέσο όρο οι Ευρωπαίοι
δίνουν τον χρόνο 696 ευρώ σε διάφορες
συνδρομές, πέρα των λογαριασμών για τη-
λεφωνία, ίντερνετ και συνδρομητική τηλε-
όραση. Σύμφωνα με τα όσα καταγράφει η
μελέτη με τίτλο European Subscription
Wars, τα περισσότερα χρήματα σε συνδρο-
μητικές εφαρμογές καταβάλλουν κατά μέσο όρο
οι Βρετανοί με 814 ευρώ ετησίως. Ακολουθούν οι
Γάλλοι με 780 ευρώ, οι Ισπανοί με 720, οι Γερμανοί
με 684 και οι Ιταλοί με 600 ευρώ. Η χώρα μας, αν
και δεν εμφανίζεται στη με-
λέτη, σύμφωνα με διάφορες
πληροφορίες φαίνεται να
διατηρεί τη δαπάνη για
εφαρμογές κάτω από τα 400
ευρώ τον χρόνο, με τους πε-
ρισσότερους Έλληνες να
δυσφορούν όταν πρόκειται
να πληρώσουν online υπηρεσίες, για αυτό και επι-
κεντρώνονται κυρίως στις συνδρομητικές πλατ-
φόρμες τηλεόρασης.

Πάντως, όπως φαίνεται στη μελέτη, οι αυξήσεις
τιμών σε ολόκληρο τον κλάδο των online εφαρμο-
γών, συμπεριλαμβανομένων των Netflix και Dis-
ney+, επηρεάζουν τους συνδρομητές και σχεδόν
τέσσερις στους δέκα (42%) ακυρώνουν μια συν-
δρομή μόλις αυξήσει την τιμή της. Μάλιστα αυτό
το ποσοστό είναι υψηλότερο στην Ιταλία και φτάνει
σχεδόν στους μισούς (48%). Την ίδια στιγμή πάν-
τως η όρεξη των Ευρωπαίων καταναλωτών για
συνδρομές δεν πέφτει και το 60% δηλώνει ότι θα
ήθελε να κάνει εγγραφή σε περισσότερες συν-
δρομητικές πλατφόρμες αν είχε την οικονομική
δυνατότητα. Η απάντηση αυτή δίνεται μάλιστα πα-
ρά το γεγονός ότι κατά μέσο όρο οι Ευρωπαίοι εμ-

φανίζονται να έχουν 3,2 συνδρομές ανά κατανα-
λωτή, με τους Βρετανούς και τους Γερμανούς να
προηγούνται με 3,3 συνδρομές.

Οι διαφημίσεις
Οι διαφημίσεις στο διαδίκτυο είναι κάτι

με το οποίο πάντα δυσφορούσαν οι Έλλη-
νες, για αυτό και η χώρα μας εμφανίζεται να
χρησιμοποιεί τους περισσότερους add
blockers στην Ευρώπη. Την ίδια στιγμή δεν
είμαστε ούτε πρόθυμοι να πληρώσουμε
συνδρομητικές πλατφόρμες, μια στάση που

μάλλον είναι δυσλειτουργική για την ανάπτυξη κα-
λών υπηρεσιών στο διαδίκτυο. Την ίδια στιγμή -
όπως φαίνεται στην έκθεση- και οι Ευρωπαίοι
χρήστες αντιδρούν στο θέμα των διαφημίσεων,

όταν όμως αυτές εμφανίζονται
μέσα στις συνδρομητικές
εφαρμογές. Στη Μεγάλη Βρε-
τανία, το 28% των συνδρομητών
έχει ακυρώσει υπηρεσίες λό-
γω διαφημίσεων, ενώ οι Ισπα-
νοί κατά 81% αντιτίθενται σε
εφαρμογές που υποστηρίζον-

ται από διαφημίσεις και το 31% ακυρώνει τις συν-
δρομές του εξαιτίας τους. Πάντως, κατά μέσο όρο,
το 31% των Ευρωπαίων συνδρομητών επιλέγει μια
φτηνότερη εφαρμογή που όμως περιλαμβάνει και
διαφημίσεις, ενώ το 26% έχει κάνει αναβάθμιση για
να αποφύγει τις διαφημίσεις. Οκτώ στους δέκα
πάντως (το 76%) πιστεύουν ότι οι συνδρομές επί
πληρωμή πρέπει να παραμένουν χωρίς διαφημί-
σεις.

Πάντως, καθώς ο αριθμός των εφαρμογών αυ-
ξάνεται, οι Ευρωπαίοι αναζητούν απλοποιημένες
εφαρμογές. Το 58% δηλώνει ότι θα ήθελε μια
πλατφόρμα συνδρομής που να επιτρέπει την πρό-
σβαση σε όλες τις υπηρεσίες μέσα από έναν ενιαίο
κόμβο περιεχομένου και να παρέχει την ευκολία
διαχείρισης όλων των συνδρομών και λογαρια-
σμών μέσω ενός μηνιαίου λογαριασμού. Πρώτοι

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Βαραίνει ο λογαριασμός 
του ΑΕΠ και της ΔΕΘ
Κάθε καλοκαίρι βλέπουμε καταστροφές που ξεπερνούν τις ανθρώπι-
νες δυνατότητες αντιμετώπισης. Όποιος δεν στέκεται με δέος και σε-
βασμό απέναντι στη δύναμη της φύσης το πληρώνει. Και η κλιματική
αλλαγή είναι κάτι που ξεπερνά τις ικανότητες του είδους μας. Η Τράπε-
ζα της Ελλάδος έχει ήδη κάνει προβλέψεις για το κόστος της κλιματι-
κής αλλαγής που υπολογίζεται σε 2,2 δισ. ευρώ τον χρόνο, ή σχεδόν 1%
του ΑΕΠ. Το υπογραμμίζω: ανά έτος!
Τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές δεν υπάρχει ακριβής υπο-
λογισμός του κόστους για την αρωγή των πυρόπληκτων της Αττικής. Η
εμπειρία δυστυχώς είναι πικρή. Το κόστος για τις ζημιές στη Θεσσαλία
και τον Έβρο έφτασε στα 3,5 δισ. όταν ο προϋπολογισμός υπολογίζει
για φυσικές καταστροφές 1 δισ. ευρώ. Και κάπως έτσι βαραίνουν τα
δάχτυλα εκείνων που πληκτρολογούν την ομιλία του πρωθυπουργού
στη ΔΕΘ με το πακέτο στήριξης όσων έχουν ανάγκη.

Άμεση αντίδραση ασφαλιστικών επιχειρήσεων
Με ανακοινώσεις τους όλες οι μεγάλες ασφαλιστικές εταιρείες της χώρας
προχωρούν σε fast track διαδικασίες για την αρωγή των πελατών τους που
έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με ζημιές από τις πυρκαγιές της Αττικής. Οι επι-
χειρήσεις έχουν θέσει στην υπηρεσία όσων βρεθούν σε ανάγκη είτε τα τηλε-
φωνικά τους κέντρα για άμεση καταγραφή των ζημιών, είτε mail στα οποία
μπορούν να απευθύνονται οι πελάτες τους 24 ώρες το 24ωρο. Διαθέσιμα εί-
ναι είτε καταλύματα, είτε συνεργαζόμενες μονάδες υγείας, οι οποίες θα προ-
σφέρουν σε ασφαλισμένους και όχι την όποια ιατρική φροντίδα. Την ίδια
στιγμή προγραμματίζεται η άμεση αποστολή εμπειρογνωμόνων που θα κα-
ταγράψουν τις όποιες ζημιές, χωρίς να χρειάζεται η προσκόμιση βεβαίωσης
της πυροσβεστικής, ώστε να καταβληθεί το ταχύτερο ένα πρώτο τμήμα (μπο-
ρεί να φτάνει μέχρι και το 50%) της αρχικής εκτίμησης της ζημιάς.

Πόλεμος μέχρι το 2025
Την απόφασή της να υποβαθμίσει την πιστοληπτική ικανότητα της οι-
κονομίας του Ισραήλ ανακοίνωσε η Fitch. Έτσι η νέα βαθμολογία είναι
«Α» από «Α+». Η υποβάθμιση έρχεται ως φυσικό επακόλουθο του πο-
λέμου στη Γάζα, που «εκτός από ανθρώπινες ζωές, θα μπορούσε να
οδηγήσει και σε σημαντικές πρόσθετες στρατιωτικές δαπάνες, κατα-
στροφή υποδομών και μεγαλύτερη παρατεταμένη ζημιά στην οικονο-
μική δραστηριότητα». Όλα αυτά φαίνονται λογικά. Εμένα αυτό που με
ανησύχησε όταν διάβασα την ανάλυση της Fitch ήταν ότι η πρόβλεψη
των τεχνοκρατών είναι ότι «η σύγκρουση στη Γάζα θα μπορούσε να
διαρκέσει μέχρι το 2025». Συνδυάστε το αυτό με την Ουκρανία που ήδη
βρίσκεται όλο και βαθύτερα στο έδαφος της Ρωσίας και με τον Πούτιν
που σχεδιάζει την απάντησή του, και ελάτε να ξανασυζητήσουμε για
εκείνους τους «γεωπολιτικούς κινδύνους» στη γειτονιά μας. 

Το παράλογο να πουλάς με… χασούρα
Λέω να κλείσω για σήμερα με κάτι καλοκαιρινό και οικονομικό, αλλά και κα-
θημερινό. Να ξεκαθαρίσω εξαρχής ότι εγώ δεν καπνίζω, όμως αυτό που
συμβαίνει με την αγορά των τσιγάρων χρήζει φορολογικής διόρθωσης από
το υπουργείο Οικονομικών. Στην Κύθνο λοιπόν που περνώ κάποιες ημέρες
διακοπών, οι καπνιστές μπορούν να βρουν τσιγάρα μόνο σε τρία σημεία σε
όλο το νησί. Στη Χώρα, στο λιμάνι και στη Δρυοπίδα (παρεμπιπτόντως εκπλη-
κτική για όποιους δεν έχετε πάει). Τα τσιγάρα λοιπόν έχουν γίνει στην περι-
φέρεια κάτι σαν τα πρακτορεία του αθηναϊκού Τύπου. Τα βρίσκεις σε συγκε-
κριμένα σημεία, καθώς οι περισσότεροι έμποροι δεν καλοβλέπουν να μπαί-
νουν «μέσα» για να πουλούν τσιγάρα όταν η συντριπτική πλειοψηφία πλέον
θέλει να πληρώσει με κάρτα. Κι αυτό διότι το κέρδος των τσιγάρων ήταν ήδη
πολύ μικρό (μόλις μερικά λεπτά) τα οποία χάνονται όταν η αγοραπωλησία γί-
νεται με κάρτα. Φαντάζομαι όλοι συμφωνούμε ότι είναι παράλογο.

Οι Ευρωπαίοι πληρώνουν €700
τον χρόνο για online συνδρομές

Οι περισσότεροι Έλληνες 
δεν σπρώχνουν λεφτά 

στο Διαδίκτυο, παρά μόνο 
στη συνδρομητική τηλεόραση
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Ευάγγελος Μυτιληναίος, επικε-
φαλής του ομίλου Metlen, σε συ-
νέντευξη που παραχώρησε στους

«Sunday Times» αναφέρθηκε με λεπτο-
μέρειες στις προκλήσεις και τις στρατηγι-

κές αποφάσεις που οδή-
γησαν στη μετονομασία
της εταιρείας και την ει-
σαγωγή της στο Χρηματι-
στήριο του Λονδίνου
(LSE). Ο επιχειρηματίας

τόνισε ότι η πιο δύσκολη
πτυχή της διαδικασίας ει-
σαγωγής ήταν η αλλαγή

του οικογενειακού ονόματος, μια απόφα-
ση με ιδιαίτερη συναισθηματική βαρύτητα,
καθώς το όνομα Mytilineos είχε παραμεί-
νει αναλλοίωτο για πολλές γενιές.

Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος εξηγεί ότι,
από συναισθηματική άποψη, η αλλαγή του
ονόματος ήταν το πιο σημαντικό ζήτημα
στην όλη διαδικασία της εισαγωγής στο
LSE. Το οικογενειακό όνομα Mytilineos εί-
χε αποκτήσει μεγάλη σημασία για εκείνον
και η απόφαση να το εγκαταλείψει ήταν
εξαιρετικά δύσκολη. Η αναγνώριση του
ονόματος είχε δημιουργήσει μια ισχυρή
ταυτότητα για την επιχείρηση, η οποία πλέ-
ον θα έπρεπε να προσαρμοστεί και να αν-
ταγωνιστεί σε μια διεθνή αγορά με νέες
προκλήσεις.

«Συναισθηματικά μιλώντας, το πιο ση-
μαντικό ζήτημα στην άσκηση της εισαγω-
γής στο LSE, κατά πολύ, ήταν η αλλαγή του
ονόματος», ανέφερε ο Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος. «Αυτό είναι το πιο δύσκολο μέρος,
γιατί είναι ένα παλιό όνομα. Φρόντισα να
κρατήσω το όνομα αναλλοίωτο, όπως το
βρήκα, ώστε να μπορέσω να το δώσω στα
παιδιά μου», πρόσθεσε.

Η νέα ταυτότητα 
Μεταξύ άλλων στη συνέντευξή του, ο

Ευάγγελος Μυτιληναίος αποκαλύπτει τις
λεπτομέρειες που οδήγησαν στην απόφα-
ση για την αλλαγή του ονόματος της εται-
ρείας. Συγκέντρωσε μια ομάδα 25 επενδυ-
τικών τραπεζιτών για να παρέχουν συμ-
βουλές σχετικά με την εισαγωγή της Myti-
lineos Holdings στο LSE. Κατά τη διάρκεια
της συνάντησης, οι τραπεζίτες τού υπέδει-
ξαν ένα σημαντικό προσωπικό θέμα: την
ευκολία προφοράς του ονόματος της εται-
ρείας στα αγγλικά. Τόνισαν ότι το όνομα
Mytilineos ήταν δύσκολο να προφερθεί
από τους αγγλόφωνους και ενδεχομένως
θα αποτελούσε εμπόδιο για τους επενδυ-
τές στην προσπάθειά τους να το επικοινω-
νήσουν με τους χρηματιστές τους.

Συνειδητοποιώντας την εγκυρότητα της

παρατήρησης των τραπεζιτών, ο Ευάγγε-
λος Μυτιληναίος αποφάσισε να μετονο-
μάσει την επιχείρηση σε Metlen. Το νέο
όνομα συνδυάζει τις βασικές δραστηριό-
τητες της εταιρείας στους τομείς των με-
τάλλων και της ενέργειας, επιδιώκοντας
καλύτερη επικοινωνία και αναγνωρισιμό-
τητα στο διεθνές χρηματοοικονομικό πε-
ριβάλλον. Η νέα ονομασία αντικατοπτρίζει
την ανάγκη προσαρμογής της εταιρείας

στις διεθνείς αγορές, χωρίς να χάνεται η
σύνδεση με τις ρίζες της.

Το σχόλιο του Γιάννη Στουρνάρα
Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας

Γιάννης Στουρνάρας σχολίασε στους
«Sunday Times» τη στρατηγική κίνηση του
Ευάγγελου Μυτιληναίου. Τόνισε ότι είναι
«άνθρωπος της δουλειάς» και όχι απλά
ένας επιχειρηματίας που απολαμβάνει τα

κέρδη της επιχείρησής του. Παρά την επι-
τυχία του και τη δημιουργία του επιχειρη-
ματικού κολοσσού, ο Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος εξακολουθεί να συμμετέχει ενεργά
στις καθημερινές λειτουργίες της επιχεί-
ρησης, δίνοντας έμφαση στην ανάπτυξη
των δεξιοτήτων του προσωπικού του και
στην ενδυνάμωση της ομάδας του.

Ο Γιάννης Στουρνάρας εξέφρασε ανη-
συχία σχετικά με την εισαγωγή της μεγα-
λύτερης ελληνικής επιχείρησης στο LSE,
αλλά εκτιμά ότι η Metlen δεν θα απομα-
κρυνθεί από την Ελλάδα. Αντιθέτως, βλέ-
πει την εισαγωγή στο LSE ως μια φυσική
εξέλιξη για την επιχείρηση, που επιδιώ-
κει να επεκταθεί σε μια μεγαλύτερη αγο-
ρά. Ο κ. Στουρνάρας πιστεύει ότι η Metlen
θα διατηρήσει τη σύνδεση με την Ελλάδα,
ενώ ταυτόχρονα θα επεκτείνεται διε-
θνώς, επιβεβαιώνοντας την παγκόσμια
στρατηγική της.

Η προτεραιότητα
των Βρετανών επενδυτών

Το δημοσίευμα στους «Sunday Times»
αναδεικνύει τη στρατηγική προτεραιότητα
του Ευάγγελου Μυτιληναίου να προσελκύ-
σει το ενδιαφέρον των Βρετανών επενδυ-
τών. Η Metlen Energy & Metals, η μεγαλύ-
τερη εταιρεία στην Ελλάδα, παράγει ετήσια
έσοδα περίπου 6,35 δισ. ευρώ, κυρίως από
την κατασκευή ενεργειακών υποδομών,
όπως φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα,
καθώς και από την παραγωγή αλουμινίου.
Η εισαγωγή της εταιρείας αναμένεται να
ενισχύσει τον FTSE, τον δείκτη του χρημα-
τιστηρίου του Λονδίνου, που αντιμετωπίζει
προκλήσεις λόγω της έλλειψης νέων εισα-
γωγών και της τάσης αρκετών εταιρειών να
στραφούν στις ΗΠΑ για υψηλότερες αποτι-
μήσεις.

«Το Χρηματιστήριο του Λονδίνου, ακόμα
και αν δεν βρίσκεται στην πιο ένδοξη φάση
του, είναι ακόμα το LSE», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εισαγωγή στο
Χρηματιστήριο του Λονδίνου μπορεί να εί-
ναι μια μεγάλη πρόκληση, αλλά η Metlen
και ο Ευάγγελος Μυτιληναίος έχουν περά-
σει δύσκολες στιγμές και στο παρελθόν. Η
τιμή της μετοχής της εταιρείας κατέρρευσε
μετά την κρίση του κρατικού χρέους της
Ελλάδας στις αρχές της προηγούμενης δε-
καετίας, όταν οι διεθνείς επενδυτές απέ-
συραν τα χρήματά τους από τις ελληνικές
μετοχές. «Το είδα να έρχεται», λέει ο κ.
Μυτιληναίος και συμπληρώνει: «Μέχρι τό-
τε είχα αρκετή εμπειρία στις επιχειρήσεις
και την οικονομία για να καταλάβω ότι οι
πολιτικοί έλεγαν ανοησίες».

Τι είπε στη συνέντευξή του 
για τη συναισθηματική ένταση 

από την αλλαγή ονόματος 

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Η απόφαση
της μετονομασίας 
και οι συμβουλές
των τραπεζιτών

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΤΩΝ «SUNDAY TIMES»  ΣΤΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΟ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟ ΚΑΙ ΤΗ METLEN

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
εταιρεία αποφάσισε να αλλάξει
κατεύθυνση επεκτεινόμενη διε-
θνώς. «Ξεκινήσαμε να εξάγουμε

τα περισσότερα από τα προϊόντα μας, γιατί
στην Ελλάδα ο κόσμος ήταν αδύνατον να
πληρώσει. Ήταν εξαιρετικά δύσκολο. Και
κάθε μέρα δεν ήξερες τι θα έφερνε η επό-
μενη μέρα. Αυτό ήταν πιθανότατα μια από
τις πιο δύσκολες επιχειρηματικές περιό-
δους της ζωής μου», εξηγεί ο κ. Μυτιλη-
ναίος.

Η παραπάνω δύσκολη περίοδος κάνει τη
διαδικασία ενός relisting να φαίνεται ευ-
κολότερη και ο διευθύνων σύμβουλος της
Metlen μάλιστα αντιμετωπίζει με ηρεμία το
όλο θέμα. «Είμαι στο Λονδίνο δέκα φορές
τον χρόνο. Τώρα θα είμαι δεκαπέντε ή θα
μείνω περισσότερο. Νιώθω σαν στο σπίτι
μου στο Λονδίνο, ούτως ή άλλως», λέει.

Ο διευθύνων σύμβουλος μεταξύ άλ-
λων αποκαλύπτει ότι η Metlen συμμορ-
φώνεται πλέον με το 80% του εταιρικού
κώδικα του Ηνωμένου Βασιλείου: «Εάν
είμαστε καλοί για τον εταιρικό κώδικα
του Ηνωμένου Βασιλείου, είμαστε καλοί
για κάθε εταιρικό κώδικα».

Σημαντικά έργα  στη Βρετανία
Η Metlen έχει ήδη σημαντική παρουσία

στη Βρετανία, με συμβάσεις ύψους 2,15
δισ. στερλινών, και έχει αναλάβει μεγάλα
έργα. Ένα από αυτά είναι η κατασκευή
τμημάτων μιας υποθαλάσσιας σύνδεσης
που θα μεταφέρει ενέργεια από ανανεώ-
σιμες πηγές από τη Σκοτία στο Ντέρχαμ,
έργο που θα ηλεκτροδοτήσει περίπου 2
εκατομμύρια νοικοκυριά. Η Metlen επίσης
κατασκευάζει ενεργειακές μονάδες για
τις Vitol και Drax στην Αγγλία και την Ουα-
λία, ενώ αναπτύσσει και το μεγαλύτερο αι-
ολικό πάρκο της Αγγλίας στο Κεντ, το
οποίο θα παρέχει ενέργεια για 100.000
νοικοκυριά. Αυτά τα έργα ενισχύουν τη
θέση της Metlen στη Βρετανία και αποτε-
λούν μέρος της στρατηγικής επέκτασής
της μετά την εισαγωγή στο LSE.

Η προγραμματισμένη εισαγωγή της
Metlen στο LSE πραγματοποιείται σε μια
κρίσιμη περίοδο για το βρετανικό χρημα-
τιστήριο. Η αγορά καλείται να διαχειρι-
στεί την έλλειψη νέων εισαγωγών, καθώς
πολλές εταιρείες επιλέγουν τις ΗΠΑ για
υψηλότερες αποτιμήσεις. Ωστόσο, ο
Ευάγγελος Μυτιληναίος παραμένει αι-
σιόδοξος για το μέλλον του Λονδίνου, το-
νίζοντας ότι το LSE εξακολουθεί να είναι
ένας σημαντικός χρηματοοικονομικός
κόμβος, ακόμη και αν δεν βρίσκεται στην
καλύτερη κατάσταση.

Το Brexit 
Στη συνέντευξή του, ο Ευάγγελος Μυτι-

ληναίος αναφέρθηκε και στην επίδραση

του Brexit, σημειώνοντας ότι πιστεύει πως
το Λονδίνο έχει ξεπεράσει τα χειρότερα
της αποχώρησης από την ΕΕ και παραμέ-
νει ένας ισχυρός χρηματοοικονομικός
κόμβος. Εκτιμά ότι η παρουσία της Metlen
στο LSE θα συνεισφέρει στην ανάκαμψη
της αγοράς του Λονδίνου, βοηθώντας στην
επαναφορά της παλιάς του δόξας.

Η ιστορική πορεία της εταιρείας
Το δημοσίευμα των «Sunday Times» κά-

νει επίσης μια αναδρομή στην ιστορία της
επιχείρησης, η οποία ξεκίνησε το 1908 από
τον παππού του Ευάγγελου Μυτιληναίου. Η
αρχική επιχείρηση εστίαζε στην κατασκευή
καταναλωτικών αγαθών, όπως λάμπες, και
σταδιακά μεταμορφώθηκε σε έναν από
τους σημαντικότερους παίκτες στον τομέα
των μετάλλων. Η εξέλιξη αυτή δεν ήταν τυ-
χαία αλλά αποτέλεσμα στρατηγικών απο-
φάσεων και επενδύσεων που οδήγησαν την
επιχείρηση να εδραιωθεί σε νέους τομείς
και να αποκτήσει διεθνή παρουσία.

Η μετατροπή 
σε πολυεθνικό κολοσσό

Υπό την ηγεσία πλέον του Ευάγγελου

Μυτιληναίου, η εταιρεία διεύρυνε το πεδίο
δραστηριοτήτων της, εισερχόμενη δυνα-
μικά στον ενεργειακό τομέα. Αυτό επέτρε-
ψε στην εταιρεία να μετατραπεί σε έναν
πολυεθνικό κολοσσό με ισχυρή παρουσία
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.
Ο Μυτιληναίος αξιοποίησε την παράδοση
και τη φήμη της εταιρείας στον τομέα των
μετάλλων και την ενίσχυσε περαιτέρω με
νέες τεχνολογίες και επενδύσεις στον το-
μέα της ενέργειας, ανταποκρινόμενος στις
απαιτήσεις της αγοράς για βιώσιμη ανά-
πτυξη και καινοτομία.

Η στρατηγική αυτή επέκτασης και δια-
φοροποίησης δεν ήταν μόνο μια απάντηση
στις νέες απαιτήσεις της αγοράς, αλλά και
μια προσεκτικά σχεδιασμένη κίνηση για
να διασφαλιστούν η βιωσιμότητα και η αν-
ταγωνιστικότητα της εταιρείας σε ένα παγ-
κοσμιοποιημένο περιβάλλον. Μέσα από
στοχευμένες επενδύσεις σε πράσινες τε-
χνολογίες, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,
καθώς και σε υποδομές αποθήκευσης και
διανομής ενέργειας, η Metlen κατάφερε
να αναπτύξει ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο που
της επιτρέπει να ανταποκρίνεται στις αυ-
ξανόμενες ανάγκες για βιώσιμη ενέργεια.

Εδραίωση σε παγκόσμιο επίπεδο
Η διεθνής επέκταση της εταιρείας δεν

περιορίστηκε μόνο στις αγορές της Ευ-
ρώπης και της Βρετανίας, αλλά επεκτά-
θηκε και σε αναδυόμενες αγορές, όπου
η ζήτηση για ενεργειακές λύσεις και
υποδομές αυξάνεται ραγδαία. Η στρα-
τηγική αυτή ενίσχυσε την παγκόσμια
παρουσία της Metlen και της επέτρεψε
να αποκτήσει πρόσβαση σε νέες πηγές
εσόδων, διασφαλίζοντας την οικονομι-
κή της ευρωστία και την ανθεκτικότητά
της στις διακυμάνσεις της αγοράς.

Παράλληλα, η εταιρεία συνέχισε να
επενδύει στον τομέα των μετάλλων,
αξιοποιώντας την πολυετή εμπειρία και
τεχνογνωσία της για να βελτιστοποιήσει
τις διαδικασίες παραγωγής και να μει-
ώσει το περιβαλλοντικό της αποτύπωμα.
Η προσέγγιση αυτή ήταν καθοριστική
για την εδραίωση της Metlen ως ηγέτι-
δας στον τομέα της βιώσιμης ανάπτυξης
και της καινοτομίας, συμβάλλοντας ου-
σιαστικά στη μετάβαση προς μια πιο
πράσινη και ενεργειακά αποδοτική παγ-
κόσμια οικονομία.

Η επιτυχία της Metlen στη διεθνή
σκηνή, υπό την καθοδήγηση του Ευάγ-
γελου Μυτιληναίου, αποδεικνύει ότι οι
ισχυρές ρίζες, όταν συνδυάζονται με
στρατηγική ευελιξία και προσαρμοστι-
κότητα, μπορούν να οδηγήσουν σε εντυ-
πωσιακή ανάπτυξη και εδραίωση σε
παγκόσμιο επίπεδο. Ο μετασχηματισμός
της εταιρείας σε έναν πολυεθνικό κο-
λοσσό είναι το αποτέλεσμα μιας μακρό-
χρονης πορείας συνεχούς εξέλιξης, που
την έχει καταστήσει έναν από τους πιο
αξιόπιστους και δυναμικούς ομίλους
στον τομέα της ενέργειας και των μετάλ-
λων παγκοσμίως.

METLEN

Η σημασία 
της εισαγωγής της
στο Χρηματιστήριο



Σ
ε γενική... επιστράτευση βρί-
σκεται αυτές τις μέρες η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων

Εσόδων, καθώς πληθαίνουν οι κα-
ταγγελίες κατανα-
λωτών για «επιδη-
μία» συνεχών «βλα-
βών» σε χιλιάδες
POS που χρησιμο-
ποιούν οι επαγγελ-
ματίες σε μικρομά-
γαζα, μπαρ, ταβέρ-
νες,  καφετερίες,

ταξί και λαϊκές αγορές.
Η ΑΑΔΕ έχει διπλασιάσει τους

ελέγχους κυρίως στις τουριστικές
περιοχές, όπου σε αρκετές περι-
πτώσεις ο επαγγελματίας επικαλεί-
ται βλάβη του συστήματος, οπότε ο
καταναλωτής πληρώνει με μετρητά
και σε πολλές περιπτώσεις δεν λαμ-
βάνει τη σχετική απόδειξη. Το φαι-
νόμενο είναι πιο συχνό όταν οι κα-
ταναλωτές είναι τουρίστες που προ-
έρχονται από άλλες χώρες, καθώς
πολλοί επαγγελματίες θεωρούν ότι
είναι πιο εύκολο να πιάσει το... κόλ-
πο! Βέβαια, ούτε λόγος να γίνεται
για τη χρήση POS από πλανόδιους

επαγγελματίες, οι οποίοι όχι μόνο
δεν διαθέτουν μηχάνημα αλλά ούτε
καν ταμειακή μηχανή! Η βασική...
δικαιολογία όσων διαθέτουν το δια-
συνδεδεμένο σύστημα ταμειακής
μηχανής και POS για τη μη λειτουρ-
γία του είναι η... έλλειψη δικτύου ή η
βλάβη στο μηχάνημα! Σε πολλές πε-
ριπτώσεις αναφέρουν ότι λόγω...
φόρτου εργασίας δεν έχει προσέλ-
θει ο τεχνικός για να διορθώσει τη
«βλάβη». Μάλιστα, δεν είναι λίγες οι
περιπτώσεις όπου οι καταναλωτές
ακυρώνουν τις αγορές τους διαπι-
στώνοντας ότι πρόκειται για... κόλ-
πο!

Σύμφωνα με ενδείξεις που έχει η
ΑΑΔΕ, χιλιάδες επαγγελματίες,
που ανήκουν στις λεγόμενες ομά-
δες «υψηλού κινδύνου» για τη διά-
πραξη φοροδιαφυγής, δεν έχουν
προχωρήσει στη διασύνδεση των

συστημάτων POS με τις ταμειακές
μηχανές τους. Με βάση διάταξη νό-
μου προβλέπονται ειδικές πινακί-
δες ενημέρωσης για τη δυνατότητα
πληρωμών με κάρτα, ενώ υπάρχει
και τηλεφωνική γραμμή καταγγε-
λιών, όπου οι καταναλωτές μπο-
ρούν να «καρφώνουν» όσους επαγ-
γελματίες προσπαθούν να εξαπα-
τήσουν τους ίδιους και το Δημόσιο.
Πρέπει να σημειωθεί ότι κάποιος
επαγγελματίας δεν μπορεί να ει-
σπράξει χρήματα από το POS, αν
ταυτόχρονα δεν εκδοθεί απόδειξη
από την ταμειακή μηχανή.

Με βάση τις σχετικές διατάξεις,
όποιος επαγγελματίας συλληφθεί να
μην έχει συνδέσει την ταμειακή με το
τερματικό POS θα «τρώει» πρόστιμο
10.000 ευρώ ή 20.000 ευρώ, ανάλο-
γα με το σύστημα τήρησης βιβλίων
που ακολουθεί (απλό ή διπλογραφι-
κό). Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι
οι ηλεκτρονικές συναλλαγές έχουν
περιορίσει σημαντικά τη φοροδια-
φυγή, κάτι που αντανακλάται στην
υπέρβαση των στόχων για τα έσοδα
από τον ΦΠΑ αλλά και από τον Φόρο
Εισοδήματος. 

ΗΗ «προίκα» 
των παροχών
και το κόστος
των πυρκαγιών 
Σε σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες εξε-
λίσσονται η εκτέλεση του τρέχοντος
προϋπολογισμού και η κατάρτιση του
επόμενου, καθώς η κυβέρνηση καλείται
να συμπεριλάβει στην εξίσωση των πρό-
σθετων παροχών το κόστος των πυρκα-
γιών στην Αττική. Τα αυξημένα ποσά από
τον ΦΠΑ και τα επιχειρηματικά κέρδη
«στρώνουν» το έδαφος καταρχάς για
την αποπληρωμή δανείων που έχει συ-
νάψει η χώρα, ενώ έχουν οριστικοποι-
ηθεί μέτρα ύψους 880 εκατ. ευρώ για
την επόμενη χρονιά. Από κει και πέρα,
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών από την προσεχή εβδομά-
δα, όταν θα αρχίσουν οι δηλώσεις ζη-
μιών από τους πληγέντες της Αττικής
στην πλατφόρμα gov.gr, θα σχηματίσει
μια πρώτη εικόνα για το κόστος. Η υπέρ-
βαση των στόχων στα φορολογικά έσοδα
και η ένταση των ελέγχων για περισσό-
τερα έσοδα τους προσεχείς μήνες απο-
τελούν τα μεγάλα στοιχήματα για το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, το
οποίο αυτή την περίοδο καταρτίζει τον
προϋπολογισμό του 2025. Σημειώνεται
ότι το προσχέδιο αναμένεται να κατατε-
θεί στη Βουλή τη Δευτέρα 7 Οκτωβρίου.
Πάντως, στο υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών επικρατεί αι-
σιοδοξία ότι λόγω των αυξημένων τουρι-
στικών εισπράξεων δεν θα υπάρξει ανα-
τροπή στους στόχους του προϋπολογι-
σμού λόγω των πυρκαγιών, ωστόσο το
τελικό πακέτο των παροχών που θα ανα-
κοινώσει ο πρωθυπουργός στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης θα είναι πιο πε-
ριορισμένο σε σχέση με τους αρχικούς
σχεδιασμούς. Τέλος, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι η υπέρβαση των δαπανών για
την πληρωμή τόκων εξυπηρέτησης του
δημόσιου χρέους πάνω από 200 εκατ.
ευρώ αποτελεί πρόσθετο πονοκέφαλο
για το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης, αντανακλώντας το αυξημένο κό-
στος δανεισμού του Δημοσίου και πε-
ριορίζοντας τα περιθώρια για πρόσθετες
παροχές.
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Εντατικοί έλεγχοι της εφορίας
για τα... άλλα κόλπα με τα POS!

Φοροδιαφυγή 
«μυρίζουν» οι πολλές 
και συχνές... βλάβες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Η
φράση «ΠΑΟΚ και προκριματικά Champions
League» είναι μια πονεμένη ιστορία για τους Θεσ-
σαλονικείς. Διαχρονικά. Ένας ακόμα κρίκος στην

αλυσίδα των πικρών αποκλεισμών και
των αποτυχιών ήρθε να προστεθεί το
βράδυ της Τρίτης στην Τούμπα. Οι πρωτα-
θλητές μετά το 2-2 στη Σουηδία απέναντι
στη Μάλμε είχαν προβάδισμα πρόκρισης.
Βρέθηκαν να προηγούνται δύο φορές στο
παιχνίδι, ανατρέποντας το αρχικό σοκ
από το 0-1 του Νανάσι, όμως, κατάφεραν
-γιατί περί κατορθώματος πρόκειται- να
ισοφαριστούν 3-3 στο 90’+7’ και να απο-

κλειστούν με ήττα 4-3 στην παράταση, με αποτέλεσμα να
αποχαιρετήσουν έτσι για ακόμα μία φορά το Champions
League πριν το League Stage, όπως συνέβαινε παλαιότε-
ρα και με τη φάση των ομίλων, στην οποία ο «δικέφαλος
του Βορρά» δεν έχει καταφέρει να αγωνιστεί ποτέ.

Η πρώτη συμμετοχή του ΠΑΟΚ στο Κύπελλο Πρωταθλη-
τριών, μετέπειτα Champions League, ήρθε το 1976. Η πρό-
κριση επί της κυπριακής Ομόνοιας με 1-1 στην Τούμπα και
νίκη 2-0 στη Λευκωσία ήρθε σχετικά εύκολα, όμως, στον
β’ γύρο η Ντιναμό Κιέβου ήταν ασυναγώνιστη και νίκησε
2-0 στη Θεσσαλονίκη και 4-0 στην Ουκρανία.

Ο ΠΑΟΚ επέστρεψε στο Κύπελλο Πρωταθλητριών το
1985, όπου αποκλείστηκε με δύο ήττες (1-2 στην Τούμπα,
1-3 στην Ιταλία) από την Ελλάς Βερόνα από τον πρώτο κιό-
λας προκριματικό. Χρειάστηκαν 19 χρόνια αναμονής για να
αγωνιστεί ξανά ο ΠΑΟΚ στη διοργάνωση.

Το καλοκαίρι του 2004, μέσα στην ευφορία της κατάκτη-
σης του Euro από την Εθνική αλλά και του Κυπέλλου από
τον ΠΑΟΚ, οι Θεσσαλονικείς κληρώθηκαν με τη Μακάμπι

Τελ Αβίβ στον Γ’ προκριματικό του Champions League.
Στον πρώτο αγώνα στην Τούμπα οι Ισραηλινοί επικράτησαν
2-1, όμως, ο ΠΑΟΚ έχασε τον αγώνα 3-0 στα χαρτιά λόγω
αντικανονικής συμμετοχής του Κύπριου Λιάσου Λουκά, σε
μια στιγμή… blooper στην ιστορία του «δικεφάλου του
Βορρά». Ακολούθησε ήττα 1-0 και στο Ισραήλ, σε μια χρο-
νιά όπου υπήρχαν προοπτικές για να βρεθεί η ομάδα στους
ομίλους…

Το καλοκαίρι του 2010, ο ΠΑΟΚ άρχισε να γράφει τη δική
του -αρνητική- ιστορία με τον Άγιαξ. Θεσσαλονικείς και
Ολλανδοί έκτοτε συναντώνται διαρκώς στα προκριματικά,
με την κατάληξη να είναι γνωστή. Ίδια με αυτή εκείνου του
Γ’ προκριματικού γύρου, όπου ο ΠΑΟΚ, παρά το 1-1 στο
Άμστερνταμ, αναδείχθηκε ισόπαλος 3-3 στην Τούμπα και
αποκλείστηκε στα εκτός έδρας γκολ.

Το καλοκαίρι του 2013, στον Γ’ προκριματικό γύρο του
Champions League, ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε την ουκρανική
Μέταλιστ. Παρά τις ήττες, 0-2 στην Τούμπα και 1-0 στην
Ουκρανία, ο «δικέφαλος του Βορρά» πέρασε στα πλέι οφ,
λόγω αποκλεισμού των Ουκρανών από την UEFA, για εμ-
πλοκή τους σε σκάνδαλο με στημένα παιχνίδια. Στα πλέι
οφ, στα οποία βρέθηκε για πρώτη φορά ο ΠΑΟΚ, αντιμετώ-

πισε τη Σάλκε. Οι Γερμανοί νίκησαν 2-3 στην Τούμπα, ενώ
το 1-1 της Γερμανίας τούς έστειλε στους ομίλους και τον
«δικέφαλο του Βορρά»… ως συνήθως στο Europa
League.

Περιμένοντας Τσέλιε ή Σάμροκ Ρόβερς
Ο… γνώριμος Άγιαξ εμφανίστηκε στον δρόμο του ΠΑΟΚ

και το καλοκαίρι του 2016, στον Γ’ προκριματικό του
Champions League. Οι Ολλανδοί νίκησαν ξανά 1-2 στην
Τούμπα και με το 1-1 του Άμστερνταμ προχώρησαν στη
διοργάνωση. Δύο χρόνια αργότερα, ο ΠΑΟΚ έκανε δύο
προκρίσεις, στον Β’ προκριματικό με δύο νίκες (2-1 εντός,
3-0 εκτός) επί της Βασιλείας και στον Γ’ προκριματικό νι-
κώντας 3-2 στην Τούμπα τη Σπαρτάκ μετά το 0-0 της Μό-
σχας. Στον γ’ γύρο, η Μπενφίκα αποδείχθηκε ανυπέρβλητο
εμπόδιο. Παρά το 1-1 στην Πορτογαλία, οι Λουζιτανοί νίκη-
σαν 1-4 στην Τούμπα και προκρίθηκαν.

Το 2019, ο Άγιαξ «έφραξε» τον δρόμο του ΠΑΟΚ στον Γ’
προκριματικό. Νίκησε 3-2 στο Άμστερνταμ και με το 2-2
της Τούμπας ήταν αυτός που πέρασε. Την επόμενη χρονιά,
σε μονούς αγώνες λόγω κορονοϊού, ο ΠΑΟΚ άγγιξε το
θαύμα. Νίκησε 3-1 την Μπεσίκτας και 2-1 την Μπενφίκα σε
Β’ και Γ’ προκριματικό αντίστοιχα, όμως, στα πλέι οφ σε δι-
πλά ματς έμεινε εκτός από την Κράσνονταρ, με ισάριθμες
ήττες με το ίδιο αποτέλεσμα (1-2). 

Η ιστορία επαναλήφθηκε και τη φετινή σεζόν. Ο ΠΑΟΚ
πέρασε με δύο νίκες την Μπόρατς Μπάνια Λούκα, 3-2
στην Τούμπα και 1-0 στη Βοσνία, για να… αυτοκτονήσει
απέναντι στη Μάλμε και να περιμένει πλέον σήμερα να
μάθει τον αντίπαλό του στα πλέι οφ του Europa League.
Αυτός θα είναι ένας εκ των Τσέλιε (Σλοβενία) και Σάμροκ
Ρόβερς (Ιρλανδία)… 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Δεν τον… θέλει
το «σεντόνι»

Για ακόμη μία φορά ο ΠΑΟΚ 
αποκλείστηκε από το Champions

League και ούτε τη φετινή σεζόν θα 
παίξει σε αγώνα ομίλων στην Τούμπα -

Όλες οι συμμετοχές του «δικεφάλου 
του Βορρά» στη διοργάνωση

Ο ΠΑΟΚ ΣΤΟ ΚΥΠΕΛΛΟ 

ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΡΙΩΝ/CHAMPIONS LEAGUE

ΣΕΖΟΝ ΦΑΣΗ ΑΝΤΙΠΑΛΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

(εντός, εκτός)

1976-77 ........Α’ γύρος ............................Ομόνοια...........................1-1, 2-0

1976-77 ........Β’ γύρος ......................Ντιναμό Κιέβου ...................0-2, 0-4

1985-86 ........Α’ γύρος ........................Ελλάς Βερόνα......................1-2, 1-3

2004-05 ........Γ’ προκριματικός......Μακάμπι Τελ Αβίβ ..................0-3, 0-1

2010-11..........Γ’ προκριματικός ................Άγιαξ .............................3-3, 1-1

2013-14 ........Γ’ προκριματικός ............Μέταλιστ..........................0-2, 0-1

2013-14 ........Πλέι οφ................................Σάλκε.............................2-3, 1-1

2016-17 ........Γ’ προκριματικός ................Άγιαξ..............................1-2, 1-1

2018-19 ........Β’ προκριματικός ............Βασιλεία..........................2-1, 3-0

2018-19 ........Γ’ προκριματικός ......Σπαρτάκ Μόσχας ..................3-2, 0-0

2019-20 ........Γ’ προκριματικός ................Άγιαξ ............................2-2, 2-3

2020-21 ........Β’ προκριματικός ..........Μπεσίκτας................................3-1

2020-21 ........Γ’ προκριματικός ............Μπενφίκα ................................2-1

2020-21 ........Πλέι οφ ..........................Κράσνονταρ .......................1-2, 1-2



«Βράζουν» στην Τρίπολη
Έντονα δυσαρεστημένοι με τον ορισμό του

διαιτητή Τάσου Σιδηρόπουλου στον αγώνα της
πρεμιέρας με αντίπαλο τον Παναθηναϊκό στο
ΟΑΚΑ είναι οι άνθρωποι του Αστέρα Aktor. Μά-
λιστα, εκφράστηκαν απόψεις ακόμα και για μη
συμμετοχή των Αρκάδων στον αγώνα, ως έν-
δειξη αντίδρασης για τον ορισμό του έμπειρου
διαιτητή. 

Υπόσχεση… κωλοτούμπας

Μέσα από τη σελίδα του στο Instagram, ένας
από τους κορυφαίους της Εθνικής ομάδας πόλο
αναφέρθηκε στη συμμετοχή της Ελλάδας στους
Ολυμπιακούς Αγώνες. Όπως υπογράμμισε ο
Ντίνος Γενηδουνιάς, σύντομα όσοι έσπευσαν να
βγάλουν… χολή για την πέμπτη θέση της Εθνικής
ομάδας θα υποχρεωθούν σε κωλοτούμπες και να
τη στηρίξουν. «Αυτό είναι υπόσχεση», έγραψε
χαρακτηριστικά.

Νέο «μπαμ» από τον Άρη
Μια ακόμα σημαντική μεταγραφή ετοιμάζεται

να ολοκληρώσει ο Άρης, σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα από την Ισπανία. Συγκεκριμένα, η «As»
αναφέρει πως οι «κίτρινοι» είναι πολύ κοντά σε
συμφωνία για την απόκτηση του 30χρονου αρι-
στερού μπακ Τζόναθαν Σίλβα. Ο έμπειρος άσος
έμεινε ελεύθερος από τη Χετάφε και αναζητούσε
τον επόμενο σταθμό της καριέρας του, που όλα
δείχνουν ότι θα είναι στη Θεσσαλονίκη. 

Επαναπατρισμός 
για Μαλεντόν

Έπειτα από τέσσερα χρόνια στο ΝΒΑ, ο Τεό
Μαλεντόν επιστρέφει στη Γαλλία για λογαριασμό
της Βιλερμπάν. Ο 23χρονος γκαρντ αγωνίστηκε
σε Οκλαχόμα, Σάρλοτ και Φίνιξ, πριν πάρει την
απόφαση για τον επαναπατρισμό του, για λογα-
ριασμό της ομάδας στην οποία έκανε τα πρώτα
του επαγγελματικά βήματα.

Μένει… Πειραιά
Διακαή πόθο του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, για τον Ολυμπιακό της

νέας σεζόν, αποτελεί ο Ντάνιελ Ποντένσε. Οι «ερυθρόλευκοι» θέ-

λουν τον Πορτογάλο μεσοεπιθετικό και για αυτό έχουν προχωρήσει

τις διαπραγματεύσεις τους με τη Γουλβς. Μάλιστα, το τελευταίο διά-

στημα οι συνομιλίες δείχνουν να είναι σε καλό δρόμο και έτσι ο

Ποντένσε δεν αποκλείεται να παραμείνει κάτοικος Πειραιά. 
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Αντίο στον «κιτρινόμαυρο»
αγωνιστή

Ν
α ανατρέψουν τα σε βάρος τους αποτελέσματα από τα
πρώτα παιχνίδια του Γ’ προκριματικού σε Europa
League και Conference League καλούνται απόψε Πα-

ναθηναϊκός και ΑΕΚ.
Οι «πράσινοι» έχουν δύσκολο έργο, αφού θα αντιμετωπίσουν

τον Άγιαξ στο Άμστερνταμ (21.15), και στην πρώτη αναμέτρηση
στο ΟΑΚΑ ηττήθηκαν 0-1 από τους Ολλανδούς. Ο Ντιέγκο Αλόν-
σο δεν έχει στη διάθεσή του μόνο τον τραυματία Μπάλντοκ και
αναμένεται να κάνει αλλαγές στην αρχική του ενδεκάδα.

Η ΑΕΚ έχει επίσης δύσκολο έργο, παρότι αγωνίζεται στην
Opap Arena με την υποδεέστερη Νόα από την Αρμενία (20.30).
Το 3-1 σε βάρος της από τον πρώτο αγώνα τη βάζει σε δύσκολη
κατάσταση να κυνηγάει νίκη με τρία γκολ διαφορά για να περά-
σει στα πλέι οφ. Την τελευταία στιγμή θα κριθεί η συμμετοχή
του Λιβάι Γκαρσία, ενώ ο Ματίας Αλμέιδα σκέφτεται να ξεκινή-
σει ως φορ τον Έρικ Λαμέλα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Έχουν να ανέβουν βουνό

Το τελευταίο αντίο σε έναν εμβληματικό φίλο της ΑΕΚ είπαν χθες η οικογένειά
του, οι φίλοι του και η «κιτρινόμαυρη» οικογένεια. Ο Νίκος Ξηροκώστας
«έφυγε» για το μεγάλο ταξίδι και κανείς από την Ένωση δεν τον ξέχασε…



Τ
ο Διεθνές Φεστιβάλ Κλασικής
Μουσικής Κυκλάδων επέστρε-
ψε και φέτος, συμπληρώνοντας

δύο δεκαετίες συνεχούς παρουσίας
και δίνοντας σε όλο και περισσότερους
κατοίκους αλλά και επισκέπτες της Σύ-
ρου τη δυνατότητα να απολαύσουν ένα
πλούσιο πρόγραμμα συναυλιών μουσι-
κής δωματίου, λυρικού τραγουδιού κα-
θώς και masterclasses υψηλού επιπέ-
δου.

Το επετειακό 20ό Φεστιβάλ, που
αποτελεί από τις σπουδαιότερες και
μακροβιότερες διοργανώσεις κλασι-
κής μουσικής στη χώρα μας, έχει ήδη
ξεκινήσει από τις 10 Αυγούστου 2024
και οι εκδηλώσεις πρόκειται να ολο-
κληρωθούν στις 18 Αυγούστου στο
εμβληματικό Θέατρο Απόλλων, στην
πρωτεύουσα της Σύρου, την Ερμού-
πολη, με την υποστήριξη του Δήμου
Σύρου-Ερμούπολης, εντασσόμενο
στον κύκλο πολιτιστικών εκδηλώσε-

ων Σύρος Πολιτισμός 2024.
Το Διεθνές Φεστιβάλ Κλασικής

Μουσικής Κυκλάδων παρουσιάζει
φέτος μια σειρά συναυλιών με καλλι-
τέχνες από την Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό, που διαπρέπουν στις πιο σπου-
δαίες μουσικές σκηνές παγκοσμίως
και κανένας δεν θέλει να χάσει την
ευκαιρία να τους απολαύσει. 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μια
επετειακή συναυλία μουσικής δωμα-
τίου με την πιανίστα Ai Motohashi από
την Ιαπωνία, τον βιολονίστα και εξάρ-
χοντα της Βασιλικής Ορχήστρας της
Δανίας (Royal Danish Orchestra)
Lars Bjοrnkjaer, τον Δανοαμερικανό
βιολίστα David Bogorad, τον τσελίστα
Fulbert Slenczka από τη Γερμανία,
την τσελίστα Αναστασία Δεληγιαννά-
κη και τον βιολονίστα και καλλιτεχνι-
κό διευθυντή του φεστιβάλ Γιάννο
Μαργαζιώτη, σε έργα Σούμαν και
Μπραμς. 

«Τα διαμάντια της μουσικής 
δωματίου», το gala όπερας 
και το masterclass βιολιού

Εκτός των άλλων, θα πραγματοποι-
ηθεί συναυλία με τίτλο «Τα διαμάντια
της μουσικής δωματίου», με την εξάρ-
χουσα της Κρατικής Ορχήστρας Αθη-
νών Κατερίνα Χατζηνικολάου (βιολί)
και τους Lars Bjοrnkjaer (βιολί), Πανα-
γιώτη Τζιώτη (βιολί), Αγγέλα Γιαννάκη
(βιόλα), David Bogorad (βιόλα), Ανα-
στασία Δεληγιαννάκη (τσέλο), Fulbert
Slenczka (τσέλο) και Ai Motohashi
(πιάνο). Μαζί τους, οι νέοι ταλαντούχοι
βιολονίστες Φώτης Ασημάκης και Αρ-
γυρώ Μελένιου. Την παράσταση σίγου-
ρα θα κλέψουν ο πιανίστας Anton Ger-
zenberg και το Κουαρτέτο Εγχόρδων
Αθηνών. 

Το Σάββατο 17 Αυγούστου θα πραγ-
ματοποιηθεί gala όπερας, στο οποίο
οι διεθνώς καταξιωμένοι Χριστίνα
Πουλίτση (σοπράνο) και Δημήτρης

Πλατανιάς (βαρύτονος) θα ερμηνεύ-
σουν άριες των Βέρντι, Ροσίνι, Μό-
τσαρτ, Λεονκαβάλο, Μάγερμπερ.
Τους δύο τραγουδιστές θα συνοδεύ-
σει η πιανίστα Σοφία Ταμβακοπούλου.
Το φεστιβάλ θα ολοκληρωθεί την Κυ-
ριακή 18 Αυγούστου με τη συναυλία
του Κουαρτέτου Εγχόρδων Αθηνών
στο επιβλητικό κλιμακοστάσιο του
Δημαρχείου Ερμούπολης, με ελεύθε-
ρη είσοδο. 

Στο πλαίσιο του φεστιβάλ θα πραγ-
ματοποιηθεί επίσης ένα masterclass
βιολιού, με τον αρχιμουσικό της Βασι-
λικής Ορχήστρας της Δανίας Lars
Bjοrnkjaer στο Πνευματικό Κέντρο του
Δήμου Ερμούπολης.

Συντελεστές του φεστιβάλ είναι οι:
Φώτης Καραγιαννόπουλος, πρόεδρος
και συνιδρυτής, Γιάννος Μαργαζιώτης,
βιολονίστας και καλλιτεχνικός διευ-
θυντής, Γιώργος Φουφόπουλος, μέλος
και νομικός σύμβουλος και Κώστας
Φωτόπουλος, μέλος της οργανωτικής
επιτροπής.

Ένα μαγικό φεστιβάλ κλασικής μου-
σικής σάς περιμένει να το απολαύσετε
και να το συνδυάσετε με τις ήσυχες
διακοπές σας σε αυτό το κοσμοπολίτι-
κο, πανέμορφο νησί.
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Γράφει η
Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

Σειρά συναυλιών 
με καλλιτέχνες από 

την Ελλάδα και το εξωτερικό,
που διαπρέπουν στις 

πιο σπουδαίες μουσικές 
σκηνές παγκοσμίως

20ό ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Μαγικές βραδιές στη Σύρο 



Η
Αμερικανίδα ηθοποιός Τζούντι Γκριρ (Judy
Greer) θα πρωταγωνιστήσει στο πλευρό
του υποψήφιου για Όσκαρ Όουεν Ουίλσον

(Owen Wilson) στη νέα, προς το παρόν άτιτλη κωμι-
κή σειρά της Apple TV+, όπως αποκαλύπτει το De-
adline.

Δημιουργός, showrun, σεναριογράφος και πα-
ραγωγός αναλαμβάνει ο Τζέισον Κέλερ (Jason
Keller). Ο Ουίλσον θα υποδυθεί έναν πρώην επαγ-
γελματία παίκτη του γκολφ, τον Pryce Cahill, του
οποίου η καριέρα είχε πρόωρο τέλος πριν από εί-
κοσι χρόνια. Αφού απολύεται από ένα κατάστημα
αθλητικών ειδών όπου εργαζόταν στην Ιντιάνα και
η σύζυγός του τον εγκαταλείπει, ο Pryce ποντάρει
σε έναν ανήσυχο 17χρονο, ταλέντο του γκολφ, τον
οποίο θα ενσαρκώσει ο νεαρός ηθοποιός Πίτερ
Ντάγκερ.

Η Τζούντι Γκριρ θα αναλάβει τον ρόλο της πρώην
συζύγου, Amber-Linn, παίρνοντας τη θέση της
Τζέιμι Νόιμαν, η οποία αποχώρησε για άγνωστους
λόγους. Το καστ της φιλόδοξης παραγωγής των
Apple Studios συμπληρώνουν οι Μαρκ Μάρον,
Μαριάνα Τρεβίνιο και Λίλι Κέι. Ο Τζόναθαν Ντέιτον
και η σύζυγός του Βάλερι Φάρις θα σκηνοθετή-
σουν τα δέκα επεισόδια της σειράς. Στους εκτελε-
στικούς παραγωγούς μαζί με τον Κέλερ και τον
Ουίλσον περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι Μπεν
Σίλβερμαν μέσω της Propagate, Χάουαρντ Όουενς,
Γκάιμον Κάσαντι και Μπιλ Κάλαχαν.

Σημειώνεται ότι η διάσημη ηθοποιός ολοκλήρω-
σε πρόσφατα τα γυρίσματα του θρίλερ δράσης
«The Fisherwoman» της Stampede Ventures στο

πλάι της Έμα Τόμσον, ενώ στις 8 Νοεμβρίου θα κά-
νει πρεμιέρα η κωμωδία της Lionsgate, «The Best
Christmas Pageant Ever», όπου επίσης πρωταγω-
νιστεί. Η Τζούντι Γκριρ είναι αγαπημένη Αμερικα-
νίδα ηθοποιός, που έχουμε γνωρίσει και αγαπήσει
μέσα από διάφορους ρόλους σε πολλές κωμωδίες
όπως «Ξαφνικά 30», «Ο γάμος του εραστή μου»,
«27 φορέματα» και «Αγάπη σαν Ναρκωτικό».

Ο συμπρωταγωνιστής της Όουεν Ουίλσον είναι
γνωστός Αμερικανός ηθοποιός, σεναριογράφος
και παραγωγός. Έχει αγαπηθεί μέσα από τους

πρωταγωνιστικούς του ρόλους στις ταινίες «Σε Εχ-
θρικό Έδαφος», «Το Στοιχειωμένο Σπίτι», «Οικογέ-
νεια Τενενμπάουμ», «Ο Άρχοντας της Πασαρέλας»,
«Γαμπρός της Συμφοράς» και «Στους Δύο Τρίτος
Δεν Χωρεί». Και φυσικά όσοι νοσταλγούμε την παι-
δική μας ηλικία και είμαστε δεμένοι με το παρελ-
θόν, σίγουρα θυμόμαστε τον κινηματογραφικό
Μποπ Ρος, μια εμβληματική μορφή στην τηλεόρα-
ση, που ζωγράφισε. Φυσικά και πίσω από αυτό τον
ρόλο κρυβόταν ο Όουεν Ουίλσον. Ανυπομονούμε,
λοιπόν, να τους δούμε στις οθόνες μας.
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Η Τζούντι Γκριρ σε νέα κωμική 
σειρά με τον Όουεν Ουίλσον
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Ε
πιβλαβής είναι η παραμονή των παιδιών
σε εσωτερικούς χώρους για την υγεία των
οστών τους. Τα παιδιά και στη χώρα μας

όλο και πιο σπάνια παίζουν έξω, ενώ ειδικά τώρα
το καλοκαίρι περνούν ατελείωτες ώρες μπροστά
σε οθόνες. Η σύγχρονη αυτή πραγματικότητα με-
ταξύ άλλων εμποδίζει τη σωστή ανάπτυξη του
μυοσκελετικού συστήματός τους. Οι ειδικοί
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, αφού μεγάλο
ποσοστό παιδιών δεν χτίζουν αρκετά γερά οστά,
με αποτέλεσμα να βρίσκονται σε μεγαλύτερο κίν-
δυνο οστεοπόρωσης όταν μεγαλώσουν από ό,τι οι
πρόγονοί τους δύο γενιές πριν. Σύμφωνα με μελέ-
τη της Mayo Clinic, τα παιδικά κατάγματα είναι συ-
χνότερα στις μέρες μας από ό,τι πριν από τέσσερις
δεκαετίες. Στα κορίτσια η αύξηση είναι 56% και
στα αγόρια 32%.

«Κατά τη γέννηση, μερικά από τα οστά είναι
στην πραγματικότητα εύκαμπτοι χόνδροι. Καθώς
το παιδί μεγαλώνει, μέρος του χόνδρου σκληραί-
νει και μετατρέπεται σε κόκαλο, το οποίο δεν στα-
ματά να αναπτύσσεται μέχρι την ενηλικίωση και
συγκεκριμένα μέχρι την ηλικία των 20-25. Η από-
κτηση γερών οστών κατά την παιδική ηλικία είναι,
επομένως, κρίσιμη για την πορεία της υγείας τους
και στηρίζεται σε τρεις παράγοντες: στη διατρο-
φή, την άσκηση και τον ήλιο», επισημαίνει η Χρι-
στίνα Νείλα, εξειδικευμένη ορθοπαιδικός χει-
ρουργός παίδων, υπεύθυνη Παιδοoρθοπαιδικού
Τμήματος. Παίζοντας έξω, τα παιδιά αποκτούν

πολλές δεξιότητες και καλύτερη μυοσκελετική
ανάπτυξη. Η έρευνα δείχνει ότι τα υπέρβαρα και
παχύσαρκα παιδιά αντιμετωπίζουν αυξημένες πι-
θανότητες καταγμάτων άνω και κάτω άκρων συγ-
κριτικά με όσα έχουν το σωστό για την ηλικία τους

βάρος. Επίσης, υφίστανται σοβαρότερα κατάγμα-
τα, που για την αποκατάστασή τους είναι πιθανό-
τερο να απαιτηθεί χειρουργική επέμβαση. Και
παρότι οι επεμβάσεις γίνονται πια με ελάχιστα
επεμβατικές τεχνικές, δεν παύει να είναι μια δο-
κιμασία για τα παιδιά. Η άσκηση είναι επίσης ση-
μαντική γιατί συμβάλλει στην αύξηση της οστικής
μάζας. Υπάρχουν έρευνες που δείχνουν ότι τα
παιδιά που σπάνε το χέρι ή το πόδι τους έχουν χα-
μηλότερη οστική πυκνότητα. Και οι επιπτώσεις
δεν αφορούν μόνο τα παιδικά ή εφηβικά χρόνια,
αλλά γίνονται σοβαρότερες μετά από μερικές δε-
καετίες. Γερά οστά, όμως, δεν μπορούν να χτι-
στούν χωρίς σωστή διατροφή. Το σημαντικότερο
στοιχείο που τους χαρίζει δύναμη και τα διατηρεί
υγιή είναι το ασβέστιο. Για αυτό από τη γέννηση
μέχρι τα βαθιά γεράματα είναι απαραίτητη η
πρόσληψη των ενδεδειγμένων ανά ηλικία ποσο-
τήτων. Ακόμα και επαρκής να είναι η πρόσληψη
ασβεστίου, χωρίς βιταμίνη D το σώμα δεν μπορεί
να το απορροφήσει για να δυναμώσει και να
σκληρύνει τα οστά. 
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Ποτέ είναι ανησυχητικά
«Τα κατάγματα είναι αναμενόμενα κατά την
παιδική και εφηβική ηλικία. Τα συχνότερα εί-
ναι εκείνα που προκύπτουν στο χέρι μεταξύ
αγκώνα και αντίχειρα. Κατά την ενασχόληση
με κάποιο άθλημα ή χόμπι, όπως το ποδήλατο ή
τα πατίνια, ή με κάποια παιχνίδια στην παιδική
χαρά, είναι πιθανό να προκύψουν από πτώσεις
ή συγκρούσεις. Αυτό δεν είναι κάτι σπάνιο ού-
τε αφύσικο, ειδικά κατά την εφηβεία που η τα-
χύτητα ανάπτυξης των οστών υπερβαίνει εκεί-
νη της εναπόθεσης ασβεστίου σε αυτά. Το αφύ-
σικο είναι τα κατάγματα αυτά να επαναλαμβά-
νονται μετά από ήπιες πτώσεις ή συγκρούσεις
χαμηλής ενέργειας. Τότε οι γονείς τους θα
πρέπει να αναζητήσουν απαντήσεις από εξει-
δικευμένους γιατρούς, προκειμένου να εντο-
πιστούν οι λόγοι και να αποτραπούν επόμενα
κατάγματα στην παιδική ηλικία όσο και οστεο-
πορωτικά κατάγματα μετά τα 50, ιδίως στα κο-
ρίτσια που είναι πιο επιρρεπή σε αυτά μετά την
εμμηνόπαυση», σημειώνει η ειδικός.

Χριστίνα Νείλα, εξειδικευμένη
ορθοπαιδικός χειρουργός παίδων

Οι κίνδυνοι για την υγεία των 
οστών τους από τη μεγάλη 
παραμονή σε εσωτερικούς χώρους 

Πού οφείλεται 
η αύξηση
στα κατάγματα 
των παιδιών



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο ανάδρομος Ερμής περνά στον τομέα των
ερώτων σας, όπου θα μπείτε σε μια περίοδο
αναθεώρησης και απολογισμού όσων διαδρα-
ματίστηκαν τους περασμένους μήνες. Το πα-
ρελθόν θα έρθει αυτό το διάστημα να σας συ-
ναντήσει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ξεκινά μια περίοδος έντονων καθυστερήσεων, αλλά

είναι και μια στιγμή που χρειάζεται να ενισχύσετε τις

αποφάσεις σας. Η καλύτερη επιλογή σας τώρα είναι

να ξεκουραστείτε και να αφήσετε για λίγο τις υπο-

χρεώσεις σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Ο κυβερνήτης του ζωδίου σας Ερμής περνά με την

ανάδρομη πορεία του στον Λέοντα, όπου η επικοι-

νωνία σας θα είναι αρκετά προβληματική, ιδίως με

πρόσωπα από το περιβάλλον σας. Ανατροπές θα

υπάρξουν ακόμη και σε προκαθορισμένα ταξίδια. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τα οικονομικά σας θα γίνουν ο ευαίσθητος τομέας

μέχρι τις 9 Σεπτεμβρίου, οπότε φροντίστε να έχετε

πολλές εναλλακτικές στα έξοδα που κάνετε, αλλά

επίσης αποφύγετε τα ρίσκα σε επενδύσεις και ση-

μαντικές αγορές.

Λέων
(23/7-22/8)

Ο ανάδρομος Ερμής περνά από σήμερα στο

δικό σας ζώδιο, κάτι που θα σας φέρει αντι-

μέτωπους με πολλά προσωπικά θέματα, που

ξεκινούν από το κοντινό σας παρελθόν. Σχέ-

σεις και συνεργασίες βαδίζουν σε τεντωμέ-

νο σκοινί. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η ανάδρομη πορεία του Ερμή εγκαταλείπει το δικό

σας ζώδιο και μπαίνοντας στον δωδέκατο τομέα σας

ενεργοποιούνται οι πιο εσωτερικές και βαθιές σας

σκέψεις. Οι συζητήσεις σας αφορούν καταστάσεις

που έχουν να κάνουν με το κοντινό σας παρελθόν. Εί-

στε έτοιμοι για πολλά ξεκαθαρίσματα, ακόμη και αν

χρειαστεί να διακόψετε σχέσεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οι προσωπικές σας σχέσεις μπαίνουν στο στό-

χαστρο και πάλι. Νιώθετε ότι δεν έχετε πάρει

ολοκληρωμένες απαντήσεις από τα άτομα που

σας απασχολούν αυτή την περίοδο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή είναι σε μια
θέση που αφορά τις επαγγελματικές σας
επιλογές. Ίσως θα πρέπει να αναδιοργα-
νώσετε και να αναθεωρήσετε κάποια
πράγματα. Κάποια σχέδιά σας από το πα-
ρελθόν θα μπουν σε εφαρμογή, αλλάζον-
τας τελείως τις τωρινές συνθήκες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο ανάδρομος Ερμής στο συμβατό με το
δικό σας ζώδιο του Τοξότη ενισχύει τη
διάθεσή σας να αλλάξετε ορισμένα
πράγματα,  να αναθεωρήσετε και να
ασχοληθείτε με κάποιες πνευματικές
εργασίες. Ίσως ταξιδέψετε σε γνώριμο
μέρος.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν περιμένετε κάποια χρήματα, η ανά-
δρομη πορεία του Ερμή θα σας τα φέρει,
αλλά γενικότερα θα πρέπει να έχετε απο-
χή από επενδύσεις και γενικότερα νομι-
κά ή άλλα ζητήματα. Επίσης, ένα μήνυμα
από πρόσωπο του παρελθόντος θα σας
βάλει σε σκέψεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ο Ερμής θα κινείται ανάδρομα στο δια-
μετρικά απέναντι ζώδιο από το δικό σας,
όπου θα φέρει στην επιφάνεια ζητήματα
σχέσεων, συνεργασιών και γάμου. Γενι-
κότερα καλό είναι να αποφύγετε τις πα-
ρεξηγήσεις, ενώ πολύ πιθανό είναι να
υπάρξει επιστροφή προσώπου από το
παρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Με την ανάδρομη πορεία του Ερμή στο
ζώδιο του Λέοντα, μπορεί να νιώσετε μια
αδιευκρίνιστη θλίψη ή στεναχώρια για
πράγματα που έχουν να κάνουν με την
καθημερινότητά σας. Προσπαθήστε να
απαλλαγείτε από θέματα που σας γεμί-
ζουν άγχος. 

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

Xρόνια πολλά για το Πάσχα του καλοκαιριού,
αφιερωμένο στην Παναγία. Σήμερα ο ανάδρομος
Ερμής επιστρέφει στο ζώδιο του Λέοντα, όπου και

θα παραμείνει έως τις 9 Σεπτεμβρίου. Η ανάδρομη πορεία
του λήγει στις 28 Αυγούστου, μέχρι τότε λοιπόν απολαύστε
τις διακοπές χωρίς να πάρετε σημαντικές αποφάσεις. Η
Σελήνη το βράδυ στις 20.51 περνά στο ζώδιο του
Αιγόκερου, θέση που δεν της ταιριάζει και μάλλον χαλά
σε πολλούς την ψυχολογία. 


